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Kolizja na rondzie Wojska 
Polskiego

W piątek, 5 września przed godz. 
14 na rondzie Wojska Polskiego 
w Płocku doszło do kolizji pojaz-
dów. O szczegółach zdarzenia in-
formuje Komenda Miejska Policji 
w Płocku. - Policjanci ustalili, że 
54-letni kierujący audi nie zacho-
wał bezpiecznej odległości od po-
przedzającego pojazdu i uderzył 
w volkswagena z przyczepką, któ-
rym kierował 63-latek – informu-
je podkom. Monika Jakubowska 
z KMP w Płocku.

Na szczęście nikt nie doznał po-
ważnych obrażeń. Kierujący byli 
trzeźwi, ale 54-latek został zatrzy-
many. Po sprawdzeniu w policyj-
nych bazach danych okazało się, 
że kierujący audi posiadał sądowy 
zakaz prowadzenia pojazdów.

Pożar samochodu  
na stacji paliw

Jak informują strażacy z OSP 
KSRG Łąck, w poniedziałek, 8 
września po godz. 11.00 doszło do 
groźnego zdarzenia na stacji paliw 
w Woli Łąckiej. - Zostaliśmy za-
dysponowani do pożaru samocho-
du osobowego – podają strażacy. 
Na miejsce wysłano także policję 
oraz strażaków z JRG 2 PŁOCK 
oraz JRG 3 PŁOCK. Sytuację uda-
ło się szybko opanować. Jak poda-
ją ratownicy, w zdarzeniu nikt nie 
ucierpiał. 

Dachowanie w Maszewie

We wtorek, 9 września przed godz. 
15 na ul. Płockiej w Maszewie doszło 
do groźnego zdarzenia drogowe-
go. 30-latka straciła panowanie nad 
pojazdem i dachowała. O szczegó-
łach zdarzenia informuje Komenda 
Miejska Policji w Płocku. - 30-let-
nia kierująca fordem najprawdopo-
dobniej nie dostosowała prędkości 
do warunków panujących na dro-
dze, w wyniku czego na łuku drogi 
straciła panowanie nad pojazdem, 
uderzyła w przepust, a następnie 
dachowała – mówi podkom. Mo-
nika Jakubowska z KMP w Płocku. 
Na szczęście kierująca oraz pasażer 
nie doznali poważnych obrażeń. 
Jak podaje policjantka, kobieta była 
trzeźwa i posiadała uprawnienia do 
kierowania pojazdami.

Kto widział seniorkę?

Cały czas trwają intensywne 
poszukiwania zaginionej 73-latki – 
Marianny Bedyk. Kobieta 20 sierp-
nia około godz. 14 wyszła z domu 
w m. Nowe Wymyśle, gdzie prze-
bywała u rodziny. Do chwili obec-
nej nie skontaktowała się z rodziną. 
Kobieta może znajdować się w oko-
licznościach zagrażających jej ży-
ciu. Rysopis: wzrost 170 cm, włosy 
krótkie, siwe. W chwili zaginięcia 
ubrana w niebieską bluzkę z długim 
rękawem, czarną spódnicę w białe 
kwiaty, białe klapki lub jasne pół-
buty. Ktokolwiek widział zaginioną 
lub zna miejsce jej pobytu, proszony 
jest o kontakt z Komendą Miejską 
Policji w Płocku, tel. 47 705 16 00; 
47 705 16 01 lub 112. BS
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LiterAkcje  
z Włodzimierzem  

Nowakiem

18 września o godz. 18.00 
Płocki Ośrodek Kultury i Sztuki 
im. Themersonów zaprasza na 
wyjątkowe spotkanie w ramach 
cyklu LiterAkcje. Gościem bę-
dzie Włodzimierz Nowak – jeden 
z najwybitniejszych polskich re-
porterów, kulturoznawca, autor 
głośnych książek, m.in. „Obwód 
głowy”, „Serce narodu koło przy-
stanku” oraz „Niemiec. Wszyst-
kie ucieczki Zygfryda”.

Wieczór będzie okazją do roz-
mowy o reportażu jako sztuce 
opowiadania prawdy – o tym, 
jak dociera się do sedna ludzkich 
historii, zderza wspomnienia 
i odsłania mechanizmy pamięci. 
Punktem wyjścia będzie książka 
„Niemiec. Wszystkie ucieczki 
Zygfryda” – poruszająca opo-
wieść o człowieku, który przez 
całe życie uciekał: od systemu, 
od władzy, od siebie. To losy jed-
nostki splecione z dramatyczną 
historią powojennej Polski – peł-
ną granic, ideologii i niełatwych 
wyborów.

Dialog  
kontrastów

18 września o godz. 19.00 Mu-
zeum Mazowieckie zaprasza na 
koncert „Białe vs Czarne: Dia-
log Kontrastów – nowa odsłona 
teatru instrumentalnego”. To 
nowatorskie widowisko muzycz-
ne łączące teatr instrumentalny, 
performance i sztukę wizualną. 
Projekt eksploruje odwieczny 
konflikt przeciwieństw – światła 
i ciemności, harmonii i dysonan-
su. Muzyka staje się głównym 
środkiem wyrazu, a publiczność 
– aktywnym uczestnikiem spek-
taklu.

Przestrzeń sceniczna, inspi-
rowana układem szachowym 
i zapisem nutowym, została za-
projektowana jako interaktywna 
instalacja graficzna, immersyjnie 
angażująca widzów i oferująca 
wyjątkowe doświadczenie arty-
styczne. Organizatorem jest Fun-
dacja Przyjaciół Sztuk AUREA 
PORTA. 

„Chłopi”  
koncertowo

19 września o godz. 19:00 
w Amfiteatrze im. Miry Zimiń-
skiej-Sygietyńskiej w Płocku 
odbędzie się koncert muzyki 
filmowej „Chłopi – film dźwię-
kiem malowany”. To wyjątkowa 
okazja, by wysłuchać muzyki 
z najnowszej adaptacji słynnego 
dzieła Reymonta. Wśród wyko-
nawców m.in. Łukasz L.U.C. 
Rostkowski – dyrygent, prowa-
dzenie, Natalia Przybysz – wokal 
/ gościnnie, Rebel Babel Film Or-
chestra, Płocka Orkiestra Symfo-
niczna im. Witolda Lutosław-
skiego. Bilety w cenie 10 i 20 zł 
w sprzedaży w kasie biletowej 
POS oraz w serwisie Bilety24.pl. 

(kw) 

Pijany ojciec opiekował się dwu-
letnią córeczką. Sytuacja wyszła 
na jaw, gdy do domu zapukali 
strażnicy miejscy.  

Rejonowi Straży Miejskiej 
w Płocku prowadzili kontrolę, czym 
palą w piecu w mieszkańcy jednej 

z posesji na osiedlu wyszogrodzka.
- Do strażników wyszedł około 

40-letni mężczyzna. Zataczał się, 
a przy próbie nawiązania rozmowy, 
strażnicy wyczuli od niego woń alko-

holu. W domu panował nieporządek. 
Było też dużo różnego rodzaju ro-
bactwa – relacjonuje przebieg zda-

rzeń Jolanta Głowacka, rzeczniczka 
Straży Miejskiej w Płocku.

W trakcie podejmowanej inter-
wencji okazało się, że mężczyzna 
w takim stanie opiekuje się dwulet-
nią dziewczynką. W domu nie było 
matki dziecka. Kobieta pojawiła się 
po kilkunastu minutach.

- Rejonowi na miejsce zdarzenia 
wezwali patrol Policji. Badanie al-
komatem wykazało ponad 2 promile 
alkoholu w wydychanym powietrzu 
u mężczyzny – podaje rzeczniczka.

Podczas prowadzenia interwencji 
okazało się, że w rodzinie jest wię-
cej dzieci. W tym czasie przebywały 
one w szkole. - W trosce o nieletnich 
drugi patrol straży miejskiej udał 
się do szkoły, aby poinformować 
dyrekcję o zaistniałej sytuacji – do-
wiadujemy się w Straży Miejskiej 
w Płocku.

Dalsze czynności w sprawie – 
zgodnie z kompetencjami – pro-
wadzić będą policjanci z Komendy 
Miejskiej w Płocku. Do tego zdarze-
nia doszło w czwartkowy poranek, 
11 września.

BS

Prowadzona w pierwszym ty-
godniu września akcja „Bezpiecz-
na droga do szkoły” ma ogromny 
sens. Pokazuje to jedna z sytuacji. 
Rowerzysta jechał slalomem całą 
szerokością chodnika, po którym 
poruszali się piesi, w tym dzieci 
idące do szkoły. 52-latek został 
zatrzymany. Badanie alkomatem 
wykazało, że miał w organizmie 
ponad 2 promile alkoholu!

Do tej sytuacji doszło przy 
szkole podstawowej mieszczącej 
się przy ul. Miodowej w Płocku. 
O zdarzeniu informuje Straż Miej-
ska w Płocku.

- Uwagę strażników zwrócił ro-
werzysta, jadący slalomem całą 
szerokością chodnika, po którym 
poruszali się również piesi w tym 
dzieci idące do szkoły. Rejonowi 
zatrzymali rowerzystę, od którego 
wyczuwalna była silna woń alkoho-
lu. Na miejsce wezwano patrol Po-
licji – relacjonuje przebieg zdarze-
nia Jolanta Głowacka, rzeczniczka 

prasowa Straży Miejskiej w Płocku.
Badanie alkomatem wykazało, że 

52-latek miał w organizmie ponad 2 
promile alkoholu.

Przypomnijmy, że strażnicy miej-
scy w ramach akcji prewencyjnej 
„Bezpieczna droga do szkoły” od 
pierwszego dnia września czuwa-
ją nad bezpieczeństwem w ruchu 
drogowym w rejonie szkół podsta-
wowych. Głównym celem wzmożo-
nych patroli jest kontrola zachowań 
zarówno kierowców, jak i pieszych.

BS

Teatr Dramatyczny im. Jerzego 
Szaniawskiego, Towarzystwo Na-
ukowe Płockie i Płockie Towarzy-
stwo Przyjaciół Teatru zapraszają 23 
września o godz. 17.00 na sesję na-
ukową „50 lat Teatru Dramatyczne-
go w Płocku”. Prelegenci opowiedzą 
m.in. o historii powstania zawodowej 
sceny w mieście, najważniejszych 
twórcach, współczesnym odczytywa-
niu dzieł Szaniawskiego, wyzwaniach 
stojących przed polskimi teatrami. 
Spotkanie odbędzie się w TNP. Wstęp 
wolny.

Sesja poświęcona jest przeszło-
ści i przyszłości Teatru im. Jerze-
go Szaniawskiego w Płocku, który 
w minionym pięćdziesięcioleciu 

oddziaływał na środowisko lokalne 
i region. Wezmą w niej udział wy-
kładowcy akademiccy, realizatorzy 
spektakli, dziennikarze i społecz-
nicy. Zaplanowano również krótki 
panel dyskusyjny, będący okazją 
do stawiania pytań i przedstawie-
nia propozycji nowych możliwości 
funkcjonowania teatru.  

Program: godz. 17.00 – rozpo-
częcie, wystąpienia organizatorów: 
prof. dr hab. inż. Zbigniewa Pawła 
Kruszewskiego, prezesa Towarzy-
stwa Naukowego Płockiego; Marka 
Mokrowieckiego, dyrektora Teatru 
Dramatycznego w Płocku; lek. med. 
Jarosława Waneckiego, prezesa 
Płockiego Towarzystwa Przyjaciół 
Teatru. Około godz. 17.20 – wy-
kład dr Barbary Konarskiej-Pabi-
niak „Droga do teatru zawodowego 
w Płocku po 1945 r.”; 17.40 – wy-
stąpienie prof. Uniwersytetu Miko-

łaja Kopernika dr hab. Radosława 
Siomy „Znikanie Szaniawskiego”; 
godz. 18.00 –  prof. Akademii Te-
atralnej w Warszawie, wiceprezes 
polskiej sekcji akredytowanego przy 
UNESCO Stowarzyszenia Kryty-
ków Teatralnych AICT dr Jagody 
Jakubowskiej-Opalińskiej „Teatr na 
rozdrożu – wyzwania i zobowiąza-
nia.

W drugiej części sesji o spek-
taklach które były wydarzeniami 
i recenzentach teatralnych w dobie 
social mediów opowie redaktor „Ty-
godnika Płockiego” Lena Szatkow-
ska (godz. 18.20). Prezes Płockie-
go Towarzystwa Przyjaciół Teatru 
Jarosław Wanecki będzie szukał 
odpowiedzi na pytanie „Czy teatr 
potrzebuje widza?”. Zygmunt Ma-
rek Mokrowiecki zaprosi na „Teatr 
Dramatyczny w Płocku – impresje”.

Moderatorem sesji jest kierownik 
literacki teatru, Leszek Skierski. 
Patronat honorowy nad obchoda-
mi 50-lecia Teatru Dramatycznego 
w Płocku objął Marszałek Woje-
wództwa Mazowieckiego Adam 
Struzik. (l.)

Strażnicy miejscy przyszli skontrolować piec na Osiedlu Wyszogrodzka...

Zastali pijanego ojca z dzieckiem
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Po chodniku przy ul. Miodowej

Rower pod gazem...? 

Towarzystwo Naukowe Płockie

50 lat Teatru
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Bezpośrednie regionalne połą-
czenie kolejowe między Łodzią 
a Płockiem już niebawem wróci 
do rozkładów jazdy. Obecnie taka 
podróż jest dostępna w ofercie 
kolei regionalnych tylko z prze-
siadką w Kutnie, co nie jest kom-
fortowym rozwiązaniem dla po-
dróżujących. Nowe połączenie ma 
zostać uruchomione 14 czerwca 
2026 roku. Potwierdzili to już 
Łódzka Kolej Aglomeracyjna, któ-
ra ma obsługiwać to połączenie, 
oraz Urząd Marszałkowski Woje-
wództwa Mazowieckiego. To do-
bra wiadomość dla mieszkańców 
naszego miasta i regionu, który od 
lat zmaga się z poważnymi pro-
blemami komunikacyjnymi.

Temat wykluczenia komunikacyj-
nego Płocka i regionu płockiego jest 
podnoszony od lat. Nie chodzi wyłącz-
nie o brak autostrad czy dróg szybkiego 
ruchu, ale także o połączenia kolejowe. 
W tej kwestii Płock również nie ma 
czym się pochwalić. Nie mamy do-

stępu do żadnej linii kolejowej o znacze-
niu ogólnopolskim. Dużym problemem 
jest choćby brak dobrego i szybkiego 
połączenia kolejowego z Warszawą, 
które umożliwiałoby np. codzienne do-
jazdy do pracy czy szkoły. Jest to temat, 
który od wielu lat jest podnoszony przez 
samorządowców i mieszkańców, nie-
stety bezskutecznie.

Nowe połączenie na trasie Łódź 
– Płock to ważny krok naprzód 
w rozwoju regionalnej sieci komu-
nikacyjnej, ale przede wszystkim 
poprawa możliwości komunika-
cyjnych mieszkańców naszego re-
gionu. Dzięki poszerzeniu oferty 
pasażerskiej zarówno mieszkańcy 
Łodzi, jak i Płocka zyskają prostszy 

i szybszy sposób na podróżowanie. 
To także większa mobilność i inte-
gracja regionów – szczególnie istot-
ne po wielu latach zaniedbań w tym 
obszarze. 

Dzięki bezpośrednim kursom pa-
sażerowie z regionu łódzkiego i ma-
zowieckiego zyskają szybszy, wy-
godniejszy i bardziej konkurencyjny 
transport publiczny. Dodatkowo 
eliminacja przesiadki w Kutnie to 
ważny krok w zapewnieniu komfor-
tu podróżowania. Dla lokalnej spo-
łeczności nowe połączenia kolejowe 
to szansa na poprawę mobilności, ła-
twiejszy dostęp do pracy i edukacji 
w innych regionach, a dla inwesto-
rów – lepsza dostępność logistyczna 
miasta.

O planach rozwoju połączeń sa-
morząd województwa mazowiec-
kiego informował w czerwcu tego 
roku. Były one wynikiem spotka-
nia przedstawicieli obydwu sa-
morządów dotyczącym  możliwej 
współpracy w zakresie organizacji 
przewozów na styku obu regionów. 
Będą to pierwsze od niemal dwóch 
dekad bezpośrednie pociągi regio-

nalne z Płocka do Łodzi, przy czym 
w ostatnim okresie przed ich likwi-
dacją w 2006 r. w rozkładzie jazdy 
znajdował się tylko jeden kurs bez-
przesiadkowy, i to jedynie w kierun-
ku południowym.

Zapowiedziane zmiany już za 
kilka miesięcy wejdą w życie. Po-
łączenie między Płockiem a Łodzią 
na obsługiwać Łódzka Kolej Aglo-
meracyjna. Jak poinformowano, ma 
ono wystartować 14 czerwca 2026 
r., kiedy to uruchomione zostaną 
trzy pary bezpośrednich połączeń 
dziennie na trasie Łódź Widzew – 
Płock (linia nr 33 Kutno – Płock). 

Dodatkowo Płock ma zyskać też 
więcej połączeń z Warszawą. Koleje 
Mazowieckie zapowiadają urucho-
mienie dwóch dodatkowych pocią-
gów na tej trasie. 

Warto wspomnieć, że miesz-
kańcy Płocka mogą dostać się do 
Łodzi także pociągami dalekobież-
nymi PKP Intercity. Chodzi o IC 
„Chemik” relacji Katowice – Łódź 
– Płock oraz TLK „Flisak” relacji 
Katowice – Łódź – Płock – Gdynia. 

(ek)

W czerwcu 2026 r. ruszą nowe połączenia kolejowe

Pociągiem z Płocka do Łodzi
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Więcej miejsc, dłuższe godziny 
otwarcia i nowe udogodnienia – to 
zmiany wprowadzane w miejskich 
żłobkach. Od września placówki 
są bardziej dostępne dla rodziców, 
a wkrótce opieka nad najmłodszymi 
mieszkańcami miasta zostanie jesz-
cze poszerzona. Wszystko po to, by 
rodzicom ułatwić łączenie pracy za-
wodowej i życia rodzinnego. 

Obecnie w Płocku funkcjonu-
ją cztery miejskie żłobki: przy ul. 
Polnej 25, Kleeberga 3, Płoskiego 
3 oraz Lachmana 10. Łącznie we 
wszystko żłobkach zapewniona jest 
opieka dla ponad 390 maluchów. 
Jak informuje prezydent Płocka An-
drzej Nowakowski, samorząd wdro-
żył tu rozwiązania dające wsparcie 
rodzicom. – Od 1 września wydłu-
żyliśmy czas pracy miejskich żłob-
ków o godzinę (dzieci mogą w nich 
przebywać od godz. 6.00 do 17.00). 
Chcemy, aby opieka w nich była 
realnym wsparciem dla aktywnych 
zawodowo rodziców i pozwalała 
bezkolizyjnie godzić rodzicielstwo 
z pracą zawodową i rozwojem oso-
bistym. W Płocku realizujemy wiele 
systemowych przedsięwzięć, które 
zachęcają młodych do studiowania 
w naszym mieście, planowania za-
wodowej przyszłości i zakładania 
rodziny – tłumaczy prezydent Płocka 
Andrzej Nowakowski, dodając, że 
kolejnym jest kwestia zwiększenia 
dostępności miejsc w żłobkach. Tu, 
jak mówi prezydent Nowakowski, 
trwają dalsze działania. – W marcu 
rozpoczęliśmy przebudowę główne-
go skrzydła budynku po dawnej SP 
nr 3 przy ul. Kossobudzkiego, gdzie 
powstanie nowa piąta placówka. 
Dla 118 maluchów w wieku do 3 lat 

szykujemy tu wnętrza na parterze 
i pierwszym piętrze – informuje pre-
zydent Płocka.

Zmiany są także w żłobku funk-
cjonującym przy ulicy Kleeberga, 
który zajmuje cały parter. Od lipca 
trwa tu remont piętra, dzięki cze-
mu w żłobku będzie 68 dodatko-
wych miejsc dla dzieci. W czasie 
wakacji wykonano wszystkie prace 
rozbiórkowe i uciążliwe roboty bu-
dowlane (wykonano szyb windowy 
dla potrzeb kuchni, żeby szybko 
i bezpiecznie dostarczać posiłki na 
pierwsze piętro, zamontowano kli-
matyzację w salach, nowy plac za-
baw). Remont pierwszego piętra jest 
kontynuowany, ale roboty są prowa-
dzone poza godzinami odpoczynku 
maluchów. Dotychczas na piętrze 
mieściła się siedziba Ośrodka Ro-
dzinnej Pieczy Zastępczej, który 
został przeniesiony do kupionego 

przez samorząd, a potem wyremon-
towanego budynku przy ul. War-
szawskiej 5.

Obydwie wspomniane moderni-
zacje zakończone będą w pierwszej 
połowie 2026 roku. Koszt tych prac 
wyniesie prawie 23 mln zł. Na ten 
cel miasto pozyskało dofinansowa-
nie z dwóch zewnętrznych źródeł: 
prawie 11 mln zł z Krajowego Pla-
nu Odbudowy w ramach programu 
Aktywny Maluch 2022-2029 oraz 
blisko 2,5 mln zł z budżetu państwa. 
– Wierzę, że wdrażane udogodnienia 
pomogą rodzicom maluchów jeszcze 
lepiej żyć i spokojniej pracować, 
a dzięki kampaniom informacyjnym 
wzmocnimy świadomość miesz-
kańców, że w płockich żłobkach są 
wolne miejsca dla dzieci, jest w nich 
przyjaźnie, nowocześnie i bezpiecz-
nie – dodaje prezydent Nowakow-
ski. rad

Dużo miejsc w płockich żłobkach

W remontowanej siedzibie żłobka przy ul. Kleeberga będą dodatko-
we miejsca dla 68 dzieci

U
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3 miesiące aresztu dla sprawcy 
śmiertelnego potrącenia rowerzy-
sty w m. Cegielnia. Grozi mu też 
do 20 lat więzienia oraz dożywot-
ni zakaz prowadzenia pojazdów. 
O areszcie dla 48-latka zdecy-
dowała Prokuratura Okręgowa 
w Płocku. 

W miejscowości Cegielnia gm. 
Brudzeń Duży doszło do tragiczne-
go wypadku. Śmierć poniósł w nim 
58-letni rowerzysta.

- Policjanci wstępnie ustalili, że 
48-letni kierujący volkswagenem 
z przyczepą kempingową potrącił 
58-letniego rowerzystę, po czym 
oddalił się z miejsca wypadku – 
mówi podkom. Monika Jakubow-
ska z KMP w Płocku.

Sprawca został zatrzymany dzięki 
natychmiastowej reakcji świadków. 
- Badanie wykazało ponad promil 
alkoholu w jego organizmie. Męż-
czyźnie pobrano także krew do dal-
szych badań – podaje policjantka.

Rowerzysta został przewiezio-
ny do szpitala, gdzie, niestety, 

zmarł. Na miejscu funkcjonariusze 
zabezpieczyli ślady oraz sporządzili 
dokumentację, aby wyjaśnić przy-
czyny i okoliczności tego tragicz-
nego zdarzenia, do którego doszło 
w piątek, 5 września około godz. 
20.00.

W poniedziałek, 8 września Pro-
kuratura Okręgowa w Płocku poda-
ła że prokurator przedstawił spraw-
cy wypadku 2 zarzuty: spowodowa-
nia wypadku komunikacyjnego ze 
skutkiem śmiertelnym popełnione-
go w stanie nietrzeźwości i uciecz-
ki z miejsca zdarzenia (art. 177 § 
2 k.k. w zw. z art. 178 § 1a pkt 2 
k.k.) oraz prowadzenia pojazdu me-
chanicznego w stanie nietrzeźwości 
(art. 178a § 1 k.k.).

Wniosek prokuratora o zastoso-
wanie tymczasowego aresztowania 
spowodował, że sprawca najbliższe 
3 m-ce spędzi w płockim areszcie.

Za popełnione przestępstwa gro-
zi mu od 5 do 20 lat pozbawienia 
wolności, przepadek pojazdu, a tak-
że dożywotni zakaz prowadzenia 
wszelkich pojazdów mechanicz-
nych.

BS

Sprawca wypadku w m. Cegielnia 
zatrzymany w areszcie

Na razie 3 miesiące…

Zdjęcie z miejsca wypadku w m. Cegielnia
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Już po raz 15. samorząd 
Mazowsza nagrodzi naj-
bardziej aktywnych, zaan-
gażowanych wolontariuszy 
i liderów społecznych. Kan-
dydatów do konkursu „Ma-
zowieckie Barwy Wolonta-
riatu” można zgłaszać do 30 
września.

Celem konkursu „Mazowieckie 
Barwy Wolontariatu” jest nagro-
dzenie wolontariuszy i liderów spo-
łecznych za ich działalność na rzecz 
województwa mazowieckiego i jego 
mieszkańców.

Do tej pory, w ramach 14 edycji 
konkursu, wyłoniono 58 laureatów 
i przyznano 83 wyróżnienia. W tym 
gronie znaleźli się m.in. Chorągiew 
Stołeczna Związku Harcerstwa Pol-
skiego, Hospicjum Królowej Apo-
stołów w Radomiu, Wolontariat 
Międzypokoleniowy i Dzienny Dom 
„Senior +”, Fundacja AVE, Grupa 
„Pomaganie jest fajne”, Obywatel-
ski Konwój Humanitarny Przasnysz, 

Ochotnicza Straż Pożarna w Kowna-
ciskach, uczniowie, studenci, kluby 
wolontariatu przy szkołach, a także 
wolontariusze indywidualni.

– W ten sposób samorząd Mazow-
sza chce docenić tych, którzy bez-
interesownie angażują się w pomoc 
potrzebującym i zachęcić innych do 
podejmowania aktywności wolon-
tariackiej. Zachęcam do zgłasza-
nia kandydatów, którzy pomagają 
i inspirują – mówi marszałek Adam 
Struzik.

Czekają też nagrody finansowe. 
Wolontariusze indywidualni otrzy-
mają 3 tys. zł, grupa 4 tys. zł, a laureat 
w kategorii specjalnej 5 tys. zł. Z ko-
lei wyróżnieni otrzymają odpowied-
nio 1 tys. zł, 1,5 tys. zł i 2 tys. zł.

Kandydatów można zgłaszać 
w kategoriach stałych, w której 
zostaną nagrodzeni wolontariusze 
indywidualni i grupowi, oraz w ka-
tegorii specjalnej – skierowanej do 
organizacji pozarządowych.

Kategorie stałe:
- wolontariat młodzieży – dzieci 

i młodzież w wieku szkolnym oraz stu-
denci lub formalne i nieformalne grupy 
wolontariackie, w tym szkolne i stu-
denckie koła wolontariatu;

- wolontariat dorosłych – osoby aktyw-
ne zawodowo, poszukujące pracy, zagro-
żone wykluczeniem społecznym lub for-
malne i nieformalne grupy wolontariackie;

  - wolontariat seniorów – seniorzy lub 
formalne i nieformalne grupy seniorów;

 - nagroda mieszkańców Mazowsza 
– zwycięzcę wybiorą w głosowaniu 
online mieszkańcy województwa mazo-
wieckiego.

Kategoria specjalna

Kategoria specjalna dotyczy or-
ganizacji pozarządowych lub pod-
miotów wymienionych w art. 3 
ust. 3 ustawy o działalności pożyt-
ku publicznego i o wolontariacie, 
zwanych dalej „organizacjami po-
zarządowymi”, które realizują inno-
wacyjne i rozwojowe projekty wo-
lontariackie oraz efektywne formy 
angażowania wolontariuszy.

Kandydatów mogą zgłaszać m.in. 
organizacje pozarządowe, instytucje 
samorządowe, podmioty, które reali-
zują program wolontariatu pracowni-
czego, osoby fizyczne korzystające 
z pomocy wolontariuszy i wolonta-
riusze. Zgłaszający może zapropono-
wać od 1 do 3 kandydatów. Zgłosze-
nia można przesyłać do 30 września.

Wypełniony formularz zgłosze-
niowy należy przesłać elektronicznie 
– na adres e-mail: organizacyjny@
mazovia.pl lub pocztą na adres: Biu-
ro Dialogu i Inicjatyw Społecznych, 
Urząd Marszałkowski Wojewódz-
twa Mazowieckiego w Warszawie, 
ul. Okrzei 35, 03-715 Warszawa.

Co ważne, nie można zgłosić się 
samodzielnie. W konkursie nie mogą 
też uczestniczyć osoby, które uzy-
skały tytuł laureata w co najmniej 
jednej z trzech ostatnich edycji.

opr. (t)

Poszukiwani najlepsi wolontariusze

W jednym z mieszkań w Sierp-
cu doszło do brutalnej awantury. 
38-latek rzucił się z nożem na zna-
jomego. Znęcał się również nad 
swoją partnerką... nie tylko tego 
jednego dnia.

Do tego zdarzenia doszło w ostat-
nich dniach sierpnia. Na miejsce we-
zwano patrol Policji. 

- W mieszkaniu policjanci zastali 
mężczyznę, który chwilę wcześniej 
zaatakował nożem swojego zna-
jomego. Pokrzywdzony, z poważ-
ną, realnie zagrażającą jego życiu 
i zdrowiu raną w okolicy klatki pier-
siowej, został zabrany do szpitala – 
podaje szczegóły zdarzenia st. asp. 
Katarzyna Krukowska z Komendy 
Powiatowej Policji w Sierpcu.

W mieszkaniu przebywała rów-
nież partnerka zatrzymanego, która 
miała liczne obrażenia ciała.

- Policjanci ustalili, że mężczy-
zna od dłuższego czasu znęcał się 

nad kobietą fizycznie i psychicznie. 
Dodatkowo ustalono, że podejrzany 
groził również jej matce – mówi po-
licjantka.

38-letni mieszkaniec Sierpca 
w chwili zatrzymania był nietrzeź-
wy. Jak informuje KPP w Sierpcu, 
badanie wykazało ponad 2,5 promila 
alkoholu w jego organizmie.

Mężczyzna trafił do policyjnego 
aresztu.

- Zebrany w tej sprawie mate-
riał dowodowy pozwolił proku-
ratorowi prowadzącemu śledztwo 
przedstawić sprawcy zarzut usi-
łowania zabójstwa, znęcania się 
nad partnerką oraz kierowania 
gróźb karalnych wobec jej matki 
– przekazuje st. asp. Katarzyna 
Krukowska.

Decyzją sądu 38-latek został tym-
czasowo aresztowany na 3 miesiące. 
Za usiłowanie zabójstwa grozi mu 
kara pozbawienia wolności na czas 
nie krótszy od 10 lat albo kara doży-
wotniego więzienia.

BS

Od początku października mło-
dzież z płockich szkół ponadpod-
stawowych będzie mogła skorzy-
stać z nowego biletu. Chodzi o bi-
let szkolny, który będzie upraw-
niał do nieograniczonej liczby 
przejazdów Komunikacją Miejską 
w strefie „A”.

Informację na ten temat przekazał 
prezydent Płocka Andrzej Nowa-
kowski. – Wprowadzamy bilet szkol-
ny dla uczniów szkół ponadpodsta-
wowych. To odpowiedź na inicja-
tywę członków Młodzieżowej Rady 
Miasta Płocka. Będzie uprawniał do 
nieograniczonej liczby przejazdów 
autobusami Komunikacji Miejskiej 
w strefie taryfowej „A”. Zacznie 
funkcjonować od 1 października lub 

od dnia zakupu biletu do 30 wrze-
śnia kolejnego roku. Będzie koszto-
wać 129 zł – informuje prezydent 
Andrzej Nowakowski 

Posiadacz biletu szkolnego musi 
mieć ważną legitymację szkolną 
i okazać ją w przypadku kontroli. 
Bilet szkolny to nowa, dodatkowa 
opcja dla uczniów szkół ponadpod-
stawowych. Nadal obowiązują bilety 
dla wszystkich uczniów z ulgą 50% 
na bilety jednoprzejazdowe oraz na 
bilety długookresowe 30-dniowe 
i 90-dniowe.

Do zakupu biletu szkolnego trze-
ba mieć nośnik biletu – kartę KM 
Płock, aplikację PlocKarta lub mPay 
na smartfony. Punkty sprzedaży bi-
letów Komunikacji Miejskiej zloka-
lizowane są przy ul. Przemysłowej 
17 i Al. Jachowicza 46 – tam wy-
robimy kartę. Jeżeli posiadamy już 
kartę KM Płock i chcemy doładować 
lub kupić bilet, możemy to również 
zrobić w biletomatach stacjonarnych 
na ulicy i biletomatach mobilnych 
w autobusach.

Przypominamy, że uczniowie 
płockich podstawówek mogą bez-
płatnie korzystać z autobusów KM 
od 1 września 2018 r.

opr. (ek)

Komunikacja Miejska wprowadza nowy bilet 

Młodzież będzie jeździć taniej 38-latkowi grozi dożywocie

Brutalny nożownik 
z Sierpca  

Policjanci zatrzymali agresywnego 38-latka
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Trwają Płockie Dni Fotogra-
fii. W różnych częściach mia-
sta można oglądać wystawy 
fotograficzne zaproszonych do 
tegorocznej edycji wydarzenia 
fotografików. To w sumie 14 
wystaw, w tym dwie outdo-
orowe, które możemy zobaczyć 
na płockiej starówce oraz na 
ogrodzeniu Liceum Plastyczne-
go w Płocku.

Na otwarcie V PDF do swoich 

gościnnych progów zaprosiła miło-
śników fotografii Mediateka eMka. 
Henryk Malesa, prezes Zarządu 
Fundacji Fotografia Polska zapre-
zentował tu wszystkich fotografów 
biorących udział w tegorocznym 
wydarzeniu. A swoje prace prezen-
tują m.in. Katarzyna Navarra, Ha-
lina Marduła, Dorota Drzewiecka, 
Tomasz Sikora, Adam Tuchliński, 
Stanisław Kulawiak, Zdzisław Mac-
kiewicz, Krzysztof Ślachciak, Ro-
man Krupiński, Wojciech Zaremba, 
Julia Multan.

Gościem specjalnym V PDF była 
Ewa Hartwig, córka Edwarda Har-
twiga, która przybliżyła zebranym 
postać wybitnego ojca. Mistrzem te-
gorocznej edycji jest bowiem ten je-

den z najwybitniejszych polskich 
fotografików. Uznawany jest za 
artystę wszechstronnego, łączącego 
w pracach fotografię i grafikę, za-
fascynowanego na równi pejzażem 
i człowiekiem, fotografią teatralną, 
architekturą, szczegółem.

Ewa Hartwig wspominała, że jej 
ojciec nie wychodził bez aparatu 
z domu. Pociągała go czerń i biel 
oraz graficzna ekspresja. Był artystą 
niezależnym. Przez lata związany 
był z teatrem a przez dom przewijały 
się tłumy ludzi sztuki.

Tegoroczne „Płockie Dni Foto-
grafii” to 12 ekspozycji autorskich 

i dwie wystawy zbiorowe: młodej 
fotografii z udziałem fotografów po-
niżej 20. roku życia oraz wielką wy-
stawę „Płocczanie” – pokłosie akcji 
fotograficznej podczas ubiegłorocz-
nych Płockich Dni Fotografii.

Po raz pierwszy podczas tej cy-
klicznej imprezy prezentowana jest 
diaporama. W czwartek, 18 wrze-
śnia w POKiS-ie opowie o nich fo-
tografik Jan Drzewiecki. Tą formą 
sztuki łączącą fotografię z projek-
cją filmową zainteresował się 10 
lat temu. Przyznał, że początki były 
trudne, ale efekty za to – fascynują-
ce. Stworzył już wiele 3-4 minuto-

wych montaży, które zdobyły uzna-
nie na ogólnopolskich konkursach.

A jeśli macie ochotę obejrzeć wy-
stawy prezentujące wybitną fotogra-
fię polską, warto zajrzeć do Płockiej 
Galerii Sztuki, Muzeum Mazowiec-
kiego, Książnicy Płockiej, Mediate-
ki eMka, Domu Darmstadt, Galerii 
PTF w Galerii Wisła, Galerii Brama. 
Wystawy w formie outdoor pre-
zentowane są również w I Liceum 
Plastycznym i na Starym Rynku. 
Na płockiej starówce prezentowane 
są „Portrety płocczan”. To zdjęcia 
mieszkańców, których zatrzymali 
w kadrze fotograficy. 

Trzy doskonałe wystawy prezen-
towane są w Płockiej Galerii Sztu-
ki. Znajdziemy tu prace Krzysztofa 
Ślachciaka, który potrafi pokazać, 
że fotografia nie jest płaska. Adam 
Tuchliński na prezentacji „I love 
You all the time” przekonuje foto-
grafią, że życie jest wspaniałe. Swo-
imi pracami zaskakuje tutaj Tomasz 
Sikora. Ten fascynujący fotografik 
znalazł wyjątkowy temat do swoich 
prac. Szczyty wysokich budynków 
w wielkich miastach typu Nowy 
Jork czy Warszawa, oświetlonych 
neonami i łuną wstającego dnia. To 
wszystko na wystawie „Do zobacze-
nia o świcie”.

Szukacie w fotografii klimatów 
wyciągniętych prosto ze snu? Zaj-
rzyjcie do Muzeum Mazowieckiego, 
gdzie Halina Marduła z Wrocławia 

pokazuje obrazy tak zaskakujące, 
jak żyrafa na tle słupa energetyczne-
go czy słoń na schodach.

A jeśli już o egzotyce mowa, to 
Wojciech Zaremba w Galerii Wi-
sła pokazuje zdjęcia z wyprawy do 
Afryki. - Zazdroszczę tam ludziom 
spokoju, luzu i optymizmu – tłuma-
czy. I to również możemy znaleźć na 
jego migawkach z wyprawy. 

W gronie fotografików są również 
płocczanie. Dorota Drzewiecka za-
prasza na wystawę „Bramy”. Artyst-
ka uchwyciła płockie zakątki znane 
ze starówki. Uchwycone w jej ka-
drze bramy wprowadzają nas na po-
dwórka, których świetność może już 
dawno przeszła. W tych odrapanych 
ścianach, pokrytych graffiti kryje się 
jednak historia miasta i ślady ludz-
kich losów. Wystawa prezentowana 
jest w Galerii W Bramie, mieszczą-
cej się przy ul. Nowy Rynek.

Henryk Malesa zaprasza jed-
nak nie tylko na wystawy znanych 
twórców. Ciekawie prezentują się 
również prace młodzieży, biorących 
udział w prezentacji Young Photo.

- Fundacja Fotografów Polskich 
lansuje i pokazuje najlepszych – 
podsumowuje V PDF. Przypomnij-
my, że dzięki tej imprezie do tej pory 
w Płocku mogliśmy obejrzeć wysta-
wy 52 fotografów.

Blanka Stanuszkiewicz 

Trwają V Płockie Dni Fotografii

Te zdjęcia zapamiętacie na zawsze!

Uczestnicy V Płockich Dni Fotografii
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Ministerstwo Sprawiedliwości 
ogłasza konkurs dla organizacji 
pozarządowych, które prowadzą 
lub chcą prowadzić działalność 
polegającą na świadczeniu po-
mocy osobom pokrzywdzonym 
przestępstwem. Oferty będzie 
można składać do 30 września br. 
(do godz. 15:00). Na 
wsparcie przeznaczono 
120 mln zł.

Środki przeznaczone 
zostaną m.in. na pomoc 
prawną, wsparcie psy-
chologiczne i materialne 
dla ofiar przestępstw, 
ich rodzin i świadków. 
Konkurs obejmuje finan-
sowanie ośrodków pomo-
cy i lokalnych punktów 
pomocy prowadzonych 
w 47 okręgach w całym 
kraju.

– Przekazujemy 120 
milionów złotych w ra-
mach nowego konkursu, 
który będzie finansował 
projekty realizowane 
przez organizacje poza-
rządowe. To kluczowy 
moment dla Funduszu 
Sprawiedliwości. Zależy nam na 
tym, by odzyskać zaufanie do fundu-
szu i pokazać, że nasze działania są 
transparentne i efektywne – podkre-
śla Dyrektor Departamentu Fundu-

szy i Nieodpłatnej Pomocy Prawnej 
Tomasz Gajewski. - Wierzymy, że 
to właśnie Państwo mogą, dzięki 
swojej wiedzy i doświadczeniu, za-
pewnić ofiarom przestępstw i ich 
rodzinom realne, systemowe wspar-
cie, którego tak bardzo potrzebu-
ją. Dlatego serdecznie zapraszamy 
do udziału w konkursie. Aplikujcie 
i wspólnie z nami pomagajcie tym, 
którzy doświadczyli krzywdy, by mo-

gli odbudować swoje życie.
Aby wziąć udział w konkursie, 

organizacja musi być jednostką 
pozarządową i działać w interesie 
publicznym. Obejmuje to stowarzy-

szenia, fundacje i podobne instytu-
cje. Oferty złożyć mogą zarówno 
podmioty, które dotychczas nie ko-
rzystały z dotacji z Funduszu Spra-
wiedliwości, jak i instytucje, które 
otrzymały wcześniej taką dotację 
– pod warunkiem, że nie naruszyły 
zasad wydatkowania przyznanych 
pieniędzy.

Organizacje w ofertach konkur-
sowych mają za zadanie zapropono-

wać efektywne rozwiąza-
nia odpowiadające na po-
trzeby osób pokrzywdzo-
nych przestępstwem, ich 
rodzin oraz świadków.

Oferty można składać 
do 30 września 2025 r. do 
godz. 15:00. Składanie 
ofert odbywa się wyłącz-
nie poprzez formularz 
dostępny w elektronicz-
nym systemie Aplikacji 
Funduszu Sprawiedliwo-
ści (AFS), pod adresem 
afs.ms.gov.pl

Po złożeniu oferty 
w systemie AFS, należy 
ją wydrukować, podpisać 
przez uprawnione osoby 
i dostarczyć w kopercie 
na adres Ministerstwa 
Sprawiedliwości do 30 
września 2025 r. do godz. 
15:30. Alternatywnie 
można złożyć podpisa-

ną elektronicznie ofertę i załączniki 
przez ePUAP lub eDoręczenia MS 
w tym samym terminie.

Opr. (t)

Komunikacja Miejska wybrała 
dostawcę wodoru dla autobusów, 
które od przyszłego roku będą 
jeździć po płockich ulicach. Nowo-
czesnych pojazdów ma być 18, 
a paliwo dla nich zapewni ORLEN. 

- Zrobiliśmy kolejny krok w kie-
runku rozwoju Wodorowego Płocka. 
W przetargu na dostawę paliwa dla 
produkowanych dla naszego miasta 
autobusów Komunikacja Miejska 
wybrała jako dostawcę ORLEN – 
informuje prezydent Andrzej No-
wakowski. – Na płockie ulice 18 
autobusów wodorowych wyjedzie 
w połowie przyszłego roku. Wypro-
dukuje je dla nas spółka Solaris BUS 
& Coach – dodaje prezydent Nowa-
kowski.

W okresie obowiązywania umo-
wy koszt obsługi 18 płockich pojaz-
dów wodorowych wyniesie ponad 
24,1 mln zł, a w przypadku ewentu-

alnego zakupu przez samorząd Płoc-
ka kolejnych dziewięciu pojazdów 
– dodatkowo nieco ponad 9 mln zł.

Przez okres pięciu lat ta spółka 
zapewni paliwo wodorowe oraz jego 
dystrybucję. Stacjonarna stacja bu-
dowana jest przy ul. Łukasiewicza, 
naprzeciwko ORLEN Areny.

– Zgodnie z potrzebami i możli-
wościami technicznymi czas pełnego 
tankowania jednego pojazdu łącznie 
ze wszystkimi czynnościami dodat-
kowymi nie powinien być dłuższy niż 
30 minut i obejmie około 20 minut 
na tankowanie plus 10 minut na po-
zostałe czynności obsługowe. Szacu-
jemy, że dzienne zapotrzebowanie 
wyniesie około 360 kg wodoru na 
potrzeby 18 autobusów – wyjaśnia 
Marcin Uchwał, prezes KM Płock.

Będzie to tzw. wodór niskoemi-
syjny, zgodnie z wymaganiami 
jakościowymi określonymi przez 
Ministra Klimatu i Środowiska dla 
wodoru do celów automotive.

Opr. (ek)

Rusza konkurs dla organizacji pozarządowych

120 mln zł na pomoc 
pokrzywdzonym

Komunikacja Miejska wybrała dostawcę paliwa

Wodorowy Płock 
coraz bliżej

Autobus wodorowy Solaris w czasie testów na płockich ulicach

eprasa.pl 8592572764
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bezpieczeństwo

Asp. Jakub Tomaszewski 
z Komendy Miejskiej Policji 
w Płocku wygrał tegoroczne 
eliminacje wojewódzkie do XV 
Ogólnopolskich Zawodów Po-
licjantów Dzielnicowych. Będzie 
reprezentować garnizon mazo-
wiecki w finale, który odbędzie 
się w październiku w Szkole 
Policji w Katowicach. Dodaj-
my, że w eliminacjach trzecie 
miejsce zajął st. asp. Krzysztof 
Kruk również z KMP w Płocku. 
Z kolei podkom. Sławomir Rulak 
z KMP w Płocku zajął II miejsce 
jako kierownik dzielnicowych.

Eliminacje zorganizowano 
w dniach 10-11 września w obiek-
tach Komendy Wojewódzkiej Poli-
cji z siedzibą w Radomiu i Komen-
dy Miejskiej Policji w Radomiu. 
Spotkali się tutaj zwycięzcy elimi-
nacji na szczeblu komend miejskich 
i powiatowych Mazowsza, a także 
kierownicy rewirów dzielnicowych. 
Wszyscy rywalizowali o tytuły: naj-
lepszego dzielnicowego i najlepsze-
go kierownika rewiru dzielnicowych 
w garnizonie mazowieckim.

Konkurs polegał m.in. na  roz-
wiązaniu testu z wiedzy policyjnej, 
strzelaniu i symulacji przyjęcia inte-
resanta.
- Zadania realizowane podczas 

zawodów wymagały wykazania się 
przez dzielnicowych znajomością 
przepisów służby prewencyjnej, pra-
wa oraz psychologii. Oceniane były 
umiejętności dzielnicowych w zakre-
sie: komunikacji werbalnej i niewer-
balnej, tworzenia atmosfery życz-
liwości i pomocy obywatelom, ra-
dzenia sobie w sytuacjach trudnych, 
prawidłowej analizy przedstawionej 
sytuacji i wyciągania konstruktyw-
nych wniosków, umożliwiających 
wdrożenie rozwiązań zgodnych 
z obowiązującymi przepisami prawa 

i normami współżycia społecznego, 
propagowania metod i sposobów 
unikania zagrożeń – wymienia pod-
insp. Wojciech Madej z Wydziału 
Prewencji Komendy Wojewódzkiej 
Policji w Radomiu.

W zawodach kierowników rewiru 
dzielnicowego uczestnicy rozwiązy-
wali test z wiedzy zawodowej.

Płock w czołówce

Rywalizacja podczas zawodów 
przebiegała na bardzo wysokim po-
ziomie, a najlepszymi dzielnicowy-
mi okazali się: I miejsce - asp. Jakub 
Tomaszewski z Komendy Miejskiej 
Policji w Płocku, II miejsce – asp. 
szt. Karol Mazurkiewicz z Komen-
dy Powiatowej Policji w Lipsku 
i III miejsce – st. asp. Krzysztof 
Kruk z Komendy Miejskiej Policji 
w Płocku.

Z kolei najlepszymi kierownikami 
dzielnicowych okazali się: I miejsce – 
asp. szt. Zbigniew Kruszewski z Ko-
mendy Powiatowej Policji w Cie-
chanowie, II miejsce – podkom. Sła-
womir Rulak z Komendy Miejskiej 
Policji w Płocku i III miejsce – asp. 
szt. Marcin Mikołajczuk z Komendy 
Powiatowej Policji w Węgrowie.

Dzielnicowi, którzy zajęli dwa 
pierwsze miejsca, oraz najlepszy 

kierownik dzielnicowych, będą re-
prezentować garnizon mazowiecki 
podczas finału XV Ogólnopolskich 
Zawodów Policjantów Dzielnico-
wych „Dzielnicowy Roku”, który 
odbędzie się w dniach 21-24 paź-
dziernika w Szkole Policji w Kato-
wicach.

Policjantom biorącym udział 
w zawodach pogratulował i wręczył 
pamiątkowe dyplomy oraz puchary 
Zastępca Komendanta Wojewódz-
kiego Policji z siedzibą w Radomiu 
insp. Jerzy Sztuc i Naczelnik Wy-
działu Prewencji KWP zs. w Rado-
miu mł. insp. Agnieszka Guza.

Najlepiej znają  
problemy płocczan

Dzielnicowy to policjant pierw-
szego kontaktu – osoba, która najle-
piej zna problemy lokalnej społecz-
ności. To funkcjonariusz pełniący 
służbę na określonym rejonie, do 
którego można się zwrócić w spra-
wach dotyczących bezpieczeństwa, 
konfliktów sąsiedzkich, zagrożeń 
porządku publicznego czy pomocy 
w sytuacjach kryzysowych. Jego 
zadaniem jest nie tylko reagowanie 
na zdarzenia, ale przede wszystkim 
działania profilaktyczne, pomocowe 
i budowanie relacji z mieszkańcami.

Asp. Jakub Tomaszewski jest 
dzielnicowym na terenie ulic: Asny-
ka, Dąbrowskiej, Dobrzyńskiej, 
Długiej, Gałczyńskiego, Kobiałka, 
Konopnickiej, Kredytowej, Łuka-
siewicza, Maszewskiej, Mehoffera, 
Miodowej, Mościckiego, Nałkow-
skiej, Norwida, Parowej, Słowackie-
go, Środkowej, Tuwima, Wyspiań-
skiego, Zalewskiego, Zglenickiego.

Jego zakładanym celem do końca 
roku jest zapewnienie właściwego 
poziomu bezpieczeństwa w rejonie 
bloku mieszczącego się przy ul. 
Miodowej 21 w Płocku poprzez wy-
eliminowanie negatywnych zjawisk 
społecznych wpływających na ład 
i porządek publiczny. Dzielnicowy 
zwraca się z apelem o reagowanie na 
wszelkiego rodzaju przejawy łama-
nia prawa w tym rejonie. Wystarczy 
zawiadomić służby.
Asp. Krzysztof Kruk to dziel-

nicowy, który pełni służbę w rejo-
nie ulic: Browarnej, Chmielowej, 
Cichej, Ciechomickiej, Dobrzy-
kowskiej, Edukacyjnej, Faustyny, 
Gąbińskiej, Górka, Góry, Grabiń-
skiej, Herbacianej, Janówek, Je-
ziornej, Jordanowskiej, Kolejowej, 
Krakówka, Krętej, Kościelnej, 
Kutnowskiej, Lawendowej, Let-
niskowej, Łąckiej, Miętowej, Na 
Stoku, Nadwiślańskiej, Nauczyciel-

skiej, Nizinnej, Nowociechomic-
kiej, Nowoosiedlowej, Ogrodowej, 
Okopowej, Pedagogicznej, Piwnej, 
Przeprawa, Przesmyk, Przyszkol-
nej, Rekreacyjnej, Rumiankowej, 
Sannickiej, Semestralnej, Siewnej, 
Spokojnej, Tęczowej, Tokarskiej, 
Tymiankowej, Wakacyjnej, Wą-
skiej, Wczasowej, Włościany, Wy-
gon, Kasztelańskiej, Dorobka, Ru-
czajowej, Ziołowej.

Do końca roku chciałby poprawić 
sytuację w rejonie placu zabaw ul. 
Krakówka 2 w Płocku. Niestety, 
dochodzi tu do zakłócania porząd-
ku publicznego oraz spożywania 
alkoholu. - W przypadku gdy za-
uważymy osoby naruszające ład 
i porządek publiczny - zareagujmy 
– podpowiada. Przypomina, że na-
leży wtedy powiadomić policję lub 
skontaktować się z dzielnicowym.

Podkom. Sławomir Rulak 
z KMP w Płocku zajął w elimina-
cjach wojewódzkich II miejsce jako 
kierownik dzielnicowych. W Ko-
mendzie Miejskiej Policji w Płocku 
zajmuje się Rewirem II Dzielni-
cowych pracujących na terenie os. 
Góry, Ciechomice, Pradolina Wisły, 
Radziwie, Wyszogrodzka, Stare 
Miasto, Kolegialna, Międzytorze, 
Dworcowa.

BS

Sukces policjantów z Komendy Miejskiej Policji w Płocku

Mamy najlepszych dzielnicowych!

„Dywersant 2025” to kryptonim 
ćwiczeń dowódczo-sztabowych prze-
prowadzonych na terenie powiatu 
płockiego. Swoje umiejętności w przy-
gotowaniu i prowadzeniu działań 
w sytuacjach kryzysowych doskonali-
li policjanci. Ćwiczenia zorganizowane 
zostały przez Komendę Miejską Policji 
w Płocku.

Zgodnie ze scenariuszem dyżurny 
płockiej komendy otrzymał zgłosze-
nie od pracownika jednej ze stacji 
przesyłowej energii w gminie Bru-
dzeń Duży.

- Zgłaszający poinformował 
o podejrzanych osobach widzianych 
w pobliżu kompleksu leśnego grani-
czącego z obiektem. Mężczyźni wyko-
nywali zdjęcia w rejonie ogrodzenia, 
a jeden z nich miał przy sobie duży 
plecak – podaje szczegóły symulacji 
podkom. Monika Jakubowska z Ko-
mendy Miejskiej Policji w Płocku.

W trakcie sprawdzenia miejsca 
policjanci odnaleźli porzucony ple-
cak, z którego wystawały przewody, 
a wewnątrz słychać było dźwięki 
imitujące pracę urządzenia elektro-
nicznego. Dyżurny natychmiast po-
wiadomił przełożonych i skierował 
na miejsce nieetatową grupę rozpo-
znania minersko-pirotechnicznego.

- Teren został skutecznie zabez-
pieczony, a następnie wydzielono 
bezpieczną strefę. Po sprawdzeniu 
okazało się, że plecak był atrapą 
ładunku wybuchowego. Jednocze-
śnie w pobliskim lesie przypadkowa 
osoba zgłosiła podpalenie ściółki 
przez dwóch mężczyzn. Na miejsce 
skierowano patrole, które odnalazły 
osoby odpowiadające rysopisowi. 
Jeden z nich miał poważne obraże-
nia ręki – dowiadujemy się w KMP 
w Płocku.

Policjanci natychmiast udzielili 
mu pierwszej pomocy. Drugi został 
zatrzymany i przekazany funkcjo-
nariuszom pionu kryminalnego do 

dalszych czynności procesowych. 
Na tym etapie wszystkie zadania 
przewidziane w scenariuszu zostały 
wykonane. Wtedy przyszedł też czas 
na ocenę.

- Przeprowadzone działania po-
zwoliły na praktyczne sprawdzenie 
umiejętności kadry kierowniczej 
w zakresie organizacji i dowodzenia 
podległymi siłami, a także doskona-
lenie procedur współdziałania po-
między różnymi służbami – podaje 
podkom. Monika Jakubowska.

Prowadzone ćwiczenia miały 
również na celu sprawdzenie sku-
teczności przepływu informacji oraz 
doskonalenie umiejętności podej-
mowania decyzji w warunkach zbli-
żonych do rzeczywistych. Meldunek 
o prawidłowo przeprowadzonych 
działaniach został złożony insp. 
Krzysztofowi Szymańskiemu – Ko-
mendantowi Miejskiemu Policji 
w Płocku, który osobiście nadzoro-
wał ćwiczenia.

BS

Podejrzani ludzie i tykający plecak przy stacji przesyłowej

Policyjna akcja w lasach w gm. Brudzeń Duży

Od prawej: asp. Jakub Tomaszewski z Komendy Miejskiej Policji 
w Płocku, asp. szt. Karol Mazurkiewicz z Komendy Powiatowej Po-
licji w Lipsku i st. asp. Krzysztof Kruk z Komendy Miejskiej Policji 
w Płocku.
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Od prawej: asp. szt. Zbigniew Kruszewski z Komendy Powiatowej 
Policji w Ciechanowie, podkom. Sławomir Rulak z Komendy Miej-
skiej Policji w Płocku i asp. szt. Marcin Mikołajczuk z Komendy 
Powiatowej Policji w Węgrowie.
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W lasach w gm. Brudzeń Duży swoje umiejętności w przygotowaniu 
i prowadzeniu działań w sytuacjach kryzysowych doskonalili poli-
cjanci.
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Kolejne zielone miejsca do odpoczyn-
ku i rekreacji powstają w Płocku. Wśród 
nich - pierwszy w naszym mieście - park 
linearny.

Tego typu rozwiązania, o niety-
powym, wydłużonym kształcie, są 
w Polsce nowością. Pozwalają na 
wprowadzenie zieleni do silnie zur-
banizowanych terenów. Powstają na 
przykład wzdłuż ulic, zbiorników 
wodnych czy torów kolejowych. 

Park linearny w naszym mieście 
będzie zlokalizowany wzdłuż ulicy 
Lachmana. Na odcinku od skrzyżo-
wania z ulicą Banacha do ronda Mo-
niuszki na skrzyżowaniu z ul. Chopi-
na wykonawca buduje podwieszany 
chodnik. Taka konstrukcja pozwoli 
zminimalizować ingerencję w grunt. 
Ochroni korzenie rosnących w tym 

miejscu drzew, a jednocześnie da 
użytkownikom możliwość wygodne-
go poruszania się po terenie. Po za-
kończeniu prac budowlanych wzdłuż 
ścieżki staną ławki i śmietniczki. Je-
sienią pojawią się nowe rośliny. Nowe 
nasadzenia zaplanowane są także na 
przedłużeniu parku linearnego, wzdłuż 
istniejącego chodnika, łączącego ron-
do Moniuszki z aleją Piłsudskiego. 
W planach są m.in. tawuły, berberysy, 
róże, liliowce japońskie, platany klo-
nolistne, klony, graby, sosny górskie, 
jaśminowce, krokusy, śnieguliczki, 
kocimiętka czy jeżówki. Powierzchnia 
całkowita zakładanego parku wyniesie 
około 18 tys. metrów kwadratowych. 

Drugie ze wspomnianych zielonych 
miejsc powstaje na osiedlu Wyszo-
grodzka. To tzw. park kieszonkowy 
przy ulicy Południowej. W tym miej-
scu ułożone są już nowe alejki ze spe-

cjalnej przepuszczalnej nawierzchni, 
które łączą skwerek z istniejącym po 
sąsiedzku placem zabaw. W tym parku 
także staną ławki i śmietniczki. A po-
tem przyjdzie czas na posadzenie ro-
ślinności. Oko użytkowników cieszyć 
będą m.in. klony, tawuły, lawendy, 
jeżówki, cisy, hortensje i róże, a cały 
teren zajmie około 1000 metrów kwa-
dratowych powierzchni. 

– Obie inwestycje są realizowane 
dzięki pozyskanym przez nas środkom 
unijnym. To blisko 4 mln zł dofinanso-
wania na projekt „Ochrona bioróżno-
rodności na terenie Miasta Płocka po-
przez tworzenie zielonych przestrzeni 
publicznych”. W ramach tego samego 
projektu jesienią ubiegłego roku urzą-
dziliśmy m.in. parki kieszonkowe przy 
Jaśminowej, Gałczyńskiego, Słodowej, 
Bartniczej i 3 Maja – informuje pre-
zydent Andrzej Nowakowski. – Za-
praszam państwa do korzystania ze 
wszystkich naszych parków. Te, które 
właśnie zakładamy, w pełnej krasie 
zaprezentują nam się wiosną -  dodaje. 

– Jesteśmy bardzo skuteczni w po-
zyskiwaniu funduszy unijnych na roz-
wój Płocka – mówi prezydent miasta 
Andrzej Nowakowski.  – W sumie na 
dofinansowanie naszych projektów 
w ciągu ostatnich 15 lat, czyli od mo-
mentu, kiedy zostałem prezydentem 
Płocka, zdobyliśmy już prawie miliard 
złotych. Pieniądze przeznaczyliśmy 
między innymi na rozwój infrastruktu-
ry oraz wspieranie naszej społeczno-
ści w różnych obszarach działalności, 
m.in. edukacyjnej, podnoszenia kwa-
lifikacji zawodowych czy kulturalnej. 

Wśród projektów, na które tylko 
w tym roku samorząd Płocka pozy-
skał środki z Unii Europejskiej, są 
m.in.: rozbudowa systemu dróg ro-
werowych o kolejne odcinki, w tym 
budowa kładki rowerowej pod mo-
stem Legionów Piłsudskiego, mo-
dernizacja sali gimnastycznej w Ma-
łachowiance, budowa pętli autobu-
sowej na Podolszycach Południe czy 
zakup autobusów zeroemisyjnych. 
Unijne środki będą wykorzystane też 
do modernizacji i rozbudowy warsz-
tatów szkolnych w Zespole Szkół 
Technicznych przy al. Kilińskiego, 
tj. stolarni, spawalni i pracowni sa-
mochodowej.

„Sierpniowe” umowy

Najnowsze umowy, które prezy-
dent Andrzej Nowakowski wspólnie 
ze skarbnikiem miasta Wojciechem 
Ostrowskim oraz marszałkiem woje-
wództwa mazowieckiego Adamem 
Struzikiem podpisali pod koniec 
sierpnia, opiewają w sumie na 28 
milionów zł. Większą część, bo aż 
25 milionów z tej kwoty samorząd 
Płocka przeznaczy na dofinansowa-
nie budowy kolejnego odcinka ulicy 
Przemysłowej. Droga będzie prze-
dłużeniem istniejącej już północno-
-zachodniej obwodnicy Płocka. – To 
ogromy prorozwojowy impuls dla 
naszego miasta – zapowiada An-
drzej Nowakowski. – Inwestycja 
wpłynie na poprawę funkcjonalno-
ści układu komunikacyjnego Płocka, 
ale, co najważniejsze, pozwoli także 
na uzbrojenie 100 hektarów nowych 
terenów inwestycyjnych. Dobrze 
skomunikowane z centrum miasta, 
staną się atrakcyjnym miejscem dla 
przedsiębiorców. To z kolei przełoży 
się na nowe miejsca pracy – podkre-
śla prezydent Nowakowski.

Dwuipółkilometrowy odcinek 
tzw. „nowej Przemysłowej” połą-
czy istniejącą obwodnicę z ulicą 
Sierpecką. Droga będzie wybudo-
wana całkowicie od podstaw, razem 
z pełną infrastrukturą podziemną, 
zjazdami, zatokami autobusowymi, 
chodnikiem, oświetleniem i ścieżką 
rowerową. Gotowa jest już dokumen-
tacja projektowa dla tej inwestycji 
i jeszcze w tym roku miasto planuje 
wybrać wykonawcę oraz rozpocząć 

prace. Szacowany koszt to prawie 53 
miliony złotych, 25 milionów ma po-
chodzić ze wspomnianego unijnego 
dofinansowania. 

Natomiast trzy miliony zł, które 
zasilą budżet Płocka dzięki drugiej 
z podpisanych ostatnio umów, 
pozwolą zrefundować koszty dobie-
gającego końca remontu Szkoły Pod-
stawowej nr 6 przy ul. 1 Maja. Zakres 
prac był bardzo duży. Modernizację 
przeszła m.in. sala gimnastyczna, 
w której jest nowe zadaszenie, sufit, 
tynki, instalacje elektryczne i central-
nego ogrzewania, okna, drzwi wej-
ściowe oraz parkiet. Od początku 
tego roku szkolnego uczniowie 

„Szóstki” mogą też korzystać z wy-
remontowanych sal – informatycznej 
i językowej. W planach jest jeszcze 
m.in. renowacja ceglanej elewacji za-
bytkowego budynku szkoły. 

– To dwa przykłady najnowszych 
inwestycji realizowanych dzięki do-
tacjom z Unii Europejskiej. Ale „śla-
dy” takiego unijnego wsparcia dla 
naszego miasta widać praktycznie na 
każdym kroku – podkreśla prezydent 
Płocka. 

Na każdym kroku…

Pieniądze pozyskane z dotacji pozwo-
liły na budowę oraz przebudowę wielu 
płockich ulic. Wśród nich, poza istnieją-
cym już odcinkiem obwodnicy, są mię-
dzy innymi ulica Mickiewicza, Otolińska, 
Graniczna na odcinku od Otolińskiej do 
Wyszogrodzkiej czy ulica Łukasiewicza. 
Wzdłuż różnych dróg, dzięki unijnemu 
wsparciu, powstały kilometry ścieżek 
rowerowych, z których z roku na rok ko-
rzysta coraz więcej mieszkańców. A po 
wyremontowanych ulicach jeżdżą no-
woczesne niskoemisyjne autobusy, któ-
re zatrzymują się przy nowych wiatach 
przystankowych. Jedne i drugie również 
zostały kupione dzięki dotacjom.

Zyskało wiele płockich placówek 
oświatowych. Jednym z najbardziej 
spektakularnych przykładów takiej 
„szkolnej” inwestycji jest rewitali-
zacja budynków dawnego Kolegium 
i dawnej Kolegiaty św. Michała, 
czyli obiektów należących do Ma-
łachowianki. Inwestycja polegała na 
przebudowie, modernizacji i kon-
serwacji zabytkowych gmachów 
i uwzględniała ich bardzo wysoki 
poziom historyczno-architektonicz-

ny. Pozwoliła także dostosować bu-
dynki do współczesnych wymogów 
funkcjonowania placówki dydak-
tycznej. Pełne ręce roboty, podczas 
realizacji tej inwestycji, mieli ar-
cheolodzy i konserwatorzy. W cza-
sie prac, w auli szkoły odsłonięte 
zostały polichromie autorstwa Wła-
dysława Drapiewskiego, a w podzie-
miach szkoły powstało nowoczesne 
muzeum. 

Zupełnie nowy kształt, dzięki fun-
duszom europejskim, zyskało płockie 
nabrzeże na odcinku od ulicy Mo-
stowej aż do Zalewu Sobótka. No-
woczesne bulwary szybko stały się 
popularnym miejscem spacerów płoc-

czan i turystów. Rewitalizacja została 
kilkakrotnie doceniona w krajowych 
konkursach i plebiscytach. W 2019 
roku, niedługo po otwarciu odnowio-
nego nabrzeża, wygrała w głosowaniu 
czytelników Portalu Samorządowego 
w ramach konkursu Top Inwesty-
cje Komunalne. Dzięki dotacji z UE 
w płockim zoo mogły zamieszkać 
pantery śnieżne i tygrysy. Pozyskane 
pieniądze pozwoliły na wybudowanie 
wybiegu dla tych unikalnych gatun-
ków zwierząt. 

W mieście powstało także wiele no-
wych terenów zielonych. Parki i skwe-
ry cieszą swoim wyglądem, a także 
wpływają na poprawę jakości powie-
trza. Przy wsparciu funduszy unijnych 
przebudowana została na przykład 
Aleja Antoniego Roguckiego oraz 
teren na Placu Dąbrowskiego, obok 
Wieży Ciśnień i wiele tzw. parków 
kieszonkowych na osiedlach. Wkrótce 
przybędzie m.in. park na Międzytorzu 
i skwer przy ul. Harcerskiej.  

Nie tylko infrastruktura…

– Równie ważne jak inwestycje in-
frastrukturalne są przedsięwzięcia 
społeczne, edukacyjne czy kulturalne 
– zauważa prezydent Andrzej Nowa-
kowski. – Dlatego wiele wniosków, 
które składamy w konkursach, stara-
jąc się o dofinansowanie, dotyczy tzw. 
projektów miękkich. 

Wśród takich przedsięwzięć jest 
choćby otwarty niedawno Klub Roz-
woju Cyfrowego w budynku z miesz-
kaniami dla seniorów przy ul. Sien-
kiewicza, w którym uczestnicy mogą 
rozwijać swoje umiejętności cyfrowe. 
Szkoły, dzięki funduszom z UE or-
ganizują m.in. warsztaty, szkolenia 
zawodowe i zagraniczne staże eduka-
cyjne. Powstały dodatkowe miejsca 
w przedszkolach, a Zakład Aktywno-
ści Zawodowej, w którym osoby z nie-
pełnosprawnościami znajdują pracę, 
zarabiają na siebie, zdobywają nowe 
umiejętności i uczą się samodzielno-
ści, zatrudnił kolejnych pracowników. 
Dzięki funduszom unijnym ZAZ po-
szerzył oferty świadczonych usług 
o wypożyczalnię sprzętu ogrodowego 
(zajmuje się też  usługami porządko-
wymi). 

– Fundusze Europejskie po pro-
stu zmieniają naszą rzeczywistość 
– mówi prezydent. – Wpływają na 
rozwój Płocka i podnoszą jakość ży-
cia mieszkańców. Dlatego nadal bę-
dziemy po nie sięgać i w ten sposób 
zasilać budżet naszego miasta.

 Miliard z Unii Europejskiej dla Płocka 

Bulwary nad Wisłą, zrealizowane przy wsparciu środkami z UE, są bardzo lubianym miejscem do odpoczynku i rekreacji. We wrześniu przybyła tam 
kolejna atrakcja - rzeźba Tony’ego Halika

Więcej miejsc 
do relaksu

W parku linearnym przy ul. Lachmana powstaje podwieszany chodnik

„Ochrona bioróżnorodności na terenie Miasta Płocka poprzez tworzenie zielonych przestrzeni publicznych”
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gospodarka

Do 28 września miesz-
kańcy Płocka mogą wziąć 
udział w głosowaniu na 
projekty zgłoszone do 
Budżetu Obywatelskie-
go. W tym roku na reali-
zację pomysłów miesz-
kańców przeznaczono 
7 753 500 zł, z czego 
ponad 3,1 mln zł trafi na 
projekty ogólnomiejskie, 
a 4,6 mln zł na projekty 
osiedlowe.

Głosowanie odbywa się na trzy 
sposoby. Można to zrobić online 
poprzez stronę mojemiasto.plock.
eu, osobiście – w stałym punkcie 
głosowania w siedzibie Urzędu Mia-
sta Płocka przy ul. Synagogalnej 4 
(czynnym od poniedziałku do piątku 
w godzinach od 9.00 do 17.00), lub 
w mobilnych punktach głosowania, 
które będą dostępne codziennie na 
różnych osiedlach. Szczegółowy 
harmonogram mobilnych punktów 
można znaleźć na stronie Budżetu 
Obywatelskiego Płocka.

Głosować mogą wszyscy miesz-
kańcy Płocka, bez względu na wiek. 
Każdy może oddać maksymalnie 

dwa głosy: jeden na projekt ogólno-
miejski i jeden na projekt osiedlo-
wy, wybierając dowolne projekty 
z całego miasta. Warto pamiętać, że 
głosować można tylko raz – online 
albo stacjonarnie. Osoby mieszkają-
ce w Płocku, ale niezameldowane, 
mogą zagłosować wyłącznie stacjo-
narnie, wypełniając papierową kartę 
do głosowania.

W tym roku mieszkańcy mają do 
wyboru 14 projektów ogólnomiej-
skich i 7 projektów osiedlowych. 
Pełna lista propozycji oraz szcze-
gółowe informacje o głosowaniu 
dostępne są na stronie mojemiasto.
plock.eu oraz w informatorze pa-
pierowym, dostępnym w Urzędzie 
Miasta Płocka oraz punktach do 
głosowania w Książnicy Płockiej 
i galeriach handlowych. Wyniki 
głosowania zostaną ogłoszone do 10 
października 2025 roku. Do tej pory 
dzięki Budżetowi Obywatelskiemu 
Płocka zrealizowano już prawie 180 
projektów o łącznej wartości około 
53 milionów złotych. 

Równolegle z głosowaniem w ra-
mach Budżetu Obywatelskiego pro-
wadzone są konsultacje społeczne 
dotyczące uspokojenia ruchu po-
jazdów na Bulwarach Wiślanych 
oraz w rejonie zalewu Sobótka. Ce-
lem konsultacji jest poznanie opinii 
mieszkańców na temat wprowa-
dzenia ograniczeń w ruchu samo-
chodowym – w tym motocykli – na 

tych terenach. Propozycja dotyczy 
zamknięcia przejazdu przez ulicę 
Rybaki z zachowaniem możliwości 
dojazdu od strony Bulwarów Wiśla-
nych jedynie do amfiteatru, gdzie 
znajduje się parking, oraz od ulicy 
Kazimierza Wielkiego do parkingu 
przy kąpielisku Sobótka. Z ograni-
czeń wyłączone byłyby służby ra-
tunkowe, porządkowe, komunikacja 
miejska, meleksy i Ciuchcia Tum-
ska.

Konsultacje są otwarte dla 
wszystkich mieszkańców Płocka. 
Wypełnioną ankietę można dostar-
czyć osobiście, wrzucając ją do urn 
w Biurze Obsługi Klienta przy ul. 
Zduńskiej 3 lub al. Piłsudskiego 6, 
w Centrum ds. Organizacji Poza-
rządowych przy ul. Synagogalnej 
4 oraz w mobilnych punktach gło-
sowania Budżetu Obywatelskiego. 
Istnieje także możliwość przesłania 
opinii drogą elektroniczną poprzez 
platformę ePUAP2, na adres e-ma-
il: inzynieria.ruchu@plock.eu albo 
pocztą tradycyjną na adres Urzędu 
Miasta Płocka, Wydział Transpor-
tu Publicznego i Inżynierii Ruchu 
Drogowego, Pl. Stary Rynek 1, 09-
400 Płock. Ankieta dostępna jest 
w punktach do głosowania oraz na 
stronie plock.eu w zakładce konsul-
tacje społeczne https://nowy.plock.
eu/konsultacje-spoleczne/.

Opr. (ek)

Budżet Obywatelski Płocka

Rozpoczęło się głosowanie

Jak podaje ORLEN, wakacyjna 
promocja na paliwo zakończyła się 
sukcesem, znacząco zwiększając 
popularność aplikacji ORLEN VITAY. 
Przez dwa letnie miesiące wzięło 
w niej udział blisko 3 mln klientów, 
którzy wykorzystali o około 20 proc. 
więcej kuponów na tańsze tanko-
wanie niż w ubiegłoroczne wakacje. 
Także o ok. 20 proc. wzrósł wolu-
men paliwa sprzedanego po niższej 
cenie. W tym czasie z możliwości 
promocyjnego ładowania korzystali 
również posiadacze „elektryków”. 
Liczba pojazdów zarejestrowanych 
w aplikacji ORLEN CHARGE wzrosła 
w wakacje o ponad 60 proc., a licz-
ba ładowań o ponad 80 proc.

Niemal 3 mln użytkowników apli-
kacji ORLEN VITAY skorzystało 
w wakacje z atrakcyjnej promocji 
paliwowej, którą ORLEN ofero-
wał na wszystkich swoich stacjach 
w Polsce. W każdy wakacyjny pią-
tek, sobotę i niedzielę mogli oni 
oszczędzić nawet 40 gr na każdym 

litrze zatankowanego paliwa. Rabat 
w tej wysokości obejmował benzy-
ny i oleje napędowe marek EFEC-
TA oraz VERVA i przysługiwał 
klientom, którzy na stacji skorzy-
stali dodatkowo z oferty gastrono-
micznej lub sklepowej, robiąc za-
kupy na kwotę minimum 5 zł. Jeśli 
decydowali się na zakup wyłącznie 
paliwa, otrzymywali 25 gr rabatu na 
litr. Limit pojedynczego tankowania 
w promocyjnej cenie wynosił 50 li-
trów.

Promocja cieszyła się ogromnym 
powodzeniem. W jej trakcie wyko-
rzystano o około 20 proc. więcej ku-
ponów uprawniających do tańszego 
tankowania w porównaniu z zeszło-
rocznymi wakacjami. W rezultacie, 
wzrosła także popularność aplikacji 
ORLEN VITAY, z której korzysta 
już ponad 5 mln użytkowników, co 
czyni ją jednym z najpopularniej-
szych w Polsce programów lojalno-
ściowych.

Wakacyjna promocja płynnie 
przeszła w promocję wrześniową, 
dzięki czemu obecnie kierowcy po-
siadający aplikację ORLEN VITAY 
mogą płacić nawet 20 zł mniej za 
każde zakupy na stacjach, przy jed-
norazowym tankowaniu minimum 
50 litrów. Promocja potrwa do koń-

ca września i można z niej skorzy-
stać przez cały tydzień. Regulamin 
akcji dostępny jest na stronie: vitay.
pl/paliwa.

Klienci korzystający z aplikacji 
ORLEN VITAY zyskują dostęp nie 
tylko do atrakcyjnych promocji na 
paliwa, ale także na produkty z ofer-
ty gastronomicznej i sklepowej. Po-
nadto każda wydana złotówka za-
mieniana jest na punkt. Zebrane 
punkty można następnie wymieniać 
na atrakcyjne nagrody. Dodatkowo, 
dzięki funkcjonalności ORLEN Pay 
aplikacja pozwala na szybkie i bez-
pieczne dokonanie płatności bezpo-
średnio przy dystrybutorze.

Liczne korzyści oferuje także 
aplikacja ORLEN CHARGE. Za-
rejestrowani w niej użytkownicy 
pojazdów elektrycznych oprócz 
atrakcyjnych promocji, mają także 
wygodny dostęp do 1,2 tys. punków 
ładowania ORLEN CHARGE, moż-
liwość sprawdzenia, które złącza są 
aktualnie dostępne na danej łado-
warce, zakończenia sesji ładowania 
w dowolnym momencie i miejscu 
czy sprawdzenia poziomu nałado-
wania oraz mocy, z jaką ładuje się 
pojazd.

Opr. (kw)

We wrześniu zdecydowana 
większość emerytów i rencistów 
otrzyma „czternastkę” z ZUS. Jej 
pełna kwota wyniesie 1878,91 zł. 

Jak informuje Zakład Ubezpie-
czeń Społecznych, niektórzy se-
niorzy mogą spodziewać się „czter-
nastki” nieco wcześniej, bo już pod 
koniec sierpnia. ZUS wypłaci dodat-
kowe świadczenie z urzędu, czyli nie 
trzeba o nie składać żadnych wnio-
sków.

Tegoroczna „czternastka” trafi do 
uprawnionych razem z emeryturami 
i rentami przysługującymi za wrze-
sień, zgodnie z kilkoma ustalonymi 
terminami wypłat. Jednym z nich jest 
1 dzień miesiąca. Emeryci i renciści 
z takim terminem płatności dostaną 
„czternastkę” odpowiednio wcze-
śniej, bo środki na pocztę i do ban-
ków trafią jeszcze w sierpniu. 

W tym roku pełna „czternastka” 
wyniesie 1878,91 zł brutto, czyli do-
kładnie tyle, ile wynosi obecna mi-
nimalna emerytura. – Na całą kwotę 
mogą liczyć osoby, których świad-
czenie podstawowe (np. emerytura, 
renta) nie przekracza 2900 zł brut-
to. Osoby ze świadczeniami powy-
żej 2900 zł i nie więcej niż 4728,91 
zł brutto otrzymają „czternastkę” 
pomniejszoną zgodnie z zasadą zło-
tówka za złotówkę. Na przykład do 
emerytury w kwocie 3500 zł brutto 
będzie przysługiwać „czternastka” 

zmniejszona o 600 zł, czyli do wypła-
ty zostanie 1278,91 zł brutto. ZUS nie 
przyzna „czternastki”, jeśli okaże się 
ona niższa niż 50 zł brutto. Nie otrzy-
mają jej więc osoby, które mają eme-
ryturę lub rentę wyższą niż 4728,91 
zł brutto. Na dodatkowe świadczenie 
nie mogą również liczyć osoby, które 
na 31 sierpnia będą miały zawieszo-
ną wypłatę emerytury/renty, np. dla-
tego, że przekroczyły limit dorabia-
nia – informuje Wojciech Ściwiarski, 
rzecznik prasowy ZUS w wojewódz-
twie mazowieckim.

ZUS odliczy od „czternastki” skład-
kę zdrowotną oraz zaliczkę na podatek 
dochodowy. Wysokość świadczenia 
„na rękę” nie będzie jednakowa z po-
wodu różnic w zaliczce na podatek. 
Na przykład osoba, która pobiera eme-
ryturę w kwocie minimalnej (1878,91 
zł brutto), otrzyma 1558,81 zł „na 
rękę”. „Czternastka” będzie wolna od 
potrąceń, np. zajęć komorniczych. Nie 
wlicza się do dochodu przy ubieganiu 
się o pomoc społeczną, alimenty czy 
500+ dla niezdolnych do samodzielnej 
egzystencji. 

Jak wyjaśnia rzecznik Ściwiarski, 
przy ustaleniu wysokości świadcze-
nia osobie, która pobiera rentę wdo-
wią, ZUS przyjmie sumę przysłu-
gujących świadczeń wypłacanych 
w zbiegu lub sumę przysługujących 
świadczeń przyznanych i wypłaca-
nych przez dwa organy emerytalne/
rentowe lub przez kilka organów.

rad

ORLEN podsumowuje wakacyjną promocję  

Miliony klientów 
tankowały taniej 

ZUS wypłaca czternastki

Dla kogo  
pełna kwota? 
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kultura

26 września Płocka Orkiestra 
Symfoniczna im. Witolda Luto-
sławskiego zainauguruje 49. 
sezon artystyczny pod batutą 
Juliana Gilewskiego. To niepo-
wtarzalna okazja, by posłuchać 
koncertów fortepianowych Chopi-
na w wykonaniu uczestników roz-
poczynającego się w październiku 
XIX Międzynarodowego Konkur-
su Pianistycznego im. Fryderyka 
Chopina. W Płocku wystąpi jedy-
na przedstawicielka płci pięknej 
wśród 13 reprezentantów Pol-
ski oraz osiemnastoletni Antoni 
Kłeczek. W programie: I Koncert 
fortepianowy e-moll op. 11 i II 
Koncert fortepianowy f-moll op. 
21 Fryderyka Chopina.

Zuzanna Sejbuk naukę gry na for-
tepianie rozpoczęła w wieku 5 lat 
pod kierunkiem Hanny Urbańskiej 
w rodzinnym Szczecinie. Ukoń-
czyła Państwową Ogólnokształcącą 
Szkołę Muzyczną II st. im. F. Cho-
pina w Krakowie w klasie fortepianu 
Olgi Łazarskiej. Obecnie studiuje na 
Uniwersytecie Muzycznym Fryde-
ryka Chopina w klasie fortepianu 
prof. Joanny Ławrynowicz-Just.

Jest laureatką licznych konkur-
sów w Polsce i za granicą: Grand 
Prix i I nagroda na Piano Talents for 
Europe w Dolnym Kubinie na Sło-
wacji (2021), III miejsce na Jeune 
Chopin International Piano Compe-
tition for Children and Youth w Lu-

gano (2023), Grand Prix III „Alter-
natywy Konkursowej” Polskiego 
Radia Chopin (2023), I nagroda na 
V Ogólnopolskim Konkursie Pia-
nistycznym im. A. Harasiewicza 
w Warszawie (2024).

Młoda artystka koncertowała 
w Żelazowej Woli, Europejskim 
Centrum Muzyki Krzysztofa Pen-
dereckiego w Lusławicach, w Willi 
ATMA w Zakopanem, w Łazien-
kach Królewskich, na Zamku Kró-
lewskim w Warszawie, Ośrodku 
Chopinowskim w Szafarni. W 2022 
roku uczestniczyła w programie sty-
pendialnym dla młodych uzdolnio-
nych muzyków Morningside Music 
Bridge w Bostonie w Stanach Zjed-
noczonych.

Antoni Kłeczek (2006) jest laure-
atem licznych międzynarodowych 
konkursów pianistycznych, m.in. 
zdobywcą I nagrody na 19. Konkur-
sie Chopinowskim w Hanowerze, 
II nagrody na 68. Konkursie Cho-
pinowskim Fundacji Kościuszkow-
skiej w Waszyngtonie, Grand Prix 
na 29. Konkursie Chopinowskim 
w Szafarni oraz pierwszej nagrody 
na VI Konkursie Bacha im. Rosalyn 
Tureck w Nowym Jorku. Koncerto-
wał w USA, Polsce, Portoryko i na 
Węgrzech. Jako solista z Filharmo-
nią Narodową w Warszawie i Wa-
szyngtonie oraz Polską Orkiestrą 
Sinfonia Iuventus. Obecnie uczy się 
prywatnie u dra Martina Labazevit-
cha w Waszyngtonie i jest stypendy-
stą Chopin Foundation of the United 
States. Niedawno ukończył szkołę 
średnią i będzie kontynuować naukę 
gry na fortepianie na studiach mu-
zycznych.

Koncert poprowadzi Julian Gi-
lewski – student Uniwersytetu Mu-

zycznego Fryderyka Chopina w kla-
sie dyrygentury symfoniczno-opero-
wej prof. dr hab. Moniki Wolińskiej. 
W 2023 roku otrzymał I nagrodę na 
IV Ogólnopolskim Konkursie Stu-
dentów Dyrygentury im. A. Kopy-
cińskiego we Wrocławiu. W czerw-
cu 2024 roku zadebiutował na scenie 
Filharmonii Narodowej dyrygując 
Orkiestrą Symfoniczną FN. Jako 
dyrygent-asystent współpracuje 
z maestro Patrickiem Fournillierem 
w Teatrze Wielkim – Operze Naro-
dowej w Warszawie.

Sponsorem głównym 49. sezonu 
artystycznego POS jest ORLEN. 
Bilety na koncert kosztują 40 zł. Do 

nabycia w kasie POS przy Bielskiej 
lub serwisie bilety24.pl.

Wyjątkowy koncert  
w amfiteatrze

Przed oficjalną inauguracją se-
zonu płockich symfoników można 
usłyszeć jeszcze podczas dwóch 
koncertów. Niezwykłe muzyczne 
wydarzenie w amfiteatrze, które 
poprowadzi wokalista, kompozy-
tor, producent Łukasz L.U.C. Rost-
kowski. Na scenie zabrzmi muzyka 
skomponowana przez niego do ma-
lowanej wersji „Chłopów”. Płoc-
ka Orkiestra Symfoniczna wystąpi 

razem z Natalią Przybysz (wokal), 
Marią Pomianowską (suka, fidel, 
śpiew), Weroniką Mońką-Chwałą 
(skrzypce, śpiew), Karoliną Skrzyń-
ską (lira korbowa, skrzypce, śpiew), 
Piotrem Kopietzem (akordeon), 
Adamem Caturianem (klarnet), 
Marcinem Wołowcem (puzon), Bar-
toszem Niebieleckim (perkusja), 
Maciejem Sadowskim (kontrabas, 
elektronika).

Jak podkreśla dyrektor POS 
Adam Mieczykowski, dzięki prowa-
dzonemu przez Narodowe Centrum 
Kultury programowi dotacyjnemu 
„Reymont. Interwencje” bilety są 
w niskiej cenie. Jeszcze można je 
kupić (10 i 20 zł) w kasie biletowej 
POS oraz serwisie Bilety24.pl Kon-
cert odbędzie się 19 września o go-
dzinie 19.00. Patronat objęli marsza-
łek Adam Struzik i prezydent Płocka 
Andrzej Nowakowski.

Drugi koncert odbędzie się w ba-
zylice katedralnej w ramach XXIII 
Międzynarodowego Festiwalu Płoc-
kie Dni Muzyki Chóralnej. POS bę-
dzie towarzyszył Chórowi Pueri et 
Puellae Cantores Plocenses podczas 
wykonania Requiem c-moll Luigie-
go Cherubiniego (21 września, godz. 
19.00). Koncert pod batutą France-
sco Bottigliero. 

Początek sezonu to także powrót 
Wędrówek po Pięciolinii, które 
cieszą się dużą popularnością. Naj-
młodsi uczestnicy koncertu „In-
strumenty w kolorze jesieni” i ich 
opiekunowie poznają instrumenty 
dęte (21 września). - Mieniąca się 
barwami jesień często bywa „złota”. 
W tym kolorze, zrobione ze stopów 
różnych metali, są też instrumenty 
dęte. Podczas wrześniowego koncer-
tu zaprezentujemy brzmienie oraz 
budowę niektórych instrumentów 
z tej sympatycznej, chociaż nadętej 
rodzinki – czytamy w informacji. 
Wystąpią: Łukasz Rafiński – trąbka, 
Tomasz Marczyński – puzon, Jaro-
sław Szymeczko – tuba i Ciocia Ada 
czyli Adriana Wdziękońska. Bilety 
kosztują 5 zł dla dziecka i 20 zł dla 
towarzyszącej mu osoby dorosłej.

(lesz)

Inauguracja 49. sezonu artystycznego POS

Przed prestiżowym Konkursem

Już w zapowiedziach otwierającej 
sezon „Iwony, księżniczki Burgunda” 
płocki teatr informował publiczność 
o innym, „nietypowym” układzie sce-
ny. Być może ta sugestia miała pod-
sycić ciekawość widza. Od razu po-
wiedzmy – twórcy inscenizacji inter-
pretują tekst jako diagnozę społeczną 
naszego czasu. Przyglądamy się 
współczesnemu światu zła, agresji, 
wrzasków. Wychodzimy stłamszeni 
tyleż z powodu historii tytułowej bo-
haterki, jak i multimediów. Rzucany 
z kamery obraz pokazuje nie tylko mi-
mikę twarzy wykonawców. Sprawia, 
że sami też gramy. Niestety...

Scenografia dzieli publiczność. 
Jesteśmy naprzeciwko siebie, a po-
środku czarny podest, który jest tro-
nem, czasami łóżkiem, miejscem 
zbrodni. Zanim z powodu kaprysu 
Filipa w czerwonym fotelu siedzieć 
będzie niemal przez cały czas Iwo-
na (brawo Paula Stępczyńska), na 
wybiegu oglądamy sztuczny i pate-
tyczny dwór. Wszyscy mizdrzą się 
do kamery. Jakby od ilości like’ów 
w sieci zależało życie w realu.

Na Iwonę, która chce być sobą sy-
pią się obelgi: „potwora”, „flądra”, 
„koczkodan”, „kocmołuch”, „Cim-
cirimci”. Nawet Ciotka (świetnie 
ubrana przez Dorotę Cempurę Gra-
żyna Zielińska), która za wszelką 
cenę próbuje wydać Iwonę za mąż, 
biadoli, że jej podopieczna nie gra 
w tenisa, nie uśmiecha się, „krew 
w niej za leniwa”.

Taką osobę wprowadza do swoje-
go środowiska zblazowany i trochę 
zbuntowany Filip, bo „żeby poznać 

swą lepszość, trzeba wynaleźć kogoś 
gorszego”. Mówiąc współczesnym 
językiem – taka draka albo beka.

To nie jest baśń o Kopciuszku ze 
szczęśliwym zakończeniem. Milczą-
ca Iwona nie daje się sprowokować. 
Jak wyrzut sumienia przypomina no-
wemu otoczeniu jego stare grzechy. 
Zna skrywane pod maską tajem-
nice dworu. „Ona ma nas w sobie, 
my tam w niej jesteśmy w środku” 
- konstatuje Książę. Takiego kogoś 
najlepiej unicestwić. Atakowana ze-
wsząd bohaterka raz tylko zareaguje 
łzą, raz krzykiem. Jej „to tak w kół-
ko, w kółko” można odczytać jak 
los, którego nie da się zmienić.

Gombrowicz, komentując swo-
je utwory, podpowiadał przyszłym 
realizatorom, że „bohaterowie sztu-
ki są ludźmi zupełnie normalnymi, 
tylko postawionymi w anormal-
nych sytuacjach”. Nie zgadzał się 
jednakowoż, by polska prapremiera 
odbyła się poza Warszawą. Dzisiaj 
„Iwona, księżniczka Burgunda” go-
ści w repertuarze nie tylko zawodo-
wych scen. Grana jako farsa, tragi-
komedia, groteska. W Płocku – bez 
śladu komediowości – jest prawie 
Szekspirowską tragedią, z samotną 
jednostką w roli głównej.

Owacje po premierze nie były 
tylko grzecznościowe. Duża w tym 
zasługa świetnie obsadzonych ról, 
zwłaszcza, że Mariusz Pogonowski 
(Król) i Adam Gradowski (Inocen-

ty) reżyserowali sami siebie. Uwagę 
widza przyciąga dwóch aktorów: 
Jakub Matwiejczyk (Filip) i Alek-
sander Maciejczyk (Cyryl). Ale to 
Filip sprawia, że spektakl odbieramy 
jako okrutną przypowieść o naszych 
podziałach, obecnym w sieci i re-
alu hejcie. Morał należy do widza. 
I trochę smutno, że tej „Iwony..” nie 
można dziś zagrać z nutą żartu.

Gombrowicz (35-letni począt-
kujący autor) umieścił „Iwonę...” 
w swojej epoce. Powstała w 1935 
roku. Kilka lat czekała na wydanie. 
Wspominał, że rodził mu się „absurd 
zjadliwy i niepodobny do sztuk, któ-
re wtedy pisano”. Pełen obaw jak 
przyjmie go scena, za radą krytyka 
literackiego i przyjaciela Adama 
Mauersbergera dał tekst do przeczy-
tania Mirze Zimińskiej. Miała po-
wiedzieć „początek dobry, reszta do 
niczego”. Po latach autor skwitował: 
„Mira na szczęście nie była cięta na 
mnie, ale jej horyzonty teatralne nie 
były dostateczne, aby ocenić sztukę 
nowatorską”.

Po wojnie wybrał emigrację. Za-
mieszkał w Brazylii, potem we Fran-
cji. W kraju karano go milczeniem. 
Na polską scenę „Iwona, księżnicz-
ka Burgunda” trafiła dopiero w 1957 
roku. 

Teatr płocki obronił Gombro-
wicza. Powstał spektakl ciekawy, 
nowoczesny, utrzymany w tempie. 
Aktorzy zagrali wyraziste, zindywi-
dualizowane postacie. A w Królowej 
Doroty Cempury można odnaleźć 
rysy kobiety, która ulega przemocy.

Udana inscenizacja „Iwony...” to 
dobry prognostyk jubileuszowego 
sezonu Teatru im. Jerzego Szaniaw-
skiego.

Lena Szatkowska

Pierwsza premiera sezonu u „Szaniawskiego”

Huzia na Iwonę
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Warsztat Terapii Zajęciowej 
w Nowym Miszewie właśnie święto-
wał 30-lecie swojej działalności. Uro-
czystość odbywała się w wyjątkowym 
klimacie dożynkowym i italo disco. To 
był radosny czas, który przyniósł mnó-
stwo pozytywnych emocji. Tego dnia 
razem z uczestnikami wydarzenia był 
Starosta Płocki Sylwester Ziemkiewicz. 

Wydarzenie odbyło się na terenie 
Domu Pomocy Społecznej „Nad Ja-
rem” w Nowym Miszewie i połączo-
ne było z biesiadą dożynkową. Było 
radośnie, kolorowo, nie zabrakło też 
momentów wzruszenia. Jubileusz był 
okazją do podziękowań, gratulacji 
i życzeń. - Dziękuję wszystkim, którzy 
przez te lata współtworzyli miejsce 
pełne dobra, otwartości i wzajemnego 
wsparcia. Podczas święta szczególnie 

wybrzmiewały słowa: dom, wspól-
nota, rodzina, przyjaźń i nadzieja – 
niech to one prowadzą działalność 
WTZ w kolejnych latach. Gratuluję 
pięknego jubileuszu i życzę wszelkiej 
pomyślności oraz satysfakcji z poma-
gania innym – bo właśnie w tym tkwi 
największa wartość – powiedział Sta-
rosta Sylwester Ziemkiewicz. 

Tego dnia w Nowym Miszewie 
nie zabrakło ciekawych atrakcji. Były 
m.in.: konkurs na najlepszy disco 
strój, emocjonujące starcia w sumo, 
barwny festiwal kolorów czy wido-
wiskowe piana party. Nie zabrakło 
również wspaniałej zabawy tanecznej 
w rytmach disco, a także okoliczno-
ściowego tortu. W ramach uroczysto-
ści dożynkowych podziękowano za 
tegoroczne płony i trud rolników.

Opr. (ek)

W Starostwie Powiatowym w Płoc-
ku odbyło się spotkanie z Marszałkiem 
Seniorem X kadencji Sejmu, byłym Mi-
nistrem Rolnictwa Markiem Sawickim, 
a także z samorządowcami, rolnikami 
i ekspertami. Spotkanie dotyczyło moż-
liwości rozwoju mikrobiogazowni na 
terenie powiatu płockiego. Tego typu 
inwestycje to ważny element transfor-
macji energetycznej, a ich rozwój może 
przynieść wiele korzyści nie tylko dla 
środowiska, ale przede wszystkim dla 
rolników.

Mikrobiogazownie to ciekawa 
perspektywa rozwoju gospodarstw 
rolnych, a także skuteczny sposób 
obniżenia kosztów energii. Pod-
czas spotkania podkreślił to Staro-
sta Płocki Sylwester Ziemkiewicz. 
- Rozmawialiśmy o możliwościach 
budowy mikrobiogazowni przy go-
spodarstwach rodzinnych – rozwią-

zaniu, które może stać się ogromną 
szansą dla rozwoju lokalnej gospo-
darki i transformacji energetycznej 
na obszarach wiejskich – wyjaśnił 
Starosta. 

Biogazownie to nie tylko czy-
sta energia i większa niezależność 
energetyczna, ale również możli-
wość lepszego zagospodarowania 
odpadów rolniczych, obniżenie 
kosztów prowadzenia gospodarstw 
oraz dodatkowe źródło dochodu dla 
rolników.

- Na terenie powiatu płockiego 
mamy już pierwsze przykłady ta-
kich inwestycji – m.in. w gminach 
Bielsk i Staroźreby. To kierunek 
rozwoju odnawialnych źródeł ener-
gii, który cieszy się coraz większym 
zainteresowaniem  w naszym regio-
nie. Dziękuję za wizytę i otwartą 
dyskusję – powiedział Sylwester 
Ziemkiewicz. Opr. (ek)

Jubileusz WTZ-u w Nowym Miszewie

30 lat razem – historia, która trwa 
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Starosta Płocki Sylwester Ziemkiewicz podzielił się z uczestnikami wydarzenia chlebem dożynkowym

WTZ w Nowym Miszewie został odznaczony medalem pamiątkowym „Pro Masovia”

Ważne spotkanie w płockim starostwie

Rozmawiano o rozwoju 
biogazowni

Marszałek Senior Marek Sawicki wspólnie z samorządowcami i rolnikami wysłuchał wystąpień 
ekspertów dotyczących biogazowni
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Kolejna edycja programu „OR-
LEN na straży” za nami. Rekor-
dowe środki w wysokości 20 mln 
zł trafią do blisko 370 jednostek 
Ochotniczej i Państwowej Straży 
Pożarnej w całej Polsce. O pienią-
dze starali się również strażacy 
z naszego regionu. W gronie wy-
łonionych znalazło się 12 naszych 
jednostek.

- Dzięki grantom strażacy będą 
mogli doposażyć swoje jednostki, 
szkolić kadry i wzmocnić bezpie-
czeństwo lokalnych społeczności. 
W odpowiedzi na duże zaintereso-
wanie, budżet projektu został zwięk-
szony dwukrotnie w porównaniu do 
poprzedniej edycji i był najwyższy 
w historii programu – podaje Biuro 
Prasowe ORLENU.
W tegorocznej edycji wsparcie 

obejmie blisko 10,5 tys. strażaków, 
działających w 368 jednostkach na 
terenie całego kraju. Prawie 60% 
z nich zakwalifikowało się do pro-
gramu po raz pierwszy. To właśnie 
dzięki zwiększeniu puli środków 
wsparciem udało się objąć tak wielu 
beneficjentów jednej z najbardziej 
cenionych i zaufanych grup spo-
łecznych, którzy dzięki pozyskanym 
środkom będą mogli jeszcze lepiej 
wykonywać swoje zadania.

– Bezpieczeństwo zapewnia nie 
tylko sprzęt, ale także ludzie, którzy 
potrafią reagować w trudnych wa-
runkach, często działając pod pre-
sją czasu. Z myślą o nich powstał 
program „ORLEN na straży”, który 
zakłada przeznaczenie konkretnych 
środków na szkolenia i wsparcie 
psychologiczne dla strażaków. Re-
kordowy budżet tegorocznej edycji 
to jasny sygnał, że doceniamy ich 

codzienny wysiłek, a bezpieczeń-
stwo lokalnych społeczności, to nasz 
wspólny priorytet – mówi Ireneusz 
Fąfara, prezes zarządu ORLEN.

Do wyboru  
były dwie ścieżki  

Średnia wartość przyznanego 
grantu w tym roku to aż 54 347 zł. 
Tegoroczna edycja programu obej-

mowała dwie ścieżki wsparcia. 
Pierwsza dotyczyła jednostek OSP 
starających się o włączenie do 
Krajowego Systemu Ratowniczo-
-Gaśniczego. O wsparcie mogły 
się również ubiegać jednostki PSP 
i OSP zabezpieczające strategiczne 
lokalizacje Grupy ORLEN. - W ra-
mach tej ścieżki dofinansowanie 
może być przyznane na ratownic-
two drogowe, chemiczne (w tym 
gazowe, naftowe i dotyczące in-
stalacji OZE) oraz reagowanie na 
zagrożenia wynikające ze zmian 
klimatu – informuje Biuro Prasowe 
ORLENU.

Wysokość przyznanych gran-
tów w tej kategorii wynosiła od 
40 tys., przez 50 tys., do 150 tys. 
zł. Z kolei jednostki aspirujące do 
włączenia do Krajowego Systemu 
Ratowniczo-Gaśniczego, otrzyma-
ły wsparcie do 50 tys. zł na dzia-
łania zbliżające je do spełnienia 
wymogów systemowych.

W ramach programu Fundacja 
ORLEN przekazuje również wspar-
cie dla podmiotów ratowniczych 
o kluczowym znaczeniu dla bez-
pieczeństwa, w tym dla wybranych 
podmiotów uprawnionych do wy-
konywania ratownictwa górskiego 
oraz wodnego. Wsparcie w tej części 
otrzyma m. in. Górskie Ochotnicze 
Pogotowie Ratunkowe, a także Ma-
zurskie Ochotnicze Pogotowie Ra-
tunkowe oraz Legionowskie Wodne 
Ochotnicze Pogotowie Ratunkowe.

Nasi też tu są

Z naszego regionu wsparcie 
otrzymało 12 jednostek. Grant 
związany z włączeniem do KSRG 
zdobyła Ochotnicza Straż Pożar-
na w Ciachcinie (gm. Bielsk). Do 
jednostki trafi 50 tys. zł. Fundusze 
na ten cel w kwocie 37 300 zł po-
zyskała też OSP w Rębowie (gm. 
Wyszogród).

Wsparcie w związku z ratownic-
twem związanym z przemysłem 
chemicznym otrzymało 5 jedno-
stek. Po 150 tys. zł dostaną OSP 
w Płocku – Trzepowie, OSP w Do-
brzykowie, OSP w Rogozinie oraz 
Komenda Miejska Państwowej 
Straży Pożarnej w Płocku. 69 tys. 
zł trafi również do OSP w Bądko-
wie Kościelnym. Na ratownictwo 
związane z zagrożeniami wynika-
jącymi ze zmiany klimatu ponad 
22 tys. zł pozyskała OSP w Lucie-
niu.

W programie „ORLEN dla 
straży” można było się również 
ubiegać o fundusze na ratownic-
two związane z wypadkami dro-
gowymi. Tu również znajdziemy 
jednostki z naszego regionu. Po 
40 tys. zł trafi do OSP w Bielsku 
i OSP w Słubicach. 30 700 zł prze-
kazane zostanie OSP w Staroźre-
bach, a 26 tys. zł – OSP w Starej 
Białej.

BS

Rozstrzygnięto program „ORLEN dla straży”

12 jednostek z naszego regionu
O
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wieści  z Gostynina

Gostynin stawia na rozwój – i to 
w wielu dziedzinach. Miasto inwe-

stuje w nowoczesną infrastruk-
turę, sięga po cyfrowe rozwiąza-
nia usprawniające pracę urzędu, 
wspiera edukację włączającą 
w szkołach i zachęca najmłodszych 
do aktywności sportowej. Nowa 
sieć wodociągowa, cyfryzacja ad-
ministracji, dodatkowe zajęcia dla 
uczniów i program nauki pływania 
– to tylko niektóre z działań, które 
właśnie ruszają.

Rozwiązania cyfrowe  
dla administracji

Pomiędzy Województwem Mazo-
wieckim a Gminą Miasta Gostynina 
zawarta została umowa o partner-
stwie na rzecz realizacji Projektu 
„Rozwiązania cyfrowe dla mazo-
wieckiej administracji”, współfinan-
sowanego z Programu Fundusze Eu-
ropejskie dla Mazowsza 2021-2027. 

Projekt stanowi kluczowy krok 
w transformacji cyfrowej wojewódz-
twa mazowieckiego, zwiększając 
efektywność administracji, bezpie-
czeństwo danych i dostępność no-
woczesnych usług dla obywateli oraz 
instytucji, a jednym z działań pod-
jętych w ramach jego realizacji jest 
wdrożenie ogólnopolskiego systemu 
zarządzania dokumentacją EZD RP.

Szacunkowy całkowity koszt reali-
zacji projektu wynosi 179 170 695,87 
zł brutto, w tym dofinansowanie ze 
środków UE to 102 765 917,72 zł brut-
to. Szacunkowa wartość środków prze-
znaczonych na zadania realizowane 
u partnera projektu wynosi 313 636,33 
zł brutto, w tym wkład własny partnera 
projektu to 47 045,45 zł brutto.

Edukacja włączająca

Wraz z początkiem roku szkolne-
go w trzech gostynińskich szkołach 
rozpoczęła się realizacja projektu 
„Edukacja włączająca w Gostyninie”. 
Projekt jest współfinansowany ze 
środków Unii Europejskiej w ramach 
Programu Regionalnego Fundusze 
Europejskie dla Mazowsza 2021-027 
w ramach priorytetu: Fundusze euro-
pejskie dla nowoczesnej i dostępnej 
edukacji na Mazowszu, Działanie: 
wzmocnienie kompetencji uczniów. 

Celem głównym projektu jest 
zwiększenie jakości prowadzonej 
edukacji włączającej w trzech szko-
łach na terenie powiatu gostynińskie-
go, tj. Szkole Podstawowej nr 1 im. 
Armii Krajowej w Gostyninie, Szko-
le Podstawowej nr 3 im. Obrońców 
Westerplatte w Gostyninie i Szkole 
Podstawowej im. Ks. Mazowieckiego 
Siemowita IV w Gostyninie. 

Wsparcie w ramach projektu udzie-
lane jest łącznie 510 uczniom, w po-
staci zajęć dydaktyczno-wyrównaw-
czych, terapeutycznych, w zakresie 
wyboru kierunku kształcenia i zawodu 
oraz integrujących. Ponadto planowa-
ne jest również podniesienie kompe-
tencji 99 nauczycieli poprzez wdroże-
nie skutecznych działań na rzecz edu-
kacji włączającej (m.in. działalność 
Liderów dostępności, doposażenie 
szkół w niezbędny sprzęt i pomoce 

dydaktyczne oraz prace remontowo-
-dostosowawcze). Przewidziana jest 
również współpraca szkół z 125 rodzi-
cami uczniów o specjalnych potrze-
bach edukacyjnych. Zadania projektu 
realizowane będą do 28.02.2027.

Będzie nowa  
sieć wodociągowa

W obecności burmistrz Agniesz-
ki Korajczyk-Szyperskiej nastąpiło 
podpisanie ważnej dla mieszkańców 
osiedla Zalesie umowy pomiędzy 
Miejskim Przedsiębiorstwem Komu-
nalnym w Gostyninie – reprezentowa-
nym przez prezesa zarządu Romana 
Augustyniaka a Biurem Rozwoju 
i Realizacji Projektów HOL-BUD Sp. 
z o.o. – reprezentowanym przez preze-
sa zarządu Tomasza Reszkowskiego.

Umowa dotyczy wykonania doku-
mentacji projektowo-kosztorysowej 
budowy sieci wodociągowej od ul. 
Kolonia do budynków wielorodzin-
nych przy ul. Zalesie w Gostyninie.

Po wykonaniu projektu architek-
tonicznego i uzyskaniu pozwolenia 
na budowę gmina miasta Gostynina 
przystąpi do realizacji zadania, czyli 
budowy sieci wodociągowej do osie-
dla Zalesie.

60 uczniów  
nauczy się pływać

17 września rusza program 
„Umiem Pływać”. W jego ramach 
projektu 60 uczniów z klas I-III miej-
skich szkół (po 20 z każdej placówki) 
rozpocznie intensywną naukę pływa-
nia. 

Na każdego uczestnika czeka 20 
godzin zajęć pod okiem profesjonal-
nych instruktorów, w małych, bez-
piecznych grupach.

Całkowita wartość projektu to 21 
200 zł. Środki przeznaczone zostaną 
na:

• wynagrodzenie dla instruktorów 
i opiekunów,

• dostęp do miejskiego basenu,
• ubezpieczenie dla każdego dziec-

ka.
Projekt jest finansowany przez Mi-

nisterstwo Sportu i Turystyki, a jego 
koordynatorem jest Unia Związków 
Sportowych Warszawy i Mazowsza.

Nowe kosze na odpady

Nowe kosze ustawiane są w tych 
samych lokalizacjach, w których do-
tychczas znajdowały się poprzednie. 
Łącznie na terenie Gostynina pojawi 
się 60 sztuk nowoczesnych pojemni-
ków – każdy o pojemności 35 litrów, 
wyposażony w daszek chroniący 
przed deszczem oraz popielniczkę 
dla osób palących. Kosze monto-
wane są na solidnych słupkach, co 
zwiększa ich trwałość i odporność na 
uszkodzenia.

Wymiana pojemników to kolejny 
krok w dbaniu o czystość i estetykę 
przestrzeni publicznej. Nowe kosze 
ułatwią mieszkańcom i gościom mia-
sta właściwe segregowanie odpadów 
drobnych i przyczynią się do utrzy-
mania porządku w miejscach często 
uczęszczanych.

Miasto zachęca wszystkich do ko-
rzystania z nowych koszy i wspólne-
go dbania o czystość Gostynina, aby 
codzienne spacery, zakupy czy odpo-
czynek w przestrzeni publicznej były 
jeszcze przyjemniejsze. (kw)

Policjanci z Komendy Powiato-
wej Policji w Gostyninie przypo-
minają kierowcom o obowiązku 
bezwzględnego stosowania się do 
znaku B-5: „zakaz wjazdu samo-
chodów ciężarowych”, który znaj-
duje się przy wjazdach do miejsco-
wości Legarda.

Znak ten oznacza, że wjazd pojaz-
dów ciężarowych, których dopusz-
czalna masa całkowita przekracza 
3,5 tony, jest zakazany. Ogranicze-
nie to ma na celu zapewnienie bez-
pieczeństwa mieszkańców, ochronę 
infrastruktury drogowej oraz ogra-
niczenie uciążliwości związanych 
z ruchem ciężkich pojazdów przez 
miejscowość.

- Przypominamy, że niezasto-
sowanie się do znaku B-5 stanowi 
wykroczenie i wiąże się z konse-
kwencjami prawnymi – tłumaczą 
policjanci z gostynińskiej komendy 
powiatowej.

Zgodnie z obowiązującymi przepi-
sami kierowca, który nie zastosuje się 
do zakazu wjazdu, naraża się na man-
dat karny w wysokości 500 zł, wpisa-
nie na swoje konto 3 punktów karnych.

- Dodatkowo informujemy, że te-
ren miejscowości Legarda jest ob-
szarem zabudowanym, w którym 
obowiązuje ograniczenie prędkości 
do 50 km/h. Każde przekroczenie 
dozwolonej prędkości stanowi wy-
kroczenie i będzie stanowczo egze-
kwowane przez policjantów – pisze 
w komunikacie mł. asp. Paweł Kli-
mek z KPP w Gostyninie. 

Policjanci z Gostynina apelują do 
kierowców o rozwagę i przestrze-

ganie przepisów ruchu drogowego. 
Każde takie naruszenie jest odnoto-
wywane i może skutkować dalszymi 
konsekwencjami. Stosowanie się do 
znaków drogowych to nie tylko obo-
wiązek prawny, ale przede wszyst-
kim wyraz odpowiedzialności za 
bezpieczeństwo wszystkich uczest-
ników ruchu.

Opr. (kw)

W dniach 8-9 września 2025 
roku na stadionie MOSiR przy 
ul. Sportowej w Gostyninie oraz 
w rejonie parku przy ulicy Rynek 
odbyły się warsztaty filmowe 
w ramach konkursu „Gostynin – 
miejsce mocy bez przemocy”.

W intensywnych, dwudniowych 
warsztatach filmowych wzięła 
udział młodzież z gostynińskich 
szkół podstawowych (SP nr 1 im. 
Armii Krajowej, SP nr 3 im. Obroń-

ców Westerplatte, SP nr 5 im. Księ-
cia Mazowieckiego Siemowita IV) 
oraz szkół ponadpodstawowych 
(Zespołu Szkół im. M Skłodow-
skiej-Curie, Gostynińskiego Cen-
trum Edukacyjne – GCE, Liceum 
Ogólnokształcącego im. Tadeusza 
Kościuszki). 

Celem tego projektu było pod-
niesienie świadomości na temat ne-

gatywnych konsekwencji przemocy 
i uzależnień, promowanie pozytyw-
nych postaw i wzorców zachowań, 
a także rozwijanie kreatywności 
i pewności siebie uczestników.

Podczas zajęć uczniowie praco-
wali w grupach, wcielając się w role 
scenarzystów, reżyserów, opera-
torów, producentów oraz dźwię-
kowców. Pod okiem specjalistów 
z branży medialnej i telewizyjnej 
poznawali proces powstawania 
krótkich form filmowych – od pi-
sania scenariusza, przez realizację 
ujęć i nagrań dźwięku, po montaż 
i końcową kolaudację.

W efekcie powstały pierwsze 
scenariusze i nagrania spotów fil-
mowych, których tematem prze-
wodnim jest walka z przemocą 
i uzależnieniami oraz promowanie 
pozytywnych wzorców wśród mło-
dych ludzi. 

W wydarzeniu aktywny udział 
wzięli policjanci z Komendy Po-
wiatowej Policji w Gostyninie, któ-
rzy wspierali młodzież swoją wie-
dzą i doświadczeniem w zakresie 
działań profilaktycznych.

- Warsztaty były jedynie pierw-
szym etapem konkursu. W kolej-
nych tygodniach przygotowane 
przez drużyny spoty filmowe zosta-
ną poddane ocenie jury. Najlepsze 
produkcje zostaną zaprezentowane 
szerszej publiczności, a zwycięskie 
drużyny otrzymają nagrody pod-
czas uroczystego podsumowania 
projektu – informuje mł. asp. Paweł 
Klimek z KPP w Gostyninie.

Organizatorami wydarzenia byli: 
Urząd Miasta Gostynina oraz Ko-
menda Powiatowa Policji w Gosty-
ninie.

(kw)

Sieć wodociągowa, cyfrowe rozwiązania, 
edukacja włączająca, lekcje pływania

Dzieje się 
w Gostyninie

Gostynińscy policjanci przypominają kierowcom  
o obowiązku bezwzględnego stosowania się do znaku B-5

Do Legardy nie 
wjedziesz ciężarówką

Policjanci przypominają, by nie wjeżdżać pojazdami ciężarowymi 
tam, gdzie obowiązuje znak B-5
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Dwudniowe warsztaty filmowe  
w ramach konkursu profilaktycznego 

Gostynin – miejsce mocy  
bez przemocy 

Podczas warsztatów młodzież tworzyła spoty filmowe
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Bielsk
Gospodarstwo mieszkańca gminy 

Adama Umińskiego zostało wyróż-
nione w wojewódzkim etapie kon-
kursu AgroLiga 2025. W uroczy-
stości uczestniczyli przedstawiciele 
władz samorządowych gminy: wójt 
Józef Jerzy Rozkosz, przewodniczą-
cy Rady Gminy Przemysław Sie-
mieniak oraz radny Jacek Grzelak.

Bodzanów
Urząd Miasta i Gminy poinfor-

mował, że będzie prowadził kon-
trolę zbiorników bezodpływowych 
oraz przydomowych oczyszczalni 
ścieków. Do urzędu należy dostar-
czyć posiadane umowy na wywóz 
nieczystości ciekłych oraz rachunki 
potwierdzające fakt wywozu. Termi-
ny dostarczania dokumentów moż-
na znaleźć na facebookowej stronie 
urzędu.

Bulkowo
W środę, 24 września o godzi-

nie 17.00 w świetlicy w Sochoci-
nie-Pradze odbędzie się zebranie 
sołeckie. Jego głównym tematem 
będzie podjęcie uchwały w spra-
wie przeznaczenia funduszu sołec-
kiego na rok 2026.

Brudzeń Duży
W sobotę, 27 września w Mu-

rzynowie odbędzie się Marina Cup 
– Regaty o Puchar Wójta Gminy. 
Więcej informacji już niebawem.

Drobin
Na terenie miasta i gminy pro-

wadzone są liczne inwestycje. 
Wśród nich znalazły się m.in. za-
instalowanie w Drobinie kontenera 
sanitarnego z toaletą, modernizacja 
dróg oraz pielęgnacja drzew.

Gąbin
Społeczność Dobrzykowa oraz 

okolicznych miejscowości dzię-
kowała Bogu za tegoroczne zbiory 
i plony. Dożynki parafialne były 
okazją nie tylko do modlitwy, ale 
również do spotkania, rozmowy 
i docenienia drugiego człowieka.

Gostynin
Gminna Biblioteka Publiczna 

w Gostyninie z/s w Solcu otrzymała 
dofinansowanie w wysokości 20 000 
zł w ramach Narodowego Programu 
Rozwoju Czytelnictwa 2.0. Dzięki 
tym środkom biblioteka będzie mo-
gła zakupić jeszcze więcej nowości 
wydawniczych oraz zapewnić czy-
telnikom zdalny dostęp do książek.

Gozdowo
Gmina podpisała umowy z WFO-

ŚiGW w Warszawie na dofinanso-
wanie trzech zadań. Pierwsza z nich 
dotyczy usuwania i unieszkodliwiania 
wyrobów zawierających azbest z tere-
nu gminy Gozdowo (49 997 zł), druga 
– odnowienia pracowni przyrodniczej, 
wyposażenia w nowe meble oraz 
pomoce dydaktyczne wraz ze zreali-
zowaniem programu edukacyjnego 
w utworzonej pracowni (36 012 zł), 
trzecia – modernizacji oświetlenia na 
terenie gminy Gozdowo (97 653 zł). 

Kutno
Na ulicy Troczewskiego w Kut-

nie powstaje bezpieczna droga dla 
rowerów. Pierwszy etap prac został 
już zakończony. Prace są kontynu-
owane na odcinku od skrzyżowa-
nia z ul. Warszawskie Przedmie-
ście do skrzyżowania z ul. Wilczą.

Mała Wieś
Wójt podpisał umowę dotyczą-

cą rozbudowy sieci wodociągowej 
na działkach nr ewid. 454, 381/10 
i 381/15 w Małej Wsi. Zadanie wy-
kona firma Wykonawstwo Robót 
Wodno-Sanitarnych „BANGO” 
z Brochocinka.

Spacerkiem po gminach

wieści  z Sierpca

Pochodząca z okolic Sierpca Kin-
ga Rutkowska spełnia swoje ko-
lejne muzyczne marzenia. W pre-
mierowym odcinku „The Voice of 
Poland” zachwyciła jurorów wy-
konaniem utworu „Golden Slum-
bers” z repertuaru The Beatles 
i przeszła do kolejnego etapu pro-
gramu w drużynie Tomsona i Ba-
rona. Teraz pod okiem trenerów 
będzie przygotowywała się do 
kolejnego etapu – bitwy na głosy. 

Marzyłam, aby zaśpiewać 
na wielkiej scenie

Kinga Rutkowska zaśpiewała 
z serca i poruszyła jurorów oraz 
publiczność swoim emocjonalnym 
wykonaniem klasyka The Beatles. 
Interpretacja „Golden Slumbers” 
otworzyła jej drogę do kolejnego 
etapu programu. Jakie emocje to-
warzyszyły jej tuż przed występem? 
– Czułam ogromny stres, serce biło 
szybciej, ręce trochę drżały. Ale 
u mnie to jest taki dobry stres, który 
zamiast paraliżować, motywuje do 
jeszcze większego skupienia i daje 
dodatkową energię. Dzięki temu, 
kiedy wychodzę na scenę, cała ta 
adrenalina zamienia się w radość 
i pasję do śpiewania – dzieliła się 
swoimi wrażeniami Kinga Rutkow-
ska tuż po występie w premierowym 
odcinku „The Voice of Poland”.

Na przesłuchania do programu 
Kinga Rutkowska pojechała razem 
z wyjątkową ekipą – orkiestrą dętą, 
którą od roku prowadzi. – Ależ to 
było wspaniałe uczucie mieć przy 
sobie taką ekipę, która wspiera 
i dodaje skrzydeł poprzez muzykę – 
mówi Kinga Rutkowska. 

O występie w „The Voice” Kinga 
Rutkowska mówi, że zawsze ma-
rzyła o tym, aby stanąć na wielkiej 
scenie i sprawdzić się w takim pro-
gramie. – Pomyślałam, że to ideal-
ny moment, żeby przełamać swoje 
bariery, zdobyć nowe doświadcze-
nia i po prostu spróbować. Kocham 
śpiewać i chciałam pokazać swoją 

pasję szerszej publiczności, a „The 
Voice” daje do tego niesamowitą 
szansę – opowiada nasza rozmów-
czyni. Dodaje, że wybór utworu 
„Golden Slumbers” nie był oczy-
wiście przypadkowy. Ta piosenka 
od zawsze bardzo podobała się wo-
kalistce. – To klasyk The Beatles, 
który ma w sobie coś z kołysanki, 
jest delikatny, ale jednocześnie daje 
przestrzeń, żeby naprawdę się w nim 
pokazać. Chciałam właśnie w takim 
utworze zaprezentować walory swo-
jego głosu, a ten wybór pozwolił mi 
to zrobić – mówi Kinga Rutkowska.

Wszystko zaczęło się  
od saksofonu

Swoją muzyczną przygodę Kinga 
Rutkowska zaczynała jako sześcio-

latka w orkiestrze dętej OSP w Go-
leszynie, gdzie grała na saksofonie 
altowym. Potem była szkoła mu-
zyczna i dopiero kilka lat później 
pojawił się śpiew. Uczęszczała na 
zajęcia wokalne, co kilka lat później 
zaowocowało ukończeniem Akade-
mii Muzycznej w Łodzi. Kinga Rut-
kowska wróciła także do orkiestry 
już jako wokalistka. A rok temu jako 
kapelmistrz orkiestry OSP w Gole-
szynie. Wracając w rozmowie do 
muzycznych początków, Kinga 
Rutkowska mówi, że inspiracją do 
wkroczenia i odkrywania muzycznej 
drogi był ten moment, kiedy usły-
szała, jak sąsiad gra na puzonie. Jak 
przyznaje, bardzo jej się to spodo-
bało. – Rodzice kupili mi plastikową 
trąbkę, dzięki czemu mogłam grać 
rytmicznie to co on. Ostatecznie 

pewnie miał już dosyć tej mojej gry 
i zaproponował, żebym zapisała się 
do orkiestry, w której on działał. Do 
dziś wspominam z rodzicami tę hi-
storię – powiedziała Kinga Rutkow-
ska w rozmowie z „Tygodnikiem 
Płockim” po występie w „Szansie 
na Sukces” w 2023 roku, dodając, że 
już wtedy wiedziała, że muzyka bę-
dzie jej największą pasją. W dążeniu 
do spełniania muzycznych planów 
i marzeń Kingę Rutkowską wspie-
rali i wspierają rodzice. Ale jak 
podkreśla, na swojej drodze spoty-
kała i spotyka wiele osób dających 
wsparcie. To rodzina, przyjaciele, 
znajomi, nauczyciele. 

Muzyczna droga bez dwóch zdań 
była wielką pasją i przeznaczeniem 
Kingi Rutkowskiej. Bo muzyka do 
dziś wypełnia jej życie prywatne 
i zawodowe. Jest nauczycielem mu-
zyki, kapelmistrzem Młodzieżowej 
Orkiestry Dętej OSP w Goleszynie 
– tej samej, w której stawiała swoje 
pierwsze muzyczne kroki. No i od 
kilku lat Kinga Rutkowska zachwy-
ca publiczność, pokazując swój 
talent i wielką miłość do muzyki 
i śpiewu na ogólnopolskich scenach. 
W 2023 roku występowała w siód-
mym odcinku „Szansy na Sukces”, 
gdzie zwycięstwo przyniosło jej 
wykonanie piosenki Wandy Kwiet-
niewskiej „Śmierć w dyskotece”. 

W swojej muzycznej twórczości 
Kinga Rutkowska nie ogranicza się 
do jednego rodzaju muzyki, bo – jak 
przyznaje – chce słuchaczom poka-
zać jak najwięcej. Utożsamia się ze 
swoją twórczością, więc wszystko, 
co tworzy, wpasowuje się w dany 
moment w jej życiu. Chce, aby jej 
twórczość była pomostem między 
nią a słuchaczem. W swojej muzycz-
nej pracy skupia się na gatunku pop 
i właśnie takie są jej utwory, ale, co 
zresztą słuchacze zdążyli zauważyć, 
kocha także ballady. 

rad

Kinga Rutkowska w kolejnym etapie „The Voice of Poland”

Śpiewa, uczy, dyryguje 
i spełnia marzenia

Nowe wyposażenie kuchni, 
warsztaty kulinarne, aktywizacja 
kobiet i rozwój świetlic. Między 
innymi na ten cel 22 organizacje 
z powiatu sierpeckiego otrzyma-
ją łącznie 215 tys. zł z budżetu 
województwa mazowieckiego. 
Wśród beneficjentów znalazły się 
koła gospodyń wiejskich, stowa-
rzyszenia oraz jednostki OSP. 

Przekazane wsparcie to część 
większego projektu, w ramach któ-
rego w całym regionie płockim, sier-
peckim i gostynińskim dofinansowa-
nie w wysokości prawie 740 tys. zł 

trafi do 75 organizacji społecznych. 
Te pieniądze zostaną przeznaczone 
na zakup wyposażenia kuchennego, 
organizację warsztatów kulinarnych 
oraz realizację pozostałych projek-
tów kół gospodyń wiejskich, OSP 
i innych organizacji pozarządowych 
działających na rzecz lokalnej spo-
łeczności. 

W powiecie gostyńskim dofinan-
sowanie otrzyma 11 organizacji na 
łączną kwotę prawie 110 tys. zł. 
Z kolei w powiecie płockim prawie 
416 tys. zł wsparcia trafi do 42 orga-
nizacji, a 22 organizacje z powiatu 
sierpeckiego dostaną łącznie 215 
tys. zł.

W ramach programów wsparcia 
dofinansowanie z powiatu sierpec-
kiego w wysokości 10 tys. zł na do-

posażenie w niezbędny sprzęt otrzy-
mały: KGW „Żabowianki”, KGW 
w Borowie, KGW „Milewczanki”, 
KGW w Piastowie, KGiGW w Łu-
komiu, KGW w Słupi, Stowarzy-
szenie Wspierania Inicjatyw Lokal-
nych „Nasze Zatorze”, KGW „Mo-
chowianki”, KGW w Bonisławiu, 
KGiGW w Poliku, Stowarzyszenie 
Przyjazna Przestrzeń, KGW Gozdo-
wo. Ponadto KGW w Bendorzynie 
na zakup wyposażenia kuchni otrzy-
mało dofinansowanie w wysokości 9 
975,66 zł.

Kwota 10 tys. zł trafiła także do 
KGW „Kowalewianki” w Kowale-
wie Podbornym na projekt „Smak 
tradycji w nowoczesnej kuchni”; do 
Stowarzyszenia KGW „WESOŁE 
PODLESIANKI” na projekt „We-

sołe Podlesianki smacznie ugotują, 
a mieszkańcy szybko posmakują”; 
KGiGW w Szczutowie na projekt 
„Żyj i działaj w Szczutowie”; Sto-
warzyszenia KGW „Mazowianka” 
na projekt „Rozwój przedsiębiorczo-
ści Stowarzyszenia Koło Gospodyń 
Wiejskich „Mazowianka’’ w Osie-
ku”; Fundacji „Mocni Mocą Nadziei” 
na projekt „Kobiety Aktywne Spo-
łecznie”; KGW w Kręćkowie „Kręć-
kowianki” na projekt „Kobiety na 
Fali – Kręćkowianki w Działaniu”. 

Dofinansowanie otrzymały także: 
KGW „Zielony Zakątek nad Wierz-
bicą” w Golejewie na projekt „Zie-
lony Zakątek nad Wierzbicą aktyw-
ny i zdrowy” (5 879,00 zł); KGW 
„Żukowianki” na projekt „Nowo-
czesne Żukowianki – Nowa jakość 
działań” (9 637,03 zł). Dofinanso-
wanie w wysokości 10 tys. zł otrzy-
mała również jednostka OSP w Ma-
lanowie Starym w ramach projektu 
wspierającego rozwój gospodyń 
aktywnych społecznie (doposażenie 
świetlicy w niezbędny sprzęt). 

rad

Kolejne wsparcie dla kół gospodyń i stowarzyszeń

215 tysięcy dla lokalnych liderów

Kinga Rutkowska – woka-
listka, nauczycielka oraz kapelmi-
strzyni Młodzieżowej Orkiestry Dętej 
w Goleszynie. Absolwentka Akademii 
Muzycznej w Łodzi. Autorka i wyko-
nawczyni trzech autorskich singli: 
„Na czas”, „Jak na imię masz” oraz 
„Neonowa noc, otwieram drzwi”. 
Laureatka wielu konkursów i festi-
wali, finalistka programu Szansa na 
sukces. Zwyciężczyni odcinka z Wan-
dą Kwietniewską, w którym wykona-
ła utwór „Śmierć w dyskotece”.
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Łąck
Gminny Zakład Komunalny 

w Łącku wraz z Urzędem Gminy 
Łąck uruchomia darmową usłu-
gę powiadomień SMS-owych 
o awariach oraz wyłączeniach 
wody na terenie gminy. Aby 
otrzymywać SMS-y należy, po-
dać aktualny numer telefonu 
jako wiadomość na adres e-mail 
biuro@gzklack.pl/pod numer te-
lefonu 607 082 540 lub zgłosić 
to telefonicznie pod numerem 
telefonu 24/261 47 11.

Mochowo
Trzy jednostki OSP z terenu gmi-

ny Mochowo otrzymały wsparcie 
finansowe z budżetu Starostwa Po-
wiatowego w Sierpcu. Środki prze-
kazano dla jednostek: OSP Ligowo 
(3 324,71 zł), OSP Mochowo (3 
369,27 zł), OSP Bożewo (3 306,02 
zł). Fundusze będą przeznaczone 
na wydatki bieżące jednostek oraz 
zakup sprzętu i działania zwiększa-
jące bezpieczeństwo mieszkańców 
gminy. 

Nowy Duninów
Rozpoczął się pierwszy etap 

budowy drogi gminnej w Lipian-
kach. W najbliższym czasie mogą 
tam wystąpić utrudnienia w ruchu. 
W związku z tym, władze gminy 
proszą mieszkańców i kierowców 
o wyrozumiałość i cierpliwość.

Pacyna
Rozstrzygnięto konkurs na wita-

cze dożynkowe. Nagrody otrzyma-
ły wszystkie sołectwa, które brały 
udział w konkursie. Na podium 
stanęły: 1. miejsce – sołectwo Ja-
nówek, 2. miejsce – sołectwo Po-
datkówek, 3. miejsce – sołectwo 
Rakowiec.

Raciąż
Na terenie miasta przeprowa-

dzone zostały prace związane z od-
tworzeniem oznakowania pozio-
mego. Szczególny nacisk położono 
na przejścia dla pieszych, a także 
wykonano m.in. linie wyznaczają-
ce pasy ruchu, strzałki kierunkowe 
czy linie warunkowego zatrzyma-
nia na rondzie na Placu Mickiewi-
cza.

Radzanowo
Gmina Radzanowo otrzymała 

dofinansowanie z Wojewódzkie-
go Funduszu Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej w Warsza-
wie na usunięcie i unieszkodliwie-
nie wyrobów zawierających azbest 
z terenu gminy. Zadaniem objęto 
31 gospodarstw z terenu gminy.

Rościszewo
Gmina Rościszewo otrzymała 

dofinansowanie z Wojewódzkie-
go Funduszu Ochrony Środowi-
ska i Gospodarki Wodnej. Środ-
ki w kwocie 30 tysięcy złotych 
będą przeznaczone na usunięcie 
i unieszkodliwienie wyrobów za-
wierających azbest z terenu Gminy 
Rościszewo.

Sanniki
Miasto i gmina otrzymało dofi-

nansowanie z budżetu wojewódz-
twa mazowieckiego na realizację 
pierwszego etapu przebudowy 
boiska do piłki nożnej w Sanni-
kach. Pozyskane środki to 300 
000 zł.

Słubice
Gmina pozyskała dotacje na 

usunięcie azbestu z terenu obsza-
rów zamieszkanych w wysokości 
29 991 zł. Środki pochodzą z Wo-
jewódzkiego Funduszu Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Warszawie.

Spacerkiem po gminach

Mazowsze Płockie

Podczas wrześniowej sesji głów-
nym tematem było bezpieczeństwo. 
Szczególnie skupiono się na tym 
przeciwpowodziowym. Radni mogli 
zapoznać się m.in. ze sprawozda-
niami kierowników nadzorów wod-
nych z działań w zakresie gospoda-
rowania wodami podejmowanymi 
na terenie powiatu płockiego. O tej 
kwestii mówił również starosta Syl-
wester Ziemkiewicz. Ale nie tylko. 

Szkolenia, magazyny 
i miejsca schronienia

Starosta poinformował radnych 
o działaniach, jakie podjął w związ-
ku z ustawą o obronie cywilnej 
i ochronie ludności. - Bezpieczeń-
stwo w kontekście międzynarodo-
wym, ogólnokrajowym i lokalnym 
zajmuje bardzo ważną pozycję 
w naszych rozmowach i działaniach. 
W związku z nową ustawą dotyczącą 
ochrony ludności i obrony cywilnej 
prowadziliśmy szereg różnego ro-
dzaju działań. Złożyliśmy do woje-
wody wniosek o dofinansowanie bu-
dowy lokalnego systemu bezpieczeń-
stwa. Ten wniosek opiewa na kwotę 
4 milionów 100 tysięcy złotych. Są 
to środki, które planujemy wydat-
kować jeszcze w tym roku. Chcemy 
za nie m.in. utworzyć trzy magazyny 
obrony cywilnej na terenie powiatu 
płockiego, wyposażyć te magazyny, 
w porozumieniu z PSP zrealizować 
ekspertyzy dotyczące miejsc tymcza-
sowego schronienia dla ludności cy-
wilnej czy przeszkolić pracowników, 
którzy zajmują się obroną cywilną. 
Część tych szkoleń już się odby-
ła, a część planujemy zrealizować 
w najbliższym czasie. Chcemy też 
przeprowadzić akcje informacyjne 
skierowane do naszych mieszkań-
ców dotyczące sytuacji kryzysowych 
i bezpieczeństwa – wyjaśnił Sylwe-
ster Ziemkiewicz.

W kontekście działań na rzecz 
bezpieczeństwa starosta wymienił 
również m.in. formalne włączenie 
w powiatowy system bezpieczeń-
stwa współpracę z OSP oraz pod-
miotami takimi jak Sanepid czy 
Energa. - Taka współpraca jest jed-
nym z ważniejszych obszarów w sy-
tuacjach kryzysowych. Coraz czę-
ściej dochodzi do sytuacji, kiedy to 
na poziomie gmin wodociągi zostają 
wyłączone przez Sanepid z powo-
du skażeń wody pitnej bakteriami, 
co uniemożliwia korzystanie z niej 
przez mieszkańców. Ten aspekt rów-
nież chcemy ująć w ramach systemu, 
który tworzymy na terenie naszego 
powiatu – powiedział starosta. 

Remonty  
i modernizacje dróg

Włodarz powiatu płockiego mówił 
także o planowanych i trwających 
pracach drogowych. Remonty i mo-
dernizacje trwają m.in. w Lipian-
kach, Lipińskich, Chudzynie czy na 
trasach Rogozino-Białkowo i Rogo-
zino-Imielnica. Władze powiatu za-
biegają także o środki zewnętrzne na 
kolejne zadania drogowe. 
- W sierpniu złożyliśmy wniosek 

o dofinansowanie w ramach Rzą-
dowego Programu Budowy Dróg 
Lokalnych na drogę Piączyn-Włóki. 
Jest to inwestycja, o której też wie-
lokrotnie rozmawialiśmy, także na 
forum Rady Powiatu. Złożyliśmy 
wniosek, czekamy na dofinansowa-
nie i planujemy tę inwestycję re-
alizować po otrzymaniu informacji 

dotyczącej rozstrzygnięcia tego kon-
kursu – powiedział starosta. 

Pozyskane środki  
i program zdrowotny

Sylwester Ziemkiewicz poinfor-
mował także o otrzymaniu przez 
powiat dofinansowania z Narodowe-
go Funduszu Ochrony Środowiska 
w wysokości 3,5 mln zł na stworze-
nie odpowiedniej infrastruktury, za-
zielenienia oraz rewitalizację terenu 
wokół Domu Pomocy Społecznej 
w Goślicach. Ogłoszono też postępo-
wanie przetargowe na pierwszy etap 
termomodernizacji budynku staro-
stwa. Ponadto nawiązano współpracę 
z Fundacją ORLEN, która przekazała 
wsparcie dla mieszkańców poszko-
dowanych w nawałnicach na terenie 
gminy Drobin. 750 tysięcy złotych 
trafiło do mieszkańców, aby mogli 
odbudować swoje domy. Złożono 
także aplikację do Banku Gospo-
darstwa Krajowego na uzyskanie 
wsparcia w ramach środków KPO na 
budowę ścieżek rowerowych. Projekt 
opiewa na kwotę prawie 25 mln zło-
tych. Dodatkowo – we współpracy 
z firmą ORLEN, Szpitalem Woje-
wódzkim i Centrum Zdrowia Medica 
– uruchomiono pilotażowy program 
profilaktyczny dla mieszkańców po-
wiatu płockiego i miasta Płocka. Za-
kłada on bezpłatne badania. Program 
realizowany będzie do końca roku.

Starosta podziękował radnym za 
udział w Dożynkach Powiatu Płoc-
kiego, a Wydziałowi Rozwoju Go-
spodarczego i Promocji Starostwa 
Powiatowego w Płocku, jak również 
wójtowi i pracownikom gminy Bru-
dzeń Duży za ich organizację. 

Bezpieczeństwo przeciw-
powodziowe

Podczas sesji radni przyjęli spra-
wozdania kierowników nadzorów 
wodnych w Gostyninie, Łowiczu, 
Płocku, Płońsku, Sierpcu, Wyszogro-
dzie i Włocławku dotyczące działań 
w zakresie gospodarowania wodami. 
W punkcie dotyczącym stanu bezpie-
czeństwa powodziowego w powiecie 
płockim głos zabrała radna Anna 
Dębska-Gutkowicz, mówiąc m.in. 
o niskim stanie wody w Wiśle i oba-
wach o jej stan zimą podczas mro-
zów, jeśli zaszłaby potrzeba użycia 
lodołamaczy. Radna mówiła również 
o potrzebie stworzenia przyspieszo-
nych procedur dla Zalewu Wło-
cławskiego, który jest szczególnym 
miejscem na mapie Polski, tak aby 
nie czekać latami na możliwość reali-
zacji zadań przeciwpowodziowych. 
Pytała także, czy wobec planów bu-
dowy osiedla mieszkalnego na te-
renie po byłej stoczni na Radziwiu, 
będzie możliwość, aby podczas akcji 
lodołamania lodołamacze mogły sko-
rzystać z basenu stoczniowego. 

„Prace na Wiśle  
idą za wolno!”

Radnej odpowiedział starosta, 
który podkreślił, że jego zdaniem, 
mimo apeli, prace dotyczące Wisły 
i bezpieczeństwa przeciwpowo-
dziowego toczą się za wolno. - Za-
grożenie powodziowe cały czas jest 
aktualne. Wielokrotnie, jako samo-
rządowcy, apelowaliśmy o skutecz-
ne działania dotyczące Wisły. Mam 
niedosyt, jeżeli chodzi o skuteczność 
funkcjonowania Wód Polskich. Może 
mają one za mało kompetencji, zbyt 

mało środków, a do tego mamy na-
rzucone restrykcyjne uregulowania 
środowiskowe. Być może potrzebne 
są szczególne rozwiązania, jeżeli 
chodzi o odcinek Wisły przebiega-
jący od Wyszogrodu do Włocławka. 
W tym miejscu, gdzie to zagrożenie 
powodziowe jest naprawdę realne, 

potrzebne są szczególne rozwiąza-
nia, które pozwolą skutecznie funk-
cjonować różnego rodzaju instytu-
cjom. Będziemy o to mocno zabiegać 
– powiedział starosta. 

Poinformował również, że za-
rząd powiatu wystąpił do Ministra 
Infrastruktury, Wód Polskich oraz 
Generalnej Dyrekcji Dróg Krajo-
wych z wnioskiem o przyspiesze-
nie prac dotyczących dwóch stra-
tegicznych działań obejmujących 
nasz subregion. Pierwsze z nich to 
bezpieczeństwo przeciwpowodzio-
we, regulacja Wisły, przyspieszenie 
działań, które mają doprowadzić do 
pogłębiania rzeki. Kolejna sprawa to 
S10. - W obu kwestiach prace idą, 
co prawda, do przodu, ale bardzo 
wolno i dlatego ponownie zawnio-
skowaliśmy o ich przyspieszenie – 
wyjaśnił starosta. 

Głos w tej sprawie zabrał prze-
wodniczący Rady Powiatu Lech 
Dąbrowski, który podkreślił, że jego 
zdaniem problem w zakresie i tem-
pie prac leży po stronie minister-
stwa. - Nie możemy mieć pretensji 
do pracowników Wód Polskich, ich 
prace oceniamy bardzo pozytywnie. 
Decyzje powinny zapadać w mini-
sterstwie i uważam, że w tej chwili 
ministerstwo nie wywiązuje się ze 
swoich zadań, które są niezbędne 
do wykonania w naszym regionie. 
Dotyczy to zarówno trasy S10, jak 
i Wisły. Jako radni musimy mocnej 
naciskać na ministerstwo – tłuma-
czył Lech Dąbrowski.

W tej kwestii wypowiedział się 
też Piotr Feliniak – dyrektor Za-
rządu Zlewni we Włocławku, któ-
ry mówił o kierunkach poprawy 
stanu Wisły, corocznych pracach, 
jeśli chodzi o utrzymanie wałów 
przeciwpowodziowych, usuwanie 
wyrw czy koszenie wałów. Zapew-
nił o gotowości lodołamaczy do 
podjęcia ewentualnych zimowych 
działań oraz opowiedział o trwają-
cych postępowaniach. - Jeżeli cho-
dzi o większe prace pogłębiarskie, 
które zaplanowaliśmy, to we wrze-
śniu 2022 roku została podpisana 

umowa z wykonawcą na uzyskanie 
decyzji środowiskowych. Wydano 
już ostatecznie wszystkie te decyzje 
pozwalające na przeprowadzenie 
prac. Ostatnia, uprawomocnio-
na decyzja wpłynęła do Zarządu 
Zlewni 5 lutego 2025 roku. Jako 
następny etap wszczęliśmy postępo-

wanie o opracowanie dokumentacji 
operatów wodno-prawnych, które 
będą pozwalać na prowadzenie tych 
działań. Dokumentacje zlecono fir-
mie zewnętrznej, która ma ją dostar-
czyć do 23 września. Po otrzymaniu 
tej dokumentacji i jej sprawdzeniu 
złożymy wnioski do Ministerstwa 
Infrastruktury o wydanie pozwo-
leń wodno-prawnych na realizację 
założonych zadań – wyjaśnił Piotr 
Feliniak. 

Uchwały  
i interpelacje

Podczas posiedzenia radni podję-
li również liczne uchwały. Chodzi 
m.in. o zmianę Wieloletniej Pro-
gnozy Finansowej Powiatu Płockie-
go wraz z autopoprawkami, a także 
zmianę budżetu powiatu płockiego 
na rok 2025, udzielenie pomocy fi-
nansowej w formie dotacji celowej 
na: wydatki bieżące, tj. wydatki zwią-
zane z prowadzeniem działań ratow-
niczych na rzecz gminy Słubice dla 
– OSP Wiączemin Polski w kwocie 
1 500 zł oraz – OSP Juliszew w kwo-
cie 1 500 zł; tu także wprowadzono 
autopoprawkę, przeznaczając środki 
na OSP Zdziar Wielki. Ponadto roz-
patrzono projekt uchwały dotyczący 
dofinansowania organizacji publicz-
nego transportu zbiorowego na li-
nii komunikacyjnej przebiegającej 
przez Powiat Sochaczewski i Płocki 
w kwocie 3 200,00 zł.

Rozpatrzono i podjęto też uchwałę 
aktualizującą cele wskazane w „Po-
wiatowej Strategii Rozwiązywania 
Problemów Społecznych Powiatu 
Płockiego na lata 2020-2025” oraz 
podjęto uchwałę w sprawie określe-
nia przystanków komunikacyjnych, 
których właścicielem lub zarządzają-
cym jest powiat płocki oraz ustalono 
warunki i zasady korzystania z nich. 
Radni złożyli także kilka interpelacji 
m.in. w sprawie działań dotyczących 
poprawy bezpieczeństwa na drogach 
powiatu płockiego.

Eliza Kinalska

XIV sesja Rady Powiatu w Płocku

Bezpieczeństwo i inwestycje drogowe
Pierwsza po wakacyjnej przerwie sesja Rady Powiatu w Płocku przyniosła mnóstwo tematów. Najważniejszym z nich była kwestia szeroko 

pojętego bezpieczeństwa. Wiele czasu na omówienie różnych jego aspektów i działań powiatu płockiego w tym zakresie poświęcił starosta płocki 
Sylwester Ziemkiewicz. 

Starosta płocki Sylwester Ziemkiewicz omówił m.in. działania za-
rządu w zakresie bezpieczeństwa
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Sierpc
Blisko 2 miliony złotych prze-

znaczono na remont Szkoły Pod-
stawowej w Sudragach. Inwestycja 
została dofinansowana z Programu 
Polski Ład oraz ze środków z bu-
dżetu gminy Sierpc. W ramach prac 
(na łączną kwotę 1 998 381 zł) wy-
konano m.in.: docieplenie budynku 
i wymianę elementów elewacji, 
wymianę orynnowania i instalacji 
odgromowej, remont daszków nad 
wejściami, wymianę parapetów 
i drzwi, malowanie ścian, remont 
poddasza i klatki schodowej, mo-
dernizację łazienek na parterze 
i piętrze, wykonanie nowych posa-
dzek i balustrad, wymianę instalacji 
elektrycznej i oświetlenia na LED. 

Słupno
Na nowej murawie w Liszy-

nie odbył się I Turniej Orlikowy: 
„Orlik Liszyno Cup”, w którym 
rywalizowało 8 drużyn. Drużyny 
walczyły o Puchar Wójta Gminy 
Słupno oraz pamiątkowe medale. 
W zmaganiach zwyciężyła druży-
na Orlik Liszyno.

Stara Biała
Do piątku, 26 września potrwają 

konsultacje „Programu współpracy 
Gminy Stara Biała z organizacjami 
pozarządowymi i podmiotami wy-
mienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy 
o działalności pożytku publiczne-
go i o wolontariacie na rok 2026”. 
Szczegółowe informacje można zna-
leźć na stronie www.starabiala.pl.

Staroźreby
Wójt gminy zaprasza do udziału 

w rajdzie rowerowym „Eko, zdro-
wo i sportowo”. Rajd odbędzie się 
21 września, start o godzinie 14.00 
przy stadionie LKS „Świt”. Trasa to 
około 15 km. Zapisy możliwe są pod 
numerem telefonu 510 620 044.

Szczutowo
Jednostka OSP w Szczutowie za-

kupiła nowy sprzęt za kwotę 9806 
zł (dotacja z KSRG – 8563 zł, środki 
z budżetu gminy Szczutowo – 1243 
zł). Zakupy zrealizowano w ramach 
zadania ,,Zapewnienie gotowości bo-
jowej jednostek ochrony przeciwpo-
żarowej włączonych do Krajowego 
Systemu Ratowniczo-Gaśniczego”.  

Szczawin Kościelny
W Szczawinie Kościelnym od-

był się turniej piłki nożnej dzieci 
z roczników 2018/2019 „Zorza 
Cup 2025”. Do rywalizacji przy-
stąpiło 8 drużyn. Młodym piłka-
rzom wręczone zostały medale 
i statuetki za udział.

Wyszogród
W sobotę, 20 września w Ciuć-

kowie odbędzie się Gminny Dzień 
Pieczonego Ziemniaka. Na ten 
dzień zaplanowane są m.in. ani-
macje dla dzieci, gra terenowa, 
pokaz sprzętu strażackiego oraz 
potańcówka z DJ-em Radia VOX. 
Impreza rozpoczyna się o godzinie 
13.00 i odbędzie na terenie Ośrod-
ka „Razem w Górę”.

Zawidz
Gmina otrzymała 10 tys. złotych 

dofinansowania dla jednostek OSP 
z budżetu Starostwa Powiatowe-
go w Sierpcu. Otrzymane środki 
przekazano na zakup sprzętu dla 
jednostki OSP Kosemin i jednostki 
OSP Makomazy. 

Żychlin
W czwartek, 18 października 

w Żychlińskim Domie Kultury 
odbędzie się kolejna edycja Sza-
radziarskich Mistrzostw Żychlina. 
Za zajęcie miejsc podium przyzna-
ne zostaną nagrody rzeczowe oraz 
dyplomy. rad, (ek), LP

Spacerkiem po gminach

Mazowsze Płockie

W licznym gronie przyjaciół 
i sympatyków jednostka OSP 
Wyszyna uroczyście obchodziła 
swoje 100-lecie. To było wyjąt-
kowe wydarzenie nie tylko dla 
strażaków, ale dla całej lokal-
nej społeczności. Jak przystało 
na tak wyjątkowe święto, nie 
zabrakło wyróżnień dla zasłu-
żonych strażaków, gratulacji 
oraz życzeń kolejnych lat dzia-
łalności. Wśród nich znalazły się 
m.in. nadane przez marszałka 
województwa mazowieckiego 
medale „Pro Masovia”.

Uroczystości rozpoczęła msza 
święta w kościele w Sikorzu, któ-
rej przewodniczył ks. Andrzej Za-
krzewski, diecezjalny duszpasterz 
strażaków, a homilię wygłosił ks. 
Jarosław Cichocki, proboszcz si-
korskiej parafii. W nabożeństwie 
uczestniczyły poczty sztandarowe 
wszystkich jednostek z terenu gmi-
ny Stara Biała, a także poczty za-
przyjaźnionych jednostek z Sikorza 
i Siecienia. O oprawę muzyczną 
zadbała Gminna Orkiestra Dęta ze 
Starej Białej.

Po mszy uroczystość przeniosła 
się na teren strażnicy OSP Wyszy-
na i nie przeszkodził w niej nawet 
ulewny deszcz, który kilkanaście 
minut wcześniej przeszedł nad Wy-
szyną. Gości przybyłych na 100-le-
cie jednostki OSP Wyszyna przywi-
tał jej prezes, Stanisław Wiśniewski. 
Wśród gości byli m.in. komendant 
miejski PSP w Płocku st. bryg. Jacek 
Starczewski, przewodniczący Rady 
Powiatu w Płocku Lech Dąbrow-
ski, wójt gminy Stara Biała Sławo-
mir Wawrzyński, przewodnicząca 
Rady Gminy Stara Biała Małgorzata 
Lewandowska, szef powiatowych 
struktur OSP Hilary Januszczyk, 
prezes Banku Spółdzielczego w Sta-
rej Białej Marcin Łukasik, powia-
towi i gminni radni. Marszałka wo-
jewództwa mazowieckiego Adama 
Struzika reprezentowała Agnieszka 
Sulkowska, dyrektor Mazowieckie-
go Wojewódzkiego Ośrodka Medy-
cyny Pracy.

Oficjalna część uroczystości roz-
poczęła się od przemarszu pocztów 
sztandarowych i strażaków oraz 
złożenia meldunku o gotowości do 
udziału w jubileuszu. Na maszt, przy 
dźwiękach hymnu, została wcią-
gnięta flaga narodowa. Potem został 
przedstawiony rys historyczny jed-

nostki i trochę współczesności, bo 
OSP Wyszyna to obecnie 49 człon-
ków, w tym 11 kobiet oraz 11 osób 
w Młodzieżowej Drużynie Pożarni-
czej. Później przyszła pora na wrę-
czenie medali i odznaczeń.

Sztandar OSP został odznaczony 
złotym znakiem Związku OSP RP. 
Złote medale „Za zasługi dla pożar-

nictwa” otrzymali Jerzy Sztupecki 
i Przemysław Przybylski. Srebrny-
mi medalami zostali uhonorowani 
Iwona Gozdanek, Hanna Wiśniew-
ska, Małgorzata Mordzak, Iwona 
Waszkiewicz, Iwona Szelągowska, 
Katarzyna Kapuścińska, Krystyna 
Wiśniewska, Magdalena Sztupec-
ka, Katarzyna Szelągowska, Beata 

Krajęta, Bogusław Szelą-
gowski, Jarosław Gozdanek, 
Hubert Różański, Radosław 
Wiśniewski, Piotr Jeziórski, 
Mieczysław Krajęta, Ma-
teusz Szelągowski, Kamil 
Różański, Mirosław Boguc-
ki. A brązowe medale otrzy-
mali Łukasz Chrapkowski, 

Krzysztof Zdaniecki, Małgorzata 
Jarzyński.

Marszałek Mazowsza Adam Stru-
zik wyróżnił medalami „Pro Maso-
via” Marka Przybylskiego i Jacka 
Kapuścińskiego, a jednostkę OSP 
Wyszyna dyplomem uznania.

Wyróżnienia „Zasłużony dla 
ochotniczego pożarnictwa w powie-
cie płockim” otrzymali Józef Biel-
ski, Stanisław Kapuściński, Józef 
Waszkiewicz, Kazimierz Dymitrow, 
Dariusz Waszkiewicz oraz Grzegorz 
Kapuściński.

Podczas uroczystości ks. Andrzej 
Zakrzewski poświęcił nowy nabytek 
OSP Wyszyna, czyli średni samo-
chód ratowniczo-gaśniczy, nowy 
garaż oraz tablicę pamiątkową zwią-
zaną z jubileuszem jednostki.

Później były życzenia od zaro-
szonych gości, a część oficjalną za-
kończyły podziękowania od prezesa 
OSP Wyszyna Stanisława Wiśniew-
skiego. Potem na uczestników wy-
darzenia czekał przygotowany przez 
strażaków poczęstunek. 

Opr. (ek)

Gmina Staroźreby zrobiła ko-
lejny krok na drodze ku samo-
wystarczalności energetycznej. 
Swoją działalność rozpoczęła 
właśnie Spółdzielnia Energe-
tyczna „Eko-Staroźreby”. Ce-
lem jej działalności jest obniże-
nie kosztów energii elektrycz-
nej oraz dbałość o środowisko 
naturalne.

Jak poinformował wójt gminy 
Staroźreby Kamil Groszewski na 
terenie gminy powstała Spółdziel-
nia Energetyczna „Eko-Staroźreby”. 
Jest to podmiot, który będzie wspól-
nie produkować i zużywać energię 

elektryczną, stawiając na odnawial-
ne źródła energii. Spółdzielnia zo-
stała już oficjalnie wpisana do KRS-
-u, obecnie trwa procedura wpisania 
spółdzielni do wykazu prowadzone-
go przez KOWR. 

Na starcie działalność spółdzielni 
będzie bazowała na istniejących in-
stalacjach fotowoltaicznych, które są 
umieszczone na budynkach użytecz-
ności publicznej. - To pierwszy etap, 
który pozwoli nam realnie obniżyć 
koszty energii elektrycznej w gminie 
i uczynić ją bardziej przyjazną śro-
dowisku – poinformował wójt. 

W planach są kolejne inwestycje 
– rozbudowa instalacji fotowoltaicz-
nych i budowa małej biogazowni. 
To one otworzą drzwi do przyjmo-
wania kolejnych członków – przed-
siębiorców i mieszkańców gminy. 
- Spółdzielnia to nie tylko oszczęd-
ności i stabilne ceny prądu, ale też 
większe szanse na dofinansowania 
OZE oraz możliwość wspólnego 
tworzenia zielonej przyszłości naszej 
małej Ojczyzny – wyjaśnia wójt Ka-
mil Groszewski.

Opr. (ek)

Wielki jubileusz OSP Wyszyna

100 lat minęło...

W gminie Staroźreby powstała spółdzielnia energetyczna

Ma obniżyć koszty energii

Działalność spółdzielni będzie początkowo bazowała na istniejących 
instalacjach fotowoltaicznych

Strażacy z jednostki w Wyszynie zostali wyróżnieni m.in. medalami „Pro Masovia”
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Podczas uroczystości ks. Andrzej Zakrzewski poświecił nowy średni 
samochód ratowniczo-gaśniczy
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edukacja

Do udziału w wyjątkowym wy-
darzeniu organizatorzy zapraszają 
dyrektorów i nauczycieli szkół i pla-
cówek, edukatorów oraz przedsta-
wicieli JST. Konferencja odbędzie 
się 23 września w godzinach 12.00 
– 15.30 w auli Akademii Mazo-
wieckiej w Płocku, przy ul. K. I. 
Gałczyńskiego 28. – Celem jest 
pokazanie, jak integrować różne 
dziedziny wiedzy, by tworzyć no-
woczesne i angażujące środowisko 
nauczania. Poprzez różnorodne 
i wieloletnie doświadczenia eduka-
cyjne, m.in. Stowarzyszenia Inicja-
tyw Edukacyjnych Delta, promuje 
zmiany w podejściu do uczenia się 
i nauczania – mówią organizatorzy 
wydarzenia. 

Osią wydarzenia jest hasło „kre-
atywność”. Integralną część stano-
wić będą „stoiska kreatywne”, przy-
gotowane przez zespoły uczniow-
skie wraz z nauczycielami z wybra-
nych szkół. Ideą konferencji jest też 
stworzenie płaszczyzny dla współ-
pracy na rzecz edukacji – między 
szkołą, uczelnią, placówką doskona-
lenia nauczycieli, stowarzyszeniem, 

edukatorami i innymi podmiotami.
Zgłoszenia na konferencję można 

przesyłać za pomocą elektroniczne-
go formularza dostępnego na stronie 
MSCDN w Płocku (www.mscdn.pl). 
Udział w konferencji jest bezpłatny. Za-
pisy przyjmowane są do 21 września. 

W ramach konferencji organiza-
torzy (dla osób zainteresowanych) 
przygotowali także pokaz filmu „Ope-
ra!”, który odbędzie się w NoveKino 
Przedwiośnie w Płocku (elektroniczny 
formularz zgłoszenia znajduje się na 
stronie: www.mscdn.pl). 

Konferencja organizowana jest 
przez: Mazowieckie Samorządowe 
Centrum Doskonalenia Nauczycieli, 
Akademię Mazowiecką w Płocku, Sto-
warzyszenie Inicjatyw Edukacyjnych 
DELTA.

Program konferencji

12.00-12.45 STREFA INSPIRACJI

Uczniowskie stoiska naukowe 
i kreatywne
12.45-13.00 STREFA INSPIRACJI

Artystycznie o nauce
13.00-13.20 STREFA - 

Z DOŚWIADCZENIA DLA 
PRZYSZŁOŚCI

20 lat Stowarzyszenia Inicjatyw 
Edukacyjnych Delta.
13.20-13.40 

Przemówienia gospodarzy i gości.
13.45-15.15 STREFA NAUKOWA
Czemu Leonardo wyprzedził swo-

ją epokę? – M. Gostkowski ;
Rola środowiska rodzinnego 

i szkolnego w rozwijaniu kreatyw-
ności – dr J. Łukjaniuk;

Kurs na kreatywność: Zachęcać - 
Rozpoznawać - Wspierać - Rozwi-
jać! – dr E. Wiśniewska.
15.15-15.30 Zakończenie konfe-

rencji. Tort jubileuszowy.
17.00-19.00 Seans filmu „Opera!” 

w NoveKino Przedwiośnie w Płocku 
– dla zainteresowanych.

Patronat honorowy objęli: Mar-
szałek Województwa Mazowieckie-
go, Mazowiecki Kurator Oświaty, 
Prezydent Miasta Płocka. 

Patroni wydarzenia: Muzeum 
Mazowieckie w Płocku, NoveKino 
Przedwiośnie w Płocku.
 rad

MSCDN i Akademia Mazowiecka w Płocku  
zapraszają na konferencję

Być jak 
Leonardo…  

Edukacja, która 
inspiruje

Wyjątkową ekspozycję dla pa-
sjonatów książkowych przygód 
i podróży przygotowała Biblioteka 
Pedagogiczna w Płocku. Wystawa 
„Na skrzydłach wyobraźni – prze-
żyj przygodę z książką” to zapro-
szenie do poznania nowych, in-
spirujących sposobów obcowania 
z literaturą. Wystawa prezentuje 
zarówno cenne zbiory bibliotecz-
ne, jak i nowoczesne technologie 
wykorzystywane w procesie edu-
kacyjnym.

Do odwiedzania wystawy Biblio-
teka Pedagogiczna w Płocku zapra-
sza wszystkich miłośników książek, 
nauczycieli, uczniów oraz rodziców. 
To okazja, aby przekonać się, że li-
teratura w połączeniu z nowoczesną 
technologią potrafi zaskakiwać. – 
Pragniemy, aby ta wystawa przenio-
sła naszych odbiorców w zupełnie 
nowy wymiar czytania. Książki typu 
pop-up rozbudzają wyobraźnię i po-
budzają zmysły, a publikacje wyko-
rzystujące rozszerzoną rzeczywistość 
udowadniają, że lektura nie musi być 
nudna – przeciwnie, może stać się 
fascynującą przygodą – podkreśla 
Agnieszka Olczyk, dyrektorka Bi-

blioteki Pedagogicznej w Płocku.
Wśród zaprezentowanych ma-

teriałów znajdują się: książki-gry 
i publikacje detektywistyczne, któ-
re wprowadzają element zabawy 
w proces czytania, trójwymiarowe 
książki, dzięki którym można odkry-
wać świat owadów, dinozaurów czy 
oceanicznych głębin, interaktywne 
narzędzia TIK, takie jak mówiące 
pióro, długopis 3D umożliwiają-
cy tworzenie w przestrzeni, a także 
ozoboty i roboty INDI wprowadza-
jące najmłodszych w podstawy pro-
gramowania.

Jak podkreślają organizatorzy 
wystawy, ekspozycja potwierdza, 
że książka może być nie tylko no-
śnikiem treści, lecz także środkiem 
do aktywnej nauki, zabawy i odkry-
wania nowych technologii. Dzięki 
specjalnym aplikacjom odwiedzają-
cy mogą wejść do świata bohaterów 
literackich, przyjrzeć im się z bliska, 
a nawet współtworzyć opowieści 
poprzez interaktywne rozwiązania.

Wystawę można oglądać w siedzi-
bie Biblioteki Pedagogicznej w Płoc-
ku (w godzinach jej otwarcia) do 
końca listopada br. Szczegółowe 
informacje dotyczące zwiedzania 
dostępne są na stronie internetowej 
biblioteki oraz w mediach społecz-
nościowych.

rad

Biblioteka Pedagogiczna w Płocku 
zaprasza na wystawę

„Na skrzydłach 
wyobraźni – przeżyj 
przygodę z książką”

Wystawę w siedzibie Biblioteki Pedagogicznej można oglądać do 
końca listopada br.

B
ib

lio
te

ka
 P

ed
ag

og
ic

zn
a 

w
 P

ło
ck

u

Kreatywność, nauka, doświadczenie i inspiracja – to główni „bohaterowie” konferencji naukowo-
-praktycznej związanej z obchodami 20-lecia Stowarzyszenia Inicjatyw Edukacyjnych DELTA. Będzie się 
ona odbywała pod hasłem: „Być jak Leonardo… Edukacja, która inspiruje”. Konferencja odbędzie się 
23 września 2025 r. w Akademii Mazowieckiej w Płocku.
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zdrowie

Ten program adresowany jest 
do kobiet w wieku 45-74 lat, 
które nie korzystały z badania 
mammograficznego przez ostat-
nie 24 miesiące. Mammografia 
jest bezpłatna i nie wymaga skie-
rowania.

Rak piersi to najczęściej diagno-
zowany nowotwór złośliwy u kobiet 
– co roku w Polsce dotyka około 20 
tys. pacjentek. Choć na początku nie 
daje żadnych objawów, wcześnie 
wykryty jest w pełni uleczalny. Dla-
tego regularna profilaktyka, taka jak 
samobadanie piersi raz w miesiącu 
i mammografia co dwa lata, może 
uratować życie.

Diagnozie na wczesnym etapie 
rozwoju choroby sprzyja regularne 
wykonywanie badań profilaktycz-
nych. Badania kliniczne wykazały, 
że w grupie kobiet w wieku 50-69 lat, 
które wykonywały badania mammo-
graficzne co rok lub co 2 lata, zmniej-
szyła się umieralność o 25-30 proc.

Narodowy Fundusz Zdrowia re-
alizuje Program Profilaktyki Raka 
Piersi w dwóch trybach: ambulato-
ryjnym i mobilnym (mammobusy). 
Mammografia jest bezpłatna i nie 
wymaga skierowania. Kobieta może 
się zgłosić na badanie sama lub po 
otrzymaniu zaproszenia. Jeśli tako-
we miało miejsce, na badanie należy 
przynieść zdjęcia mammograficzne 
z poprzedniego screeningu w celu 
porównania.

Badanie obejmuje wykonanie 
dwóch zdjęć każdej piersi oraz opis. 
Wydanie wyniku powinno nastąpić 
w ciągu 15 dni roboczych od wyko-
nania mammografii.

– Mieszkanki Mazowsza coraz 
chętniej wykonują mammografię – 
mówi Piotr Kalinowski z Zespołu 
Komunikacji Społecznej i Promocji 
mazowieckiego NFZ. – Do etapu 

podstawowego programu profilak-
tycznego w 2023 r. zgłosiło się 153 
tys. pań, w tym ponad 68 tys. zdecy-
dowało się na badanie w mammobu-
sie. W roku ubiegłym mammografię 
w ramach programu zrobiło na Ma-
zowszu ponad 191 tys. kobiet, w tym 
88 tys. przebadało się w pracowni 
mobilnej. Natomiast od początku 
tego roku badanie to wykonało już 
ponad 51 tysięcy pań – dodaje.

Poniżej harmonogram postoju 
mammobusów (15-21.09.2025 r.) na 
terenie Mazowsza Płockiego.

Powiat płocki:
15 września, ul. Niepodległości 

6, Wyszogród (przy OSP), w godzi-
nach 9:00-17:00 (Medica: (42) 254 
64 10);

Płock:
16 września, ul. Strażacka 16, Za-

tory (przy Straży Pożarnej), w go-
dzinach 9:00-17:00 (Geneva Trust: 
(58) 767 34 44 lub 77).

Powiat sierpecki:
15 września, ul. Piastowska 39, 

Sierpc (przy Centrum Kultury), 
w godzinach 9:00-17:00 (Geneva 
Trust: (58) 767 34 44 lub 77).

Uwaga! Obowiązuje wcześniejsza 
rejestracja na badanie pod numerem 
telefonu podanym przy adresie po-
stoju mammobusu.

***
Rak piersi to oczywiście problem 

dotykający kobiety. Niemniej wielu 
mężczyzn także boryka się z proble-

mem zagrożenia nowotworowego. 
Rak prostaty to trzeci najbardziej 
śmiertelny nowotwór występujący 
w Polsce u mężczyzn. Jego najwięk-
szym „sprzymierzeńcem” jest brak 
świadomości oraz wstyd związany 
z wizytą u urologa.

15 września obchodzimy usta-
nowiony przez Europejskie Towa-
rzystwo Urologiczne Europejski 
Dzień Prostaty, mający zwiększyć 
społeczną świadomość na temat 
chorób gruczołu krokowego oraz 
zachęcić mężczyzn do aktywnej 

profilaktyki.
Z badań wynika, że w naszym kra-

ju aż 10 proc. mężczyzn w wieku 50 
lat jest zagrożonych rozwojem raka 
prostaty. Tymczasem nieskompliko-
wane badanie u specjalisty, w tym 
pomiar poziomu białka, zwane-
go PSA, wystarczają do wykrycia 
większości przypadków choroby na 
bardzo wczesnym, w pełni uleczal-
nym etapie jej rozwoju.

Rak prostaty występuje zazwyczaj 
u mężczyzn po 45. roku życia. Doty-
ka około 30 proc. panów po 50. roku 
życia i aż 80 proc. po 80. roku życia.

Liczba zdiagnozowanych przy-
padków nowotworu prostaty w na-
szym województwie systematycznie 
rośnie. – W 2022 r. z systemu ochro-
ny zdrowia na Mazowszu korzystało 
ponad 22 tys. pacjentów z nowotwo-
rem złośliwym gruczołu krokowego 
jako rozpoznaniem głównym – wy-
jaśnia Piotr Kalinowski z Zespołu 
Komunikacji Społecznej i Promo-
cji mazowieckiego NFZ. I dodaje: 
– W 2023 r. takich pacjentów było 
ponad 25 tys., a w roku minionym 
ponad 28 tys.

Choroba początkowo może nie 
dawać objawów, dlatego tak ważne 
są badania profilaktyczne. Do wi-
zyty u lekarza powinny nas jednak 
skłonić:

• krwiomocz,
• krew w nasieniu,
• częstsze oddawanie moczu (tak-

że w nocy),
• problemy z rozpoczęciem odda-

wania moczu.
Pamiętaj! Wcześnie wykryty rak 

może być wycięty razem z gruczo-
łem, zanim nastąpi przerzut do inne-
go narządu lub do kości.

opr. (t)

Mammografia 

– badanie, które może uratować życie
fr

ee
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Każdy dodatkowy rok pracy 
może nawet o kilkanaście procent 
podnieść emeryturę. Jak zaznacza 
Zakład Ubezpieczeń Społecznych, 
dłuższej aktywności sprzyjają 
potrzeby rynku i otwartość praco-
dawców. Analizy ekspertów ZUS 
jasno pokazują, że warto odłożyć 
w czasie decyzję o zakończeniu 
pracy.

Dużo składek  
i późna emerytura

W Polsce obowiązuje zasada 
zdefiniowanej składki, co oznacza, 
że wysokość emerytury zależy od 
sumy składek opłaconych w trak-
cie całej aktywności zawodowej. 
Wyliczenie emerytury sprowadza 
się do prostego dzielenia. Licznik 
to kwota zwaloryzowanych składek 
na ubezpieczenie emerytalne, które 
są zapisane na koncie ubezpieczo-
nego i subkoncie, oraz zwaloryzo-
wanego kapitału początkowego, 
czyli odtworzonej kwoty składek na 
ubezpieczenie emerytalne sprzed 1 
stycznia 1999 r. Mianownik to wy-
rażone w miesiącach średnie dalsze 

trwanie życia. – Dla osoby w wieku 
60 lat każde 100 tys. zł zapisane na 
koncie w ZUS to 375,38 zł miesięcz-
nej emerytury. W wieku 65 lat to już 
452,90 zł. Aby otrzymać emeryturę 
na poziomie minimalnym (1 878,91 
zł), 60-latek musi zgromadzić nieco 
ponad 500 tys. zł, natomiast 65-latek 
osiągnie ten sam poziom świadcze-
nia przy kapitale mniejszym o ok. 
80 tys. zł – informuje Wojciech Ści-
wiarski, rzecznik prasowy ZUS 
w województwie mazowieckim. 

Jeśli odkładamy środki w ZUS 
systematycznie, to większość kwoty 
zgromadzonej na koncie i subkon-
cie będzie pochodzić nie z samych 
składek, tylko z waloryzacji. Kapitał 
początkowy jest obecnie wart ponad 
7 razy więcej niż w 1999 r.

Składek musi  
wystarczyć na 20 lat

Jak tłumaczy Wojciech Ściwiar-
ski, dziś 60-latek będzie pobierał 
świadczenie przeciętnie przez 22,2 
roku, a 65-latek – przez 18,4 roku. 
To o 18–20% dłużej niż w 1999 r. 
Wydłużanie trwania życia powoduje, 
że za tę samą kwotę składek emeryci 
uzyskują o 8–9% niższe świadcze-
nie niż w chwili, gdy ZUS rozpoczął 
przyznawanie i wypłatę emerytur 
z nowego systemu.

Dłuższa aktywność zawodowa 
wpływa na zwiększenie emerytury 
m.in. dzięki: dodatkowym składkom 
z pracy, które powiększają sumę 
zgromadzonych środków, kolejnym 
waloryzacjom składek pomnażają-
cym kapitał emerytalny (działa też 
siła procenta składanego). A jak za-
znacza ZUS, na końcowym etapie 
kariery zawodowej to nie składki, ale 
waloryzacja ma największy wpływ 
na wysokość przyszłej emerytury. – 
Opóźnienie przejścia na emeryturę 
przekłada się na realny wzrost świad-
czenia – nawet bez dodatkowych 
składek czy waloryzacji. Wynika to 
z krótszego prognozowanego okresu 
wypłaty emerytury. Dla 60-latka każ-
dy rok zwłoki oznacza wzrost emery-
tury o 3,7%, a po 5 latach – o ponad 
1/5 (20,7%). W przypadku 65-latka to 
odpowiednio 4,1% za rok i aż 23,4% 
po 5 latach – tłumaczy Wojciech Ści-
wiarski. Jak dodaje, połączenie trzech 
czynników: dodatkowych składek, 
waloryzacji i krótszego okresu wy-
płaty znacząco zwiększa wysokość 
emerytury. 

Według przykładowego wylicze-
nia ZUS tak się to przekłada na kon-
krety: mężczyzna urodzony w 1959 
r., z kapitałem początkowym 75 tys. 
zł i zarobkami na poziomie 60% śred-
niej krajowej, który mógł przejść na 
emeryturę we wrześniu 2024 r., ale 

przepracował dodatkowy rok, zy-
skał świadczenie wyższe o 19,1%. 
Zamiast 3882 zł jako pierwszą wy-
płatę otrzyma 4623 zł brutto. Brak 
12 wypłat emerytury odrobi po oko-
ło 6,5 roku. Zwłaszcza że wyższe 
świadczenie będzie otrzymywał do 
końca życia. W dłuższej perspekty-
wie zysk jest jeszcze wyraźniejszy. 
Mężczyzna urodzony w 1955 r., 
który odroczył emeryturę o 5 lat, po-
dwoił swoje świadczenie – z 2477 zł 
do 5147 zł. Brak wypłat przez 5 lat 
zrekompensuje się po ok. 7,5 latach.

Rośnie liczba  
pracujących emerytów

Według danych ZUS liczba pra-
cujących emerytów systematycznie 
rośnie. Dla wielu z nich aktywność 
zawodowa to nie tylko sposób na 
dodatkowy dochód, ale także forma 
rozwoju, źródło satysfakcji i utrzy-
mania kontaktów społecznych. Prze-
ciętny wiek przechodzenia na eme-
ryturę wyniósł w 2024 r. 62,7 lat – 
60,6 dla kobiet i 65,1 dla mężczyzn. 
Wiek ten w przypadku kobiet utrzy-
muje się na podobnym poziomie, 
a w przypadku mężczyzn systema-
tycznie rośnie. Na emeryturę od razu 
po osiągnięciu wieku emerytalnego 
przeszło 67,6% uprawnionych – czę-
ściej mężczyźni (73,8%) niż kobiety 

(62,1%). W ciągu roku decyzję pod-
jęło kolejne 22,5% osób, a niemal co 
dziesiąta zdecydowała się na dłuższe 
odroczenie świadczenia. 

W pierwszej połowie 2025 r. 
liczba nowo przyznanych emerytur 
spadła o 17,9% rok do roku. Z kolei 
na koniec czerwca 2025 r. do ubez-
pieczenia zdrowotnego zgłoszo-
nych było 1,2 mln pracujących osób 
w wieku emerytalnym – to wzrost 
o 2,4% rok do roku. W tej grupie są 
zarówno seniorzy, którzy pobierają 
emeryturę, jak i ci, którzy odroczy-
li złożenie wniosku o świadczenie. 
Spośród 1,2 mln pracujących osób 
w wieku emerytalnym 989,9 tys. od-
prowadzało składki na ubezpiecze-
nie emerytalne – to o 1,9% więcej 
niż rok wcześniej.

Na koniec 2024 r. pracowało 872,6 
tys. emerytów – o 2,2% więcej niż 
w 2023 r. W ciągu dekady (2015–
2024) liczba aktywnych zawodowo 
emerytów wzrosła o ponad połowę, 
podczas gdy populacja wszystkich 
emerytów zwiększyła się tylko o 1/4. 
W ubiegłym roku osoby z ustalonym 
prawem do emerytury, które wciąż 
pracowały, stanowiły 13,7% ogółu 
emerytów, a jednocześnie emerytem 
był co dwudziesty pracujący w całej 
gospodarce. Wśród pracujących eme-
rytów dominowały kobiety (58,1%).

 Opr. rad

Zakład Ubezpieczeń Społecznych przypomina

Późniejsze przejście na emeryturę się opłaca

eprasa.pl 8592572764
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Osiemdziesiąt kilometrów na 
wschód od Lwowa po prawej 
stronie szosy E40 prowadzącej 
do Kijowa leży wieś Olesko. Już 
z daleka widać dominującą nad 
rozciągającą się poniżej równiną 
przysadzistą bryłę zamku. Polscy 
turyści zwiedzający Ukrainę rzad-
ko zaglądają w to miejsce. Bar-
dziej popularne są: Lwów, Zbaraż, 
Żółkiew, Kamieniec Podolski czy 
Kijów. My jednak zachęcamy, gdy 
to już będzie możliwe, do zwie-
dzenia Oleska. Warto bowiem zo-
baczyć ciekawą architektonicznie, 
dość dobrze zachowaną kresową 
twierdzę od wielu wieków zwią-
zaną z polską historią i kulturą, 
na której kształt olbrzymi wpływ 
wywarł król Jan III Sobieski i jego 
żona królowa Maria Kazimiera.

Losy zamku

Po walkach między Polską, Litwą 
i Węgrami o schedę po wygasłej 
dynastii książąt ruskich władają-
cych ziemiami Księstwa Włodzi-
miersko-Halickiego, Olesko odebrał 
swojemu bratu Świdrygielle król 
Władysław Jagiełło i przyłączył do 
Królestwa Polskiego. Należało ko-
lejno do kilku polskich rodów ma-
gnackich. Na przełomie szesnastego 
i siedemnastego wieku właścicielem 
był wojewoda ruski Jan Daniłowicz, 
dziadek Jana Sobieskiego. Przyszły 
polski król przyszedł tutaj na świat 
17 sierpnia 1629 roku. Jego matką 
była Zofia Teofila Sobieska, córka 
Jana Daniłowicza, a ojcem Jakub 
Sobieski, pełniący między innymi 
funkcje kasztelana krakowskiego 
i wojewody ruskiego.

Przez kilka stuleci zamek stanowił 
ważny punkt oporu przed najazdami 
tureckimi i tatarskimi. Kilkukrotnie 
bywał oblegany, a także niszczo-
ny. Jan Daniłowicz przeobraził go 
w „pałac-twierdzę”, nadając mu 
nowy blask. Budowla ma kształt 
owalny, idealnie dopasowany do 
kształtu wierzchołka wzgórza, na 
którym stoi. Walorów obronnych 
nadawały jej rozległe mokradła wo-
kół wzgórza oraz otaczający ją po-
niżej ziemny szaniec z drewnianą 
palisadą. Mokradła otaczały także 
leżące poniżej zamku prywatne mia-
sto szlacheckie Olesko.

W rękach Marysieńki

Po śmierci Daniłowicza zamek 
w połowie siedemnastego wieku 
przejął Andrzej Koniecpolski, lecz 
do zarządzanej przez niego posiadło-
ści rościło sobie pretensje kilkunastu 
spadkobierców i wierzycieli. Przy 
tak rozproszonej własności, w okre-
sie wojen z Rosją, buntów kozackich 
i potopu szwedzkiego rezydencja 
w rzeczywistości pozostawała bez 
opieki i ulegała dewastacji. W 1682 
roku zamek wykupiła żona Jana So-
bieskiego, królowa Maria Kazimiera 
de La Grange d’Arquien, znana jako 
„Marysieńka”, przekształcając go 
w ciągu kilku lat w rezydencję iście 
królewską. 

Składał się z dwóch półowalnych 

dwupiętrowych skrzydeł, połączo-
nych gankiem biegnącym nad wieżą 
bramną. Zachodnią stronę dziedziń-
ca ochraniał mur z krużgankami. Na 
parterze mieściły się pomieszczenia 
gospodarcze, piekarnia, izby cze-
ladne, skarbce, więzienie i kaplica. 
Apartamenty na pierwszym piętrze, 
urządzone z wielkim przepychem, 
zarezerwowane były dla rodziny 
królewskiej, a na drugim mieściły 
się komnaty dla najważniejszych 
urzędników dworskich. Olesko stało 
się wówczas jedną z oficjalnych sie-
dzib królewskich.

Wykup oleskiego zamku przez 
królową Marysieńkę zbiegł się 
w czasie z bezpotomną śmiercią 
kasztelana krakowskiego Stanisława 
Koniecpolskiego, właściciela pobli-
skich Brodów i zamku w Podhor-
cach. Przekazał on w testamencie tę 
wspaniałą renesansową rezydencję 
Jakubowi Sobieskiemu, synowi kró-
la. W ten sposób obie leżące nieopo-
dal siebie warownie z otaczającymi 
je rozległymi dobrami ziemskimi 
znalazły się w rękach rodziny Sobie-
skich i pozostawały w ich dyspozy-
cji przez trzydzieści siedem lat. Po 
śmierci królowej Marii Kazimiery, 
która zmarła we Francji w 1716 

roku, jej synowie sprzedali zamek 
w Olesku hetmanowi koronnemu 
Stanisławowi Rzewuskiemu. W rę-
kach tej rodziny pozostawał on do 
czasu zaborów, a później popadł 
w ruinę.

Pod koniec dziewiętnastego wie-
ku zabytek wykupiło z rąk prywat-
nych Polskie Towarzystwo Opieki 
nad Zamkiem w Olesku i podję-
ło próbę jego odbudowy, jednak 
wszelkie ówczesne prace zniweczył 
wybuch I wojny światowej. Zamek 
zdewastowały wojska rosyjskie wy-
korzystujące go na koszary, również 
w okresie II wojny światowej uległ 
on dalszej degradacji. 

Władze sowieckiej Ukrainy miały 
rozmaite pomysły co do jego przy-
szłości. Początkowo zamierzano go 
zaadaptować na dom wczasowy, 
a w końcu zapadła decyzja o roz-
biórce celem pozyskania materia-
łów budowlanych. Duchem opatrz-
nościowym, który uratował zamek 
przed zniszczeniem, był ówczesny 
naczelny architekt obwodu lwow-
skiego Andrzej Szular, staraniem 
którego warownię wyremontowano.

Od 1985 roku w zamkowych 
pomieszczenia działa filia Lwow-
skiej Galerii Obrazów. Można tam 
obejrzeć m.in. galicyjsko-wołyń-
skie ukraińskie portrety rzeźby oraz 
obrazy artystów ukraińskich i za-
chodnioeuropejskich. Dużą atrakcję 

Olesko i Podhorce  
– kresowe twierdze Rzeczypospolitej

Olesko widziane z szosy Lwów - Kijów
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Zamek w Olesku spod góry zamkowej
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Dawny kościół i klasztor ojców kapucynów w Olesku
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Ogród włoski koło zamku w Olesku
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wystawy stanowi wielkoformatowy 
obraz Martina Altomonte „Bitwa 
pod Wiedniem”.

Na zboczach zamkowego wzgó-
rza zrekonstruowano włoski ogród 
założony przez Marię Kazimierę, 
w którym znajdują się starożytne 
i współczesne rzeźby.  Zamek jest 
cenną pamiątką dla Ukraińców, 
ze względu na to, że zbudowali go 
ostatni książęta ruscy, którzy uwa-
żani są za protoplastów ich państwa.

Ponadto jest jedynym zachowa-
nym do dnia dzisiejszego zabytkiem 
murowanym z czasów Rusi Włodzi-
miersko-Halickiej. Podkreślany jest 
także fakt, że u Jana Daniłowicza 
służył jako żołnierz i urzędnik Mi-
chał Chmielnicki, ojciec Bohdana, 
przywódcy największego powstania 
kozackiego. 

U podnóża góry zamkowej stoją 
budynki dawnego kościoła i klasz-
toru kapucynów, ufundowanego 
na początku osiemnastego wieku 
przez rodzinę Rzewuskich. Władze 
sowieckie wypędziły stamtąd za-
konników, przekształcając kościół 
na salę konferencyjną, a pomiesz-
czenia klasztorne w magazyn dzieł 
sztuki. Jeszcze starszym zabytkiem 
jest dawny kościół katolicki pw. św. 
Trójcy z szesnastego wieku przy 
rynku w Olesku. Złożono w nim 
szczątki Jana Daniłowicza. Budowla 
o masywnej konstrukcji z przysa-
dzistą wieżą przeznaczona była też 
do celów obronnych. Po odzyskaniu 
przez Ukrainę niepodległości obiekt 
przejął ukraiński kościół prawosław-
ny i pełni on obecnie rolę cerkwi.

Miejsce zasłużonego Ê
odpoczynku

Zamek w Olesku stanowi część 
„Złotej podkowy obwodu lwow-
skiego”, czyli szlaku turystycznego 
biegnącego przez zabytkowe miej-
scowości położone wokół Lwowa. 
Do tego szlaku należą ponadto: 
Żółkiew, Złoczów, a także twier-
dza w Podhorcach, oddalona kilka 
kilometrów na wschód od Oleska. 
Zamek w Podhorcach usytuowany 
został na skraju równinnego pła-
skowzgórza, a jego główną funkcją 
zgodnie z dewizą budowniczego 
hetmana Stefana Koniecpolskiego 
było przeznaczenie rezydencjo-
nalne, wypoczynkowe „dla uciech 
smacznego wypoczynku po wojsko-
wych trudach”.

Motto to zostało wypisane po łaci-
nie na dzisiaj już nie istniejącej mar-
murowej tablicy umieszczonej nad 
główną bramą wjazdową: „Owocem 
walki jest zwycięstwo, zwycięstwo 
prowadzi do chwały, chwała to za-
służony odpoczynek”. Zamek po-
wstał w latach 1635 – 1640, czyli 
w okresie względnego spokoju, ale 

przed burzami które nadciągały nad 
Rzeczpospolitą w kolejnych dziesię-
cioleciach. Hetman Koniecpolski nie 
zdołał się nim zbyt długo nacieszyć, 
bowiem zmarł kilka lat później. 

Zadbał jednakże o bezpieczeń-
stwo tej perły kresowego renesansu, 
otaczając ją czterema pięcioboczny-
mi bastionami wyposażonymi w ar-

maty i budując mury. Przezorność ta 
opłaciła się już wkrótce, po wybuchu 
powstania Bohdana Chmielnickie-
go. Trudno bowiem dzisiaj uwierzyć 
spacerując po nadgryzionych zębem 
czasu murach i wyszczerbionych 
tarasach, że warownia dwukrotnie 
odparła z powodzeniem oblężenia 
wojsk tatarsko-kozackich, ratując 

mienie i życie wielu okolicznym ro-
dzinom szlacheckim.

Pomnik polskiego Ê
rycerstwa

Do kompleksu ogrodowo-pałaco-
wego należał stojący na osi głównej 
bramy wjazdowej barokowy kościół 
pw. św. Józefa. Chociaż budowla 
była przeznaczona na kaplicę zam-
kową, to po pewnym czasie stała się 
świątynią parafialną. W jej wnętrzu 
zachowały się do dnia dzisiejszego 
oryginalne polichromie i część wy-
posażenia. Obecnie, mimo bardzo 
złego stanu technicznego, pełni rolę 
cerkwi prawosławnej, bo katolików 
w okolicy już nie ma.

Wokół zamku istniał także park 
składający się z trzech części: ogro-
du regularnego usytuowanego w alei 
łączącej zamek z kościołem ze szpa-
lerami z grabów i lip, oraz trzystop-
niowego ogrodu tarasowego otoczo-
nego parkiem krajobrazowym. To 
piękne niegdyś założenie przyrod-
nicze, podobnie jak kościół i pałac, 
jest obecnie bardzo zaniedbane i wy-
maga pilnej konserwacji.

Podhorce z rąk Jakuba Sobieskie-
go przeszły na własność rodu Rze-
wuskich, którzy przez trzy pokole-
nia zgromadzili w zamku ogromną 
liczbę narodowych pamiątek, mili-
tariów, dzieł sztuki i dużą kolekcję 
obrazów. W okresie zaborów zamek 
nazywano Pomnikiem rycerstwa 
polskiego i Panteonem Galicji, bo-
wiem jego kolejny właściciel, któ-
rym był od 1886 roku Eustachy 
Sanguszko, udostępnił zgromadzone 
eksponaty zwiedzającym, tworząc 
pierwsze na ziemiach polskich nie-
oficjalne muzeum poświęcone kró-
lowi Janowi Sobieskiemu. Ekspozy-
cja obejmowała kolekcję polskiego 
uzbrojenia, galerię obrazów, wysta-
wę rzemiosła artystycznego, kapli-
cę i gabinety chińskie. Był tam też 
miecz używany przez króla w czasie 
odsieczy wiedeńskiej i wiele innych 
pamiątek z nim związanych.

Po wkroczeniu Armii Czerwonej 
ostatni właściciel Podhorców Ro-
man Sanguszko wywiózł część zgro-
madzonych zabytków i dzieł sztuki 
przez Rumunię do Brazylii. Wielo-
ma eksponatami będącymi niegdyś 
wyposażeniem w Podhorcach dys-
ponuje Lwowska Galeria Sztuki, 
która od 1996 roku opiekuje się 
zamkiem próbując go remontować. 
Są to głównie obrazy prezentowane 
w Olesku. Inne eksponaty przecho-
wywane są w muzeach na Wawelu 
i w Tarnowie.

Najpierw szpital, Ê
później - scenografia

Władze radzieckie przekształci-
ły renesansową twierdzę w szpital 
gruźliczy, jednak po pożarze, który 
wybuchł w 1955 roku obiekt został 
porzucony. Pomimo zniszczeń pa-
łac jest wykorzystywany jako tło 
do historycznych filmów. Mało kto 
wie, że właśnie tutaj kręcono dwie 
sceny z „Potopu” Henryka Sien-
kiewicza. Jedną z nich była uczta 
u Bogusława Radziwiłła, podczas 
której zadeklarował się jako stronnik 
króla szwedzkiego, druga to epizod 
batalistyczny w którym pułkownik 
Andrzej Kmicic wycina chorągiew 
wierną królowie Janowi Kazimie-
rzowi. Od 1996 roku Podhorcami 
opiekuje się Lwowska Galeria Sztu-
ki. O historycznej wartości pałacu 
świadczy fakt, że ta perła późnego 
polskiego renesansu i baroku na 
dawnych polskich Kresach została 
wpisana na listę stu najbardziej 
zagrożonych zniszczeniem za-
bytków świata, przez organizację 
World Monuments Watch.

Ewa i Bogumił Liszewscy

Renesansowy pałac – zamek w Podhorcach
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Bastiony obronne twierdzy w Podhorcach
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Studnia na dziedzińcu twierdzy w Podhorcach
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Dawna kaplica zamkowa w Podhorcach, później kościół parafialny 
św. Józefa
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BIB LIO TE KA DLA DZIE CI „Cho to mek”, 
ul. Sien kie wi cza 2, tel. 262-27-69.

BIB LIO TE KA im. Zie liñ skich, pl. Na ru to wi cza 2, 
tel. 366-99-70.

DOM BRO NIEW SKIE GO, ul. Ko œciusz ki 24.
DOM DAR MSTADT, ul. Sta ry Ry nek 8,  
tel. 367-19-22, fax 367-19-33. 

DOM TECH NI KA PKN Or len S.A., ul. Ka zi mie rza 
Wiel kie go 41, tel. 262-82-54 do g. 15, tel. 262-77-36.
GA LE RIA a.r.t., ul. Ka zi mie rza Wiel kie go 24/24A, 
tel. 268 76 34.
GA LE RIA SZTU KI Dzie ci i M³o dzie ¿y,  
CH Atrium Mo sty, ul. Ty si¹c le cia 2a, tel. 369 16 08.
HO TEL „Her man”, ul. Sien kie wi cza 30.
KI NO HE LIOS, Ga le ria Wi s³a, ul. Wy szo grodz ka 
144, tel. 363-34-45.
KLUB OSIE DLA KO CHA NOW SKIE GO, 

tel. 262-79-96.

KLUB OSIE DLA DWOR CO WA, tel. 262-72-08. 
KLUB OSIE DLA £U KA SIE WI CZA, 

tel. 263-94-12.
KSI¥¯ NI CA P£OC KA, ul. Ko œciusz ki 6, 
tel. 262-31-17.

M£O DZIE ̄ O WY DOM KUL TU RY, ul. Tum ska 
9a, tel. 262-28-30.
M£O DZIE ̄ O WY DOM KUL TU RY, Fi lia w ogro-
dzie jor da now skim, ul. Wy szo grodz ka l, tel. 364-31-84.
MU ZE UM DIE CE ZJAL NE, ul. Tum ska 3a,  
tel. 262-26-23.

MU ZE UM MA ZO WIEC KIE, ul. Tum ska 8,  
tel. 262-44-91. Mu ze um czyn ne: wto rek– nie dzie la, g. 
10– 17, w czwar tki wstêp wol ny.
MU ZE UM ̄ Y DÓW MA ZO WIEC KICH, ul. Kwiat ka 7.
NO VE KI NO PRZED WIOŒ NIE, ul. Tum ska,  
tel. 367-65-00.
OGRÓD ZO O LO GICZ NY, ul. Nor ber tañ ska 2, 
ka sa bi le to wa tel. 366-05-14.
P£OC KA GA LE RIA SZTU KI, ul. Sien kie wi cza 
36, tel. 364-60-41.
P£OC KA LO KAL NA OR GA NI ZA CJA TU RY-
STYCZ NA, tel./fax 364-99-90.
P£OC KA OR KIE STRA SYM FO NICZ NA, 
 ul. Biel ska 9, tel. 364-10-80
P£OC KI OŒ RO DEK KUL TU RY I SZTU KI,  
ul. Tum ska 9A, tel. 366-43-33.
P£Y WAL NIE (czyn ne w g. 7– 22):
Aquapark Płock, ul. Miodowa 13a, tel. 24-364-00-90
Ja giel lon ka, ul. 3 Ma ja 4, tel. 262-58-69;
Po do lan ka, ul. Czwar ta ków 6, tel. 267-81-20.
SA LA KON CER TO WA „Dzie ci P³oc ka”, ul. Ja cho wi cza 34.
SPICH LERZ, Dzia³ Et no gra ficz ny Mu ze um Ma zo-
wiec kie go, ul. Ka zi mie rza Wiel kie go 11b, 262-25-95.
SPÓ£ DZIEL CZY DOM KUL TU RY,  
ul. Krzy wo u ste go 3, tel./fax 263-35-60.
TE ATR DRA MA TYCZ NY im. J. Sza niaw skie go, 
No wy Ry nek 1, tel. 266-38-00.

TO WA RZY STWO NA U KO WE P£OC KIE, 
pl. Na ru to wi cza 8, tel. 366-99-50.

Costa Coffee - Galeria Wisła, Wyszogrodzka 144
Dolce Caffe - ul. Synagogalna 2, tel. 505-300-174
Dobry Dzień Cafe, ul. Stary Rynek 4,  
tel. 698-781-531
Fit Cake, ul. Sienkiewicza 67/6, tel. 505-300-174
Grycan - Galeria Mosty, ul. Tysiąclecia 2A
Ławka do kawy, al. Kobylińskiego 2,  
tel. 884-788-954
Papuga, ul. Grodzka 8, tel. 503-592-045
Pink’na Cafe, ul. 3 Maja 17, tel. 536-289-991
Pierwsza Kawa, ul. Nowy Rynek 10,  
tel. 662-992-962

Sempre, ul. Grodzka 9, tel. 24 364-97-88
Vergrano, ul. Grodzka 8, tel.  666-561-361

All-Car, ul. Spokojna 28, tel. 366-50-64
Armax, ul. Sienkiewicza 64, tel. 262-44-24
Auto-Box, ul. Zbożowa 29, tel. 264-32-90
Auto-Cross, ul. Kościuszki 8, tel. 266-48-46 
Auto-Mechanika, ul. Czereśniowa 12, tel. 263-52-37
Auto-Naprawa, ul. Chabrowa 31, tel. 264-63-29
Auto Naprawa, ul. Jachowicza 7, tel. 264-52-10
Auto Naprawa, Nowy Rynek 3, tel. 262-68-91
Auto-Serwis, ul. Bielska 70, tel. 267-94-80
Auto Serwis Zapłon, ul. Bliska 17, tel. 262-83-20
BENEDIKS, alternatory, rozruszniki - naprawa,  
ul. Wiatraki 4, 603-846-516
Bosch Car Service, ul. Wyszogrodzka 100,  
tel. 262-73-34
Blacharstwo i Mechanika, ul. Gradowskiego 30, 
tel. 262-94-91
Carselect, ul. Kutnowska 18, tel. 266-38-93
Elektromechanika, ul. Mościckiego 19,  
tel. 600-208-878
Firma Auto Holo Naprawa, ul. Grabówka 16A,  
tel. 264-84-87
Firma Mechanika Dom, ul. 3 Maja, tel. 268-10-62
Mechanika Pojazdowa Auto-Pol, ul. Bielska 59,  
tel. 264-61-96
Mechanika Pojazdowa, Kostrogaj 5, tel. 694-285-761
Mechanika Pojazdowa, ul. Otolińska 18, 
tel. 606-290-094
Mechanika Pojazdowa, ul. Otolińska 21
Mechanika Pojazdowa, ul. Otolińska 29,  
tel. 262-00-52
Mobile, ul. Wyszogrodzka 1A, tel. 503-024-732
Moto-Dar, ul. Sierpecka 17, tel. 604-640-296
Moto-Mar, ul. Zarzeczna 2, tel. 502-353-341
Mototap, ul. Macieszy 19, tel. 604-058-090
Opondex, ul. Gwardii Ludowej 6, tel. 366-07-09
Scania, ul. Sierpecka 11, tel. 262-41-06

Silver, ul. Szpitalna 14B, tel. 502-161-262
S.W.A.P Auto Serwis, ul. Maszewska 15, tel. 512-373-076
Puh Auto Serwis, ul. Nowy Rynek 3, tel. 262-66-01
PW Autos, ul. Otolińska 25, tel. 264-45-88
Transtrak, ul. Graniczna 53A, tel. 262-97-31
Zep-Mot, ul. Graniczna 57, tel. 266-54-43

Al Dente, ul. Stary Rynek 17, tel. 660-037-666
Boska, bo włoska, ul. Kwiatka 27, tel. 262-74-90
Corner, ul. Kolegialna 39, tel. 262-69-74
Czerwony Pomidor, ul. Lipnowska 35 Maszewo 
Duże, tel. 531 471 247
Da Grasso, ul. Walecznych 9A, tel. 264-01-01
Domino, ul. Rembielińskiego 8, tel. 268-45-25 
Domino’s Pizza, ul. Armii Krajowej 2, tel. 24 270 24 01
Festa Italiana, ul. Słoneczna 4A, tel. 737 814 299
Gruby Benek, ul. Tumska 14, tel. 386-22-22
Gruby Benek, ul. Dobrzyńska 15A, tel. 514-184-731
Killer, ul. Grodzka 3, tel. 268-81-25
Knajpka 10,5, pl. Narutowicza 2, tel. 264-72-92
Laguna, ul. Staromiejska 2, tel. 366-69-79 
Oliva, al. Jana Pawła II 21C, tel. 504 504 291
Osiedlowa, al. Miodowa 8, tel. 571-903-311
Piccantino, ul. Synagogalna 2/8a, tel. 881 531 423
Pizza Hut Express, Galeria Wisła, tel. 22 536 36 36
Pizzeria 105, ul. 3 Maja 17, tel. 572-625-105
Rimini Express, ul. Spółdzielcza 14, tel. 262-74-95
Roma, ul. Grodzka 13, tel. 268-38-60
Tessa, ul. Grodzka 4, tel. 262-33-31
Tutti Santi, ul. Kobylińskiego 13, tel. 24-366-99-88

Faceclub, Al. S. Jachowicza 49, tel. 601 441 113
Figaro Club, ul. Dworcowa 6A, tel. 264-39-51
Klub Kino, ul. Grodzka 6, tel. 502-272-705
Kombinat, ul. Sienkiewicza 32, tel. 575 907 603
Lisia Jama, ul. Kościuszki 2, tel. 262-34-51
Mały Płock, ul. Królewiecka 12C, tel. 510 607 433
Memories Club, ul. Królewiecka 12, tel. 512 748 483
Ministerstwo Śledzia i Wódki, ul. Grodzka 5,  
tel. 577 808 037
Pijalnia Wódki i i Piwa, ul Grodzka 15, tel. 795-409-746
Rock 69, plac Gabriela Narutowicza 2, tel. 366-39-38
Stacja Warka, ul. Tumska 9, tel. 24 264 15 25
Tutaj Przystań Towarzyska, ul. Bulwar Stanisława 
Górnickiego, tel. 500 292 915
Queen, ul. Grodzka 4, 790-800-378
Zachęta, ul. Grodzka 9, tel. 502 666 112

A może kebsa, ul. J. Kwiatka 23/25, tel. 728-638-205
Browar Tumski, ul. Stary Rynek 13, tel. 268-69-39
Burrata, al. Jana Pawła II 12C, tel. 537 937 033
Cafe & Bistro na Deptaku, ul. Tumska 5,  
tel. 515-307-292

Dębowa, Galeria Wisła, tel. 24 363 36 66
Figaro, ul. Dworcowa 6A, tel. 264-39-51
Hotel Angielski, ul. Tumska 9, tel. 264-15-25
Hotel Petrochemia, ul. 3 Maja 33, tel. 365-60-02
Hotel Petropol, al. Jachowicza 49,  
tel. 24 366-44-40-49
Hotel Starzyński, ul. Piekarska 1, tel. 366-02-00 
Hotel Tumski, ul. Piekarska 9, tel. 262-90-60
Klub Prawnika, ul. Staromiejska 2, tel. 264-84-67
Krzaki Vege Street Food, pl. Narutowicza 1, tel. 
518-333-234
Książęca, ul. H. Sienkiewicza 30,  
tel. 24 367 00 67
Mast Kebab, ul. Grodzka 17, tel. 453-529-586
Oberża Pod Strzechą, ul. Dobrzyńska 62C, 
tel. 367-20-46
Ogniem i Mięsem, Stary Rynek 25, tel. 24 364 30 03
Pod Strzechą, ul. Grodzka 5, tel. 262-24-00
Salonik Babci Krysi, Stary Rynek 27,  
tel. 791 187 236
Tango, ul. Bielska 61, tel. 262-79-93
Wieża Ciśnień, ul. Warszawska 26,  
tel. 24 367 10 00
Wisełka, ul. Harcerska 102, tel. 264-83-17
Zajazd Rybaki, ul. Mostowa 5, tel. 264-56-58

al. S. Jachowicza 40, tel. 603-892-486
ul. Tysiąclecia 1e, tel. 608-281-698
ul. Szarych Szeregów 6, tel. 515-600-323
ul. Wyszogrodzka 140, tel. 366-36-07

Centrum, tel. 264-44-44 
Elf, tel. 720 588 588
Mercury, tel. 24 262 23 19 
MPT Radio Taxi, tel. 24 266 89 53
Najtańsze Taxi, tel. 266-89-53
Szóstki, tel. 266-66-66, 96-62 
Tanie Taxi, tel. 533-577-555
Taxi Hybrid Płock, tel. 24 19-661
Taxi Merc-Des, tel. 24 262 99 99

Amicus, ul. Armii Krajowej 20, tel. 509-098-624
Chiron, ul. Otolińska 10, tel. 262-39-92
Jar-Wet, ul. Armii Krajowej 1A, tel. 264-25-02
Konvet, ul. Jachowicza 19A, tel. 505-891-393
Marion, ul. Piłsudskiego 31, 264-39-48
Na 4 Łapy, ul. Kochanowskiego 35, tel. 518 700 440
Oskar, Al. Kobylińskiego 32, tel. 364-80-40
Primavet, ul. Jana Pawła II 86, tel. 263-44-74
Przychodnia weterynaryjna POLIVET, 
ul. Krzywoustego 2B, tel. 366-75-95 
Wibrys, ul. Hubalczyków 6, tel. 266-94-10

PŁOCK

MECHANIK SAMOCHODOWY

GO STY NIN
MIEJSKIE CENTRUM KUL TU RY,  
ul. 18 Stycz nia 2, tel. 235-22-95, 235-34-47

ME CHA NIK SA MO CHO DO WY
Auto-Naprawa, ul. 18 Stycznia 22A,  
tel. 510-191-601
Auto-Naprawa, ul. Mickiewicza 31,  
tel. 235-51-12
Auto-Regulacja, ul. Szydłowieckiego 13, 
tel. 235-47-69
Mechanika Pojazdowa, ul. Czapskiego 49, 
tel. 235-53-37

PIZ ZE RIE
K-2, ul. Kościuszki 1A, tel. 235-93-93
Bordoo, ul. Wyszyńskiego 40, tel. 694 
000 584 
Retro, ul. Floriańska 8, tel. 235-22-88

P£Y WAL NIE
ul. Kutnowska 7A, tel. 235-34-56

RE STAU RA CJE
Bajka, ul. Kościuszki 17, tel. 235-23-67
Domino, ul. Floriańska 21, tel. 882 509 201
Dziupla Wróbla Foodtruck, Bierzewicka 32, 
tel. 791 087 189
Restauracja Kolumnowa, ul. Zamkowa 31, 
tel. 235-45-00
Kuźnia Smaków, Rynek 7, tel. 666-899-777

TA XI 
Postój, tel. 235-24-04
WE TE RY NARZ

Gabinet weterynaryjny, ul. Zamkowa 19, 
tel. 235-42-33
Medvet, ul. Kutnowska 12, tel. 235-84-84

KUT NO
KUT NOW SKI DOM KUL TU RY,  
ul. ¯ó³ kiew skie go 4, tel. 254-21-37
MU ZEUM BI TWY NAD BZU R¥,  
Park Wio sny Lu dów, tel. 253-31-41
MU ZEUM RE GIO NAL NE,  

pl. marsz. J. Pi³ sud skie go 20, tel. 254-79-64

P£Y WAL NIE
Aquapark Kutno, ul. Kościuszki 54,  
tel. 357-56-00

RE STAU RA CJE
Ale Smacznie, ul. Warszawskie Przed-
mieście 31, tel. 254-33-11
Dworek, ul. Kościuszki 9, tel. 335-22-91
Viva Garden, ul. Zduńska 11, tel. 355-73-53

ME CHA NIK SA MO CHO DO WY
Auto-Awis, ul. Przemysłowa 2,  
tel. 254-67-47
Autoryzowany Serwis Samochodowy,  
ul. Józefów 26, tel. 355-77-73
Car-Chem, ul. Oporowska 19, tel. 254-23-84 
Elektromechanika i Diagnostyka,  
ul. Słowackiego 39, tel. 605-365-541
Zakład Elektromechaniki Pojazdowej, 
ul. Warszawskie Przedmieście 22, tel. 
253-79-08
Zakład Samochodowy, ul Broniewskiego 7, 
tel. 253-79-28

SZEWC
Szewskie usługi, ul. Podrzeczna 11

Tanie Taxi, tel. 515 106 006
24 h, tel. 720-888-607

SIERPC
CEN TRUM KUL TU RY i SZTU KI,  
ul. Pia stow ska 39, tel. 275-24-93
KA WIAR NIA „Nad Ba se nem”,  
ul. Su char skie go 2, tel. 275-74-72 wew. 47
MU ZEUM WSI MA ZO WIEC KIEJ – 
SKAN SEN, ul. Ga brie la Na ru to wi cza 64, 
tel. 275-28-83; Skan sen czyn ny wto rek–
nie dzie la w g. 9–15 
RA TUSZ, pl. Kar dy na ³a Wy szyñ skie go 1, 
tel. 275-28-26, wto rek–pi¹ tek 8–16, so bo ta, 
nie dzie la 10–17, (w po nie dzia³ ki nie czyn ny)

PIZ ZE RIE
Bella, ul. Traugutta 3A, tel. 275-61-57
Bona, ul. Jana Pawła II 1A, tel. 275-71-00 

ul. Sucharskiego 2, tel. 275-74-72  
(czynny w g. 8–21)

RE STAU RA CJE
Bistro u Mariusza, ul. Wiosny ludów 22, 
tel. 534 343 455
Hotel Skansen Conference & Spa,  
ul. Narutowicza 64, tel. 24 275 11 22
Pozytywka, ul. Konstytucji 3 Maja 5E, 
tel. 275-48-29
Zajazd „Kasztelan”, Białasy 55,  
tel. 275-61-63
Zakątek, ul. Piastowska 27C,  
tel. 789-024-944

ME CHA NIK SA MO CHO DO WY
Duxpol. Mechanika Samochodowa,  
ul. Piastowska 78, tel. 665-731-988
Mechanika Pojazdów Samochodowych, 
ul. Piastowska 76,  
tel. 509-521-890
Mechanika Pojazdowa, ul. Bema 16,  
tel. 275-11-18
Mechanika Pojazdowa, ul. Białobłocka 22, 
tel. 275-50-87
Wulkanizacja i serwis klimatyzacji, 
ul. Białobłocka 16, tel. 690-283-838

SZEWC
Usługi szewskie, ul. 11 Listopada 8

WE TE RY NARZ
Gabinet weterynaryjny,  
ul. Narutowicza 32, tel. 502-623-656
Przychodnia weterynaryjna, ul. Piastow-
ska 45A, tel. 231-15-33
Lecznica dla zwierząt, ul. Konstytucji 3 
Maja 40, tel. 275-27-09

CE KA NO WO
Za jazd „Pod Szczê œli w¹ Gwiaz d¹”,  
ul. Po lna 1, tel. 261-93-93

CIERS ZE WO
Oœro dek Re kre acyj no -Szko le nio wy,  
tel. 260-94-65, 260-94-66
D¥ b Polski

Pen sjo nat „D¹b Pol ski”, tel. 260-41-13

G¥ BIN
Mu zeum Zie mi G¹ biñ skiej,  
ul. Sta ry Ry nek 6, tel. 277-12-09, 277-12-22

KRO ŒNIE WI CE
Mu zeum im. J. Du nin -Bor kow skie go,  
pl. Wol no œci 1, tel. 252-32-19

£¥CK
Re stau ra cja -Ho tel Ru sa³ ka, ul. P³oc ka 14, 
tel. 384-18-00

OPO RÓW
Za mek, tel. 285-91-22, 285-91-80

RA CI¥¯
Miej skie Cen trum Kul tu ry, Spor tu i Re-
kre acji im. Ry szar da Ka czo row skie go 
w Ra ci¹ ¿u, ul. Par ko wa 14,  
tel. (23) 679-10-78 

SAN NI KI
Pa ³ac, tel. 277-61-70

S£UP NO
Za jazd „Ma zow sze”, ul. Mi szew ska 8,  
tel. 386-27-60

STA RO� RE BY
Re stau ra cja, Ka wiar nia i Sa la Ban kie to wa 
„Ana sta zja”, ul. P³oc ka 69A,  
tel. 261-25-41

WY SZO GRÓD
Cen trum Kul tu ry „Wi s³a”, ul. Ry nek 1, 
tel. 508-049-100

¯Y CHLIN
¯y chliñ ski Dom Kul tu ry, ul. Fa brycz na 3, 
tel./fax 285-10-34

Płock: W Płocku żadna apteka nie jest czynna przez 
całą dobę! Najdłużej otwarta pozostaje apteka przy ul. 
Rembielińskiego 6, która rozpoczyna pracę o godz. 7:00, 
a kończy o godz. 23:00. Apteka ta pracuje każdego dnia 
w roku, również we wszystkie dni wolne od pracy, w tym 
w każdą niedzielę. Nie ma natomiast ustalonego harmono-
gramu wszystkich aptek pracujących (w tym w niedziele 
i święta) na terenie Płocka. 

Gostynin: ul. Rynek 25 – czynne przez całą dobę w dni 
powszednie, dni wolne od pracy, niedziele i święta.

Sierpc: Apteki w powiecie sierpeckim nie pełnią dy-
żurów całodobowych. Apteka pełniąca w danym dniu 
dyżur jest czynna do godz. 22.00 (do 21.00 w niedziele). 
Od 16.09 do 18.09 – ul. Matejki 1C (8.00 – 22.00), 19.09 
– ul. Konstytucji 3-go Maja 7D (8.00 – 22.00), od 20.09 
do 22.09 – ul. Braci Tułodzieckich 10 (sob. 8.00 – 14.00, 
dyżur: 20.00 – 22.00; niedz. dyżur: 14.00 – 21.00, pon. 
8.00 – 19.00, dyżur: 20.00 – 22.00). 

AIDS Zielona linia, tel. (22) 621-33-67. 
HOSPICJUM PŁOCKIE, ul. Bielska 19: dyżury w każdą środę 
w g. 16–18, tel. 263-14-06, 262-46-64, 262-36-79.
INFOLINIA Społeczna Mazowsze, tel. 800-565-153.
INFORMACJA PKS, tel. 703-403-314.
POGOTOWIE CIEPŁOWNICZE: Płock tel. 993 – bezpłatny; 
Gostynin tel. 235-27-69, Kutno tel. 253-32-22, Sierp, tel. 275-21-61.
POGOTOWIE DROGOWE: Płock tel. 957 i 268-02-22.
POGOTOWIE ENERGETYCZNE: tel. 991 – bezpłatny 
numer dla Płocka, Gostynina, Kutna, Łęczycy, Sierpca 
i Wyszogrodu. Tel. 365-10-10 – płatny numer dostępny 
w sieci telefonii komórkowej dla Płocka, Kutna, Gostynina, 
Sierpca, Łęczycy i Wyszogrodu.
POGOTOWIE GAZOWE Płock tel. 262-24-38.
POGOTOWIE OPIEKUŃCZE Płock, tel. 262-36-85.
POGOTOWIE RATUNKOWE Płock, ul. Strzelecka (nocna 
pomoc lekarska), tel. 366-78-03 i 366-78-04.
POGOTOWIE WODOCIĄGOWE: Płock tel. 994 i 364-42-44; 
Gostynin tel. 235-33-66; Kutno tel. 254-74-61 do g. 15  
i 351-89 po g. 15.; Sierpc tel. 274-28-01. 
STRAŻ MIEJSKA Płock, tel. 986 i 366-03-10.
PORADNIA ZDROWIA PSYCHICZNEGO, ul. Miodowa 2, 
tel. 364-53-21.
TELEFON (niebieska linia dla ofiar przemocy): 801-120-002.
TELEFON ZAUFANIA Policji w sprawie narkotyków  
268-58-58. „W” – 262-40-76 w g. 18–19 (informacje o cho-
robach przenoszonych drogą płciową i AIDS);  
Stowarzyszenie „Kai Kairos” – 367-39-88 w g. 15–22, 
soboty w g. 11–19. 

PIZZERIE

PUBY I KLUBY

KAWIARNIE

SZEWCY

TAXI

WETERYNARZ

RESTAURACJE

GOSTYNIN

MECHANIK SAMOCHODOWY

PIZZERIE

RESTAURACJE

PŁYWALNIE

TAXI

WETERYNARZ

KUTNO

PŁYWALNIE

RESTAURACJE

MECHANIK SAMOCHODOWY

TAXI

SZEWC

SIERPC

PIZZERIE

RESTAURACJE

MECHANIK SAMOCHODOWY

SZEWC

WETERYNARZ

CIERSZEWO

GĄBIN

KROŚNIEWICE

ŁĄCK

RACIĄŻ

SANNIKI

SŁUPNO

STAROŹREBY

WYSZOGRÓD

ŻYCHLIN

PŁYWALNIE
DYŻURY APTEK

WAŻNE TELEFONY

OPORÓW

CEKANOWO

DĄB POLSKI
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gospodarka

ORLEN Lietuva, spółka z Grupy 
ORLEN, kończy budowę pierw-

szej elektrowni słonecznej. Będzie 
ona podłączona bezpośrednio do 
rafinerii w Możejkach. Moc zain-
stalowana wynosząca 44,2 MW 
i prognozowana roczna produkcja 
na poziomie ok. 45 GWh przybliża 
ORLEN do realizacji celów posta-
wionych w strategii.

– Realizujemy strategiczne in-
westycje, które budują fundamenty 
naszego rozwoju i przyspieszają 
transformację energetyczną re-
gionu. Skala naszych działań jest 
bezprecedensowa – w ciągu dekady 
prawie 10-krotnie zwiększymy moc 
aktywów wytwarzających energię 
z odnawialnych źródeł. Ten cel 
chcemy osiągnąć zarówno poprzez 
akwizycje najbardziej perspekty-
wicznych projektów na rynku, jak 
i poprzez własne inicjatywy. Do-
brym przykładem jest nasza pierw-
sza elektrownia słoneczna w Możej-
kach, o mocy zainstalowanej 44,2 
MW, która już wkrótce dostarczy 
około 45 GWh zielonej energii 
rocznie. Ta farma fotowoltaiczna 
będzie największą przyzakładową 
instalacją w Grupie ORLEN i jed-
ną z największych na Litwie, która 
zasili infrastrukturę rafineryjną 
Możejek oraz jej budynki biurowe 
wpierając realizację strategicz-
nych celów Grupy w zakresie OZE 
– mówi Wojciech Matuszek, dy-

rektor wykonawczy ds. energetyki 
ORLEN.

Elektrownia słoneczna o łącznej 
powierzchni 600 tys. mkw. będzie 
składać się z około 68 tys. dwustron-
nych modułów fotowoltaicznych. 
Każdy z nich o mocy 620 Wp. To 
wyjątkowe rozwiązanie sprawia, 
że panele są w stanie absorbo-
wać światło słoneczne z obu stron, 
zwiększając wydajność szczególnie 
w warunkach słabego oświetlenia. 

W porównaniu z tradycyjnymi mo-
dułami monofacjalnymi mogą one 
generować nawet o 30% więcej 
energii elektrycznej.

– To przełomowy projekt dla 
ORLEN Lietuva. Po raz pierwszy 
zaczniemy wytwarzać energię od-
nawialną na miejscu, aby wesprzeć 
działalność jednego z najbardziej 
energochłonnych zakładów przemy-
słowych w regionie. Dzięki tej inwe-
stycji zbliżymy się do realizacji na-

szych strategicznych celów: ograni-
czymy emisyjność, zwiększymy nie-
zależność energetyczną. Inwestycja 
wpisuje się jednocześnie w strategię 
zrównoważonego rozwoju Grupy 
ORLEN oraz potwierdza, że ORLEN 
Lietuva odgrywa również istotną 
rolę w zielonej transformacji Litwy 
w kierunku przemysłu niskoemisyj-
nego – mówi Zbigniew Paszkowicz, 
prezes zarządu ORLEN Lietuva.

Budowa wchodzi w końcową 
fazę. Stopień zaawansowania wyno-
si ok. 80%, co oznacza, że większość 
modułów została już zainstalowana. 
Obecnie trwają prace obejmujące 
przygotowanie terenu, integrację 
z siecią elektroenergetyczną oraz in-
stalację infrastruktury elektrycznej. 
Prąd wyprodukowany na farmie po-
płynie do rafinerii w Możejkach już 
od początku 2026 roku.

Cała wytworzona energia elek-
tryczna będzie wykorzystywana 
bezpośrednio w rafinerii w Możej-
kach. Dzięki temu jeden z najwięk-
szych odbiorców energii przemysło-
wej w krajach bałtyckich ograniczy 
wpływ na środowisko naturalne 
i uzyska dostęp do własnej, czystej 
i stabilnej energii, niezależnej od 
wahań na rynku.

Obiekt będzie wyposażony w za-
awansowane systemy zarządzania 
energią i zostanie zintegrowany 
z nowoczesną rozdzielnicą średnie-
go napięcia. Systemy te zostały za-
projektowane z myślą o zapewnie-
niu efektywnej dystrybucji energii, 
niezawodności operacyjnej i bez-
piecznej pracy w warunkach prze-
mysłowych. Wykonawcą inwestycji 
jest firma Electrum z Białegostoku.

Całkowita wartość projektu to 
około 36 milionów euro.

ORLEN Lietuva od lat jest naj-
większym podatnikiem w kraju i od-
grywa bardzo ważną rolę w litew-
skiej gospodarce. Od 2006 roku OR-
LEN zainwestował prawie 4,5 mi-
liarda euro w zakup i modernizację 
rafinerii w Możejkach. Ponadto OR-
LEN Lietuva zarządza kluczowym 
terminalem w Butyndze na Litwie, 
głównym portem dostaw surowców, 
oraz terminalem kolejowym w Moc-
kowie, ważnym punktem przeładun-
kowym, umożliwiającym sprawny 
eksport produktów.

Zgodnie ze strategią ORLEN 
2035 główne cele segmentu Ener-
gy to wzrost mocy zainstalowanej 
w OZE do 12,8 GW, poprzez rozwój 
energetyki wiatrowej i fotowoltaiki, 
a także rozwój magazynów energii, 
które w perspektywie strategii osią-
gną docelową moc 1,4 GW. Segment 
Energy będzie, oparty o nisko- i ze-
roemisyjne źródła, co pozwoli Gru-
pie ORLEN dekarbonizować pro-
dukcję i rozwijać zrównoważoną 
ofertę produktową.

Oprac. BS

W Możejkach powstaje wyjątkowa elektrownia słoneczna

Zasili rafinerię ORLENU
O
R
L
E
N

Wydatki na dzieci nie kończą się 
wraz z wyprawką szkolną i pierw-

szym dzwonkiem. W trakcie roku 
szkolnego rodzice regularnie sięgają 
do portfela. Na liście dodatkowych 
kosztów znajdują się różnego rodzaju 
zajęcia dodatkowe oraz korepetycje. 
Skala posiadanych środków na ten cel 
jest mocno ograniczana, a wydatki te 
nie należą do priorytetowych. Tylko Ê
7 proc. osób oszczędza, aby móc 
wspierać finansowo swoje dzieci. 
W efekcie cierpią na tym pozaszkolne 
formy edukacyjne. Patrząc całościo-
wo, sektor edukacji zmniejszył swoje 
zaległe zadłużenie o blisko 5 mln zł 
w porównaniu z rokiem ubiegłym, 
osiągając na koniec czerwca poziom 
283 mln zł. W nowy rok szkolny 
wchodzi więc z lepszym bilansem.

Pomimo dostępnych programów 
wsparcia koszty związane z eduka-
cją dzieci pozostają istotnym obcią-
żeniem dla gospodarstw domowych. 
Wzrost wydatków w tym obszarze 
rodzi pytania o długoterminową 
zdolność rodzin do ich finanso-
wania, co może mieć bezpośredni 
wpływ na stabilność finansową oraz 
perspektywy rozwoju podmiotów 
świadczących usługi edukacyjne, 
szczególnie z obszaru edukacji po-
zaszkolnej. 

Tylko 7 proc. osób Ê
oszczędza,Ê

 aby móc wspieraćÊ
 finansowo swoje dzieci 

Z badania wykonanego na po-
trzeby BIG InfoMonitor wynika, że 
niewielki odsetek osób gromadzi 
oszczędności po to, aby wspierać fi-

nansowo swoje potomstwo, czyli za-
bezpiecza ich przyszłość, aby mieć 
na zajęcia dodatkowe, korepetycje 
czy  studia wyższe. Ważniejszym na 
tym tle celem gromadzenia oszczęd-
ności jest np. wypoczynek – 17 proc. 
lub wydatki zdrowotne – 15 proc. 
wskazań. 

- Niska skłonność do oszczędza-
nia na wspieranie finansowe dzieci, 
również w aspekcie edukacyjnym, 
wynikać może z kilku powodów. Po 
pierwsze – mamy w Polsce niski 
poziom edukacji finansowej. Brak 
umiejętności planowania długo-
terminowego i rozumienia mecha-
nizmów oszczędzania sprawia, że 
wiele osób nie tworzy funduszy ce-
lowych, np. na edukację dzieci czy 
ich start w dorosłość. Po drugie – 
polskie gospodarstwa domowe od-
kładają średnio dwa razy mniej niż 
np. niemieckie czy czeskie. Stopa 
oszczędności wynosi ok. 9,8 proc., 
co jest jednym z najniższych wyni-
ków wśród krajów UE. W praktyce 

oznacza to, że wiele rodzin nie ma 
wystarczających nadwyżek finanso-
wych, by myśleć o wsparciu przy-
szłości dzieci. Po trzecie – współcze-
sne rodziny coraz częściej funkcjo-
nują w modelu partnerskim, gdzie 
dzieci są uczone samodzielności. 
W niektórych przypadkach rodzice 
zakładają, że dzieci same zadbają 
o swoją przyszłość – co może ob-
niżać motywację do finansowego 
wspierania ich startu w dorosłość 
także w aspekcie edukacyjnym – wy-
mienia dr hab. Waldemar Rogowski, 
główny analityk BIG InfoMonitor.

Kondycja finansowa Ê
sektora edukacji Ê

na starcie roku szkolnego

Nie najgorszą kondycję finan-
sową sektora edukacji szkolnej 
i pozaszkolnej można rozpatrywać 
z perspektywy niewielkiej liczby 
niesolidnych dłużników. Jak wy-
nika z danych Rejestru Dłużników 

BIG InfoMonitor oraz bazy BIK, 
około 2 proc. takich firm nie regu-
luje terminowo swoich zobowiązań 
kredytowych i pozakredytowych. 
Dla porównania – w całej gospo-
darce – niesolidnych płatników jest 
5 proc. Patrząc jednak, na wartości 
zaległego zadłużenia skala jest dość 
spora, ale spłacalność zaległych dłu-
gów poprawia się. Całkowite zaległe 
zadłużenie wobec banków i dostaw-
ców usług  wyniosło w tym sektorze 
na koniec czerwca br. niecałe 283 
mln zł, co oznacza spadek w po-
równaniu z analogicznym okresem 
roku ubiegłego o blisko 5 mln zł (1,7 
proc.). W sumie 3 729 podmiotów 
z tej branży nie radzi sobie z termi-
nowym regulowaniem zobowiązań 
– w rok ubyło tu 31 nieterminowych 
dłużników.

Jednak nie wszystkim udaje się 
wychodzić na prostą. Na niekorzyść 
zmieniła się sytuacja finansowa pod-
miotów z pozaszkolnej formy edu-
kacji, oferujących m.in. dodatkowe 

zajęcia sportowe czy artystyczne, 
szkoły językowe czy udzielające 
korepetycji. Łączne zaległości tych 
podmiotów wyniosły na koniec 
pierwszego półrocza br. ponad 194,2 
mln zł i urosły w ciągu 12 miesięcy 
o 4,5 mln zł (2,4 proc.). Przybyły 
też 23 firmy z problemami i jest ich 
obecnie 3 106.

- Już w ubiegłym roku część prze-
badanych przez nas osób wskazy-
wała na ograniczanie wydatków 
w trakcie roku szkolnego. Co trze-
cia musiała zrezygnować z części 
z nich. Z listy dodatkowych kosz-
tów rodzice najczęściej wykreślali 
odpłatne zajęcia dodatkowe (12 
proc.), korepetycje i szkolne wy-
cieczki (po 9 proc.). Co dziesiąty 
badany (9 proc.) nie zamierzał też 
opłacać dobrowolnych składek. 
W efekcie mogły na tym ucierpieć 
pozaszkolne formy edukacji. Obec-
nie sytuacja się odwróciła. Jeszcze 
przed trzema laty finanse edukacji 
szkolnej pociągnęła w dół pan-
demia, zaś korepetytorzy cieszyli 
się dobrą passą, bo popłynął do 
nich szeroki strumień pieniędzy ze 
względu na naukę zdalną, która 
w odczuciu wielu rodziców miała 
niższą skuteczność. Zwiększyło się 
również zapotrzebowanie na spe-
cjalistów z dziedzin takich jak peda-
gogika i psychologia. Potem wzro-
sty kosztów funkcjonowania, wpły-
nęły negatywnie na finanse firm 
związanych z edukacją. Jedno jest 
pewne, w każdym z analizowanych 
okresów niezależnie od czynników 
generujących wzrosty kosztów, to 
rodzice za każdym razem musieli 
zwiększać inwestycje w edukację 
swoich pociech – wskazuje dr hab. 
Waldemar Rogowski, główny anali-
tyk BIG InfoMonitor.

Źródło: BIG InfoMonitor.
Opr. (kw)

BIG InfoMonitor: Koszty związane z edukacją dzieci pozostają istotnym obciążeniem gospodarstw domowych

Wydatki nie kończą się na wyprawce
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BARAN (21.03–19.04)
Masz w sobie tyle energii, że inni czasem zastanawiają się, czy przy-

padkiem nie masz ukrytego silnika. Twoja bezpośredniość bywa za-
bawna, bo mówisz rzeczy, które inni tylko myślą, ale nie mają odwagi 
wypowiedzieć. Dzięki temu często rozładowujesz napięcie i sprawiasz, 
że ludzie wokół się śmieją. Uważaj jednak, by nie pędzić za szybko – 
czasem warto poczekać na tych, którzy zostali kilka kroków z tyłu. 

BYK (20.04–20.05)
Twoje przywiązanie do wygody i małych przyjemności jest ujmu-

jące, a spokój, którym emanujesz, udziela się otoczeniu, dzięki cze-
mu ludzie chętnie spędzają z tobą czas. Nie oznacza to jednak, że nie 
potrafisz pokazać charakteru – wręcz przeciwnie, twoja cierpliwość 
kończy się nagle i wtedy każdy wie, że lepiej zejść ci z drogi. Ktoś 
doceni twoją konsekwencję i poczucie humoru, które często chowasz 
za spokojną miną.

BLIŹNIĘTA (21.05–20.06)
Masz tysiąc myśli na minutę i dwa razy więcej pomysłów, które 

chętnie opowiadasz innym. Dzięki wrodzonemu poczuciu humo-
ru nawet poważne tematy brzmią lżej, a ludzie uwielbiają słuchać 
opowiadanych przez ciebie historii. Zaczyna się dobry czas, żeby 
wreszcie coś dokończyć – będzie z tego nie tylko satysfakcja, ale też 
uśmiech na twarzach tych, którzy na to czekali. 

RAK (21.06–22.07)
Często jesteś w centrum rodzinnych spraw i drobnych sekretów, 

bo każdy wie, że potrafisz słuchać bez oceniania. Twoja wrażliwość 
bywa też zabawna – wzruszasz się na reklamach i śmiejesz do łez 
z najprostszych żartów. To właśnie ta mieszanka sprawia, że jesteś 
wyjątkowy. Teraz twoja intuicja podsunie ci coś, co przyniesie dużo 
radości tobie i tym, których kochasz. 

LEW (23.07–22.08)
Charyzma i naturalny urok działają lepiej niż jakiekolwiek prze-

mówienie. Lubisz, gdy wszystko błyszczy – najlepiej razem z tobą 
– ale potrafisz też rozbawić towarzystwo jednym zdaniem. Twoja 
energia przyciąga do ciebie ludzi, a poczucie humoru rozładowuje 
każdą poważną atmosferę. Teraz masz szansę pokazać, że wcale nie 
chodzi ci tylko o własne „ja” – ktoś będzie mile zaskoczony twoją 
wielkodusznością.

PANNA (23.08–22.09)
Dzięki umiejętności dostrzegania rzeczy, które innym kompletnie 

umykają, często ratujesz sytuację, zanim ktoś zdąży się zorientować, 
że coś było nie tak. Bywasz zabawny w swojej dokładności, bo po-
trafisz poprawić przecinek w liście zakupów i jeszcze uznać to za cał-
kiem naturalne. Teraz twoje uporządkowanie okaże się wyjątkowo 
cenne i ktoś ci za to szczerze podziękuje.

WAGA (23.09–22.10)
Często gasisz spory i sprawiasz, że ludzie przy tobie czują się swo-

bodniej. Zdarza ci się jednak tak długo zastanawiać nad wyborem, że 
inni zdążą już dwa razy zmienić zdanie. Elegancja i poczucie smaku 
sprawiają, że nawet drobne rzeczy w twoim wykonaniu wyglądają 
lepiej. Potrafisz jednym uśmiechem rozbroić nawet największe na-
pięcie. Teraz twoja łagodność okaże się szczególnie potrzebna i to ty 
będziesz tym, który wszystkich pogodzi. 

SKORPION (23.10–21.11)
Obdarzasz świat spojrzeniem, które mówi więcej niż całe stro-

ny gazet – i właśnie to sprawia, że ludzie cię słuchają. Twój humor 
bywa ciemny, ale właśnie za to wielu cię uwielbia, bo potrafisz żar-
tem trafić w samo sedno. Bywasz tajemniczy, a jednocześnie lojalny 
do granic możliwości. Teraz twoja intensywność będzie działać jak 
magnes, przyciągając ludzi, którzy chcą być blisko ciebie. 

STRZELEC (22.11–21.12)
Jesteś wiecznym podróżnikiem, nawet jeśli twoja ostatnia „wy-

prawa” prowadziła tylko do pobliskiego sklepu. Potrafisz żartować 
z samego siebie, co sprawia, że inni czują się przy tobie lekko i swo-
bodnie. Łatwo zjednujesz sobie ludzi, a twoje opowieści rozbawiają 
i inspirują. Teraz dostaniesz okazję, żeby zaskoczyć czymś nawet 
najbliższych – i zrobisz to w najlepszym stylu. 

KOZIOROŻEC (22.12–19.01)
Masz w sobie powagę, ale kiedy żartujesz, to zawsze w punkt – 

i właśnie dlatego ludzie zapamiętują twoje słowa. Często ukrywasz 
swój humor, ale gdy go pokażesz, potrafisz rozbawić całe towarzy-
stwo. Teraz twoja wytrwałość przyniesie konkretne efekty, a przy 
okazji zyskasz jeszcze większe uznanie. Nie zapomnij tylko o nagro-
dzie dla siebie – zasłużyłeś.

WODNIK (20.01–18.02)
Twoje pomysły potrafią zaskoczyć nawet ciebie samego – czasem 

są tak oryginalne, że nie wpadłby na nie nikt inny. To właśnie dzięki 
temu ludzie widzą w tobie osobę wyjątkową i świeżą. Twoje poczu-
cie humoru bywa nieco nietypowe, ale ci, którzy je znają, doceniają, 
że dzięki tobie patrzą na świat inaczej. Teraz masz okazję, by czymś 
naprawdę rozbawić innych i jednocześnie pokazać swoją mądrość. 

RYBY (19.02–20.03)
Często wzruszasz się w momentach, gdy inni tylko wzruszają ra-

mionami, ale to właśnie twoja siła. Twój humor jest subtelny, czasem 
nieoczywisty, ale zawsze trafia do tych, którzy potrafią słuchać. Te-
raz twoja wrażliwość otworzy przed tobą drzwi tam, gdzie inni nie 
znaleźli wejścia. Ludzie będą ci wdzięczni za to, że potrafisz nadać 
zwykłym chwilom wyjątkowy sens. Pojawi się szansa na spotkanie 
z kimś, kogo dawno nie widziałeś. 

Prowadzę dużą firmę, ale od 
pewnego czasu mam problemy 
finansowe. Jestem w trudnej sy-
tuacji i zastanawiam się, czy ZUS 
może przejąć wypłatę, np. zasił-
ków chorobowych dla moich pra-
cowników?

Brak płynności finansowej płatni-
ka składek zatrudniającego powyżej 
20 osób może utrudniać mu regulo-
wanie świadczeń na rzecz pracowni-
ków, takich jak zasiłek chorobowy, 
zasiłek macierzyński czy świad-
czenie rehabilitacyjne. ZUS może 
pomóc w takiej sytuacji i przejąć 
wypłatę świadczeń. Potrzebny jest 
jednak wniosek płatnika lub ubez-
pieczonego.

Płatnicy składek, którzy zgłasza-
ją do ubezpieczenia chorobowego 
powyżej 20 ubezpieczonych, mają 
upoważnienie do ustalania upraw-
nień oraz do wypłacania świadczeń 
z Funduszu Ubezpieczeń Społecz-
nych (FUS) dla swoich pracowni-
ków w czasie zatrudnienia. W przy-
padku niewywiązywania się przez 
płatnika z ustawowego obowiązku 
wypłaty zasiłków, gwarantem za-
bezpieczającym wypłatę świadczeń 
z FUS jest Zakład Ubezpieczeń Spo-
łecznych. Może on przejąć wypłatę 
świadczenia na wniosek płatnika lub 
samego ubezpieczonego.

Uzasadnieniem do przejęcia wy-
płaty zasiłków przez ZUS jest trud-

na sytuacja finansowa płatnika skła-
dek, przedłużające się postępowanie 
upadłościowe lub likwidacyjne albo 
inne przyczyny, niezależne od płat-
nika składek, powodujące niemoż-
ność zrealizowania roszczeń ubez-
pieczonych.

Jeśli płatnik składek nie wywiązu-
je się z ustawowego obowiązku wy-
płaty swoim ubezpieczonym zasił-
ków, to może wystąpić z wnioskiem 
o przejęcie wypłaty tych świadczeń 
przez ZUS. W tym celu płatnik po-
winien przekazać do ZUS zaświad-
czenie płatnika składek (ZUS Z-3) 
niezbędne do ustalenia prawa i wy-
sokości świadczenia.

Ubezpieczeni, którym płatnik nie 
wypłaca zasiłków, również mogą 
zwrócić się do ZUS o przejęcie od 
płatnika składek na wypłatę świad-
czeń.

Po wpływie wniosku o przejęcie 
wypłaty zasiłków ZUS przepro-
wadzi postępowanie wyjaśniające. 
Ustali, dlaczego płatnik nie wywią-
zuje się z ustawowego obowiązku 
wypłaty zasiłków oraz czy ma moż-
liwości ich wypłaty i ewentualnie 
pozyskuje pełną dokumentację nie-
zbędną do ustalenia prawa i wypłaty 
zasiłków, np. występuje do płatnika 
składek o przekazanie zaświadcze-
nia o symbolu ZUS Z-3. Natomiast 
w przypadku braku możliwości po-
zyskania dokumentów (np. płatnik 

nie współpracuje) ZUS przeprowa-
dzi postępowanie wyjaśniające, po 
zakończeniu którego wyda decyzję 
rozstrzygającą sprawę.

Informacja o podjętej przez ZUS 
decyzji o przejęciu albo o odmo-
wie przejęcia wypłaty zasiłków jest 
przekazywana do płatnika składek. 
Jeśli Zakład przejmie wypłatę za-
siłków, decyzja ustalająca prawo do 
zasiłków przekazana zostanie także 
ubezpieczonym wraz z informacją, 
że za opóźnienie w wypłacie zasiłku 
można dochodzić odsetek od płat-
nika składek. Po podjęciu decyzji 
o wypłacie następuje jej realizacja 
przez ZUS. 

W sytuacji ustania przeszkody 
uniemożliwiającej płatnikowi skła-
dek wypłatę zasiłków ZUS infor-
muje o tym ubezpieczonych i prze-
kazuje płatnikowi składek wypłaty 
zasiłków do dalszej realizacji.

Przedsiębiorcy, którzy borykają 
się z utratą płynności finansowej, 
mogą wystąpić do ZUS o odrocze-
nie terminu płatności składek lub 
rozłożenie ich na raty. Zawarcie 
ugody niesie ze sobą wiele korzyści. 
ZUS nie nalicza odsetek za zwłokę 
w opłatach, a jedynie opłatę prolon-
gacyjną, która jest o połowę niższa 
od odsetek.

ZUS odpowiada Ê
na pytania czytelników

Przemysław
Siemieniak

Dyrektor

Oddziału ZUS
w Płocku

23 września w Oddziale Art 
déco przy Kolegialnej 6 odbędzie 
się finisaż wystawy „Syrian ar-
tists from the world”. Spotkanie 
z syryjską sztuką współczesną 
uświetni koncert pieśniarza i kom-
pozytora Wassima Ibrahima oraz 
bębniarza Adeba Chamouna.

W Muzeum Mazowieckim 
po raz pierwszy mamy okazję 
obejrzeć dzieła współcze-
snych syryjskich artystów. 
Na wystawę złożyły się ma-
larstwo i rzeźba. Wiele z prac 
(osadzonych w rozmaitej sty-
listyce – od realizmu do abs-
trakcji) nawiązuje do wojny 
domowej w Syrii. Ich autorzy 
tworzą w kraju i na emigracji.

W ekspozycji wzięli udział: 
Abdullah Abou Asali, Abdul-
lah Murad, Adnan Hamedah, 
Afaf Kharma, Ali Mokawasa, 
Ammar Al Shawa, Edward 
Shanda, Fadwa Shanda, Fo-
uad Dandouh, Habib Al Raii, 
Hala Alsabouni, Hassan Abou 
Ayiash, Ibrahim Barghoud, 
Ibrahim Jalal, Ingila Alsaho-
ui, Ismail Nasrah, Issam Dar-
wich, Karam Matouk, Khaled 
Barakeh, Kuteiba Mamou, 
Lutfi Rumhein, Mohammad 
Al-Shabib, Mahmoud Al-
sajer, Mahmoud Shekhani, 
Majed Alsabouny, Majid 
Jammoul, Marwan Jouban, Maya 
Alsamman, Maya Zakzak, Nafe 
Alahmad, Nizar Sabour, Nour Ham-
dan, Ola Alqaseem, Omran Younes, 
Orwa Abu Turabe, Osama Diab, 
Phadi Mubda, Saad Yagan, Saleh 

Alkhodar, Vivian Alsaegh, Walaa 
Dakak, Zaria Zardasht.

Podczas finisażu w małej sali wy-
staw czasowych zobaczymy dodat-
kowo 20 niepokazywanych wcze-
śniej prac. Ich autorami są: Orwa 
Abou Turabe, Mahmoud Alsajer, 
Ibrahim Barghoud, Karam Matouk, 
Phadi Mubda, Ismael Nasra, Nizar 
Sabour, Edward Shahda, Omran 
Younis, Vivian Aisaegh, Angela Al-

sahwi, Nour Hamdan, Maya Zaczac.
Finisażowi będzie towarzyszył 

koncert w wykonaniu Wassima Ibra-
hima i Adeba Chamouna.

Wassim Ibrahim swoją przygodę 
z muzyką rozpoczął w wieku sze-

ściu lat ucząc się gry na flecie i lutni. 
W 2013 roku przyjechał do Polski. 
Studiował w Akademii Muzycznej 
w Krakowie, gdzie uzyskał stopień 
doktora w dziedzinie kompozycji 
muzycznej. W latach 2010-2013 
wykładał historię muzyki i prowa-
dził zajęcia z harmonii i kształcenia 
słuchu w Higher Institute of Music 
w Damaszku. Od 2015 do prowa-
dzi wielonarodowy Chór W Kon-

takcie, uhonorowany tytułem 
Krakowskiego Ambasadora 
Wielokulturowości A.D.2019. 
Wassimowi Ibrahimowi będzie 
towarzyszył Adeb Chamoun, 
który specjalizuje się w muzyce 
Bliskiego Wschodu, tureckiej, 
perskiej. Inspiracje znajduje 
także m.in. w polskim folklorze. 
W 2007 roku przyjechał do Pol-
ski. Współpracował z Big Ban-
dem Płockiego Ośrodka Kultu-
ry i Sztuki pod kierownictwem 
Kazimierza Chlebowskiego. 
W Warszawie występował z ze-
społami Naxos i Klezmafour. 
Grał koncerty w grupą Balkan 
Sevdah.

W programie wydarzenia jest 
również poczęstunek nawiązu-
jący do kuchni syryjskiej.

Kuratorami wystawy „Syrian 
artists from the world” są Car-
men Tarcha, Majid Jammoul 
i Szymon Zaremba. Projekty 
graficzne wykonała Sylwia Po-
godzińska. Ekspozycja została 
objęta patronatem ambasady 
Syrii oraz honorowym patrona-

tem Marszałka Województwa Ma-
zowieckiego Adama Struzika. Bę-
dzie czynna do 28 września. Finisaż 
rozpocznie się o godz. 17.00.

(l.)

W Muzeum Mazowieckim – Oddziale Art déco

Finisaż wystawy „Syrian artists 
from the world”

eprasa.pl 8592572764
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***

By się spełniły twoje urodzinowe 
życzenia.

By się ziściły twoje marzenia.
By uśmiech często gościł na twej 

twarzy.
Byś zdobyła w życiu szczyt swo-

ich marzeń.
Wszystko, co chciałabyś,
by się zdarzyło.
Wszystko, czego pragniesz,
by twoim było...
Najserdeczniejsze życzenia z oka-

zji urodzin dla Katarzyny M. od 
Aliny.

***

Wiele gwiazdek jest nocą na nie-
bie.

Tyle samo najlepszych życzeń ślę 
właśnie do ciebie.

Dużo zdrowia, szczęścia i radości,
niech twój śliczny uśmiech na 

buzi zawsze gości.
By było coraz mniej złości, a wię-

cej pięknej miłości.
Spełnienia wszystkich najskryt-

szych marzeń,
tych dużych i tych małych, tego ci 

życzę...
Mój Aniołku wspaniały!
Kochanej Anielce życzy siostra. 

***

Życzenia już ci na pewno składali,
twarz twoja była uśmiechnięta.
Ale jest jeszcze jedna osoba,
która o tobie pamięta
Ona właśnie tobie życzy
wiele szczęścia i słodyczy,
wielu wspomnień, miłych wrażeń

i spełnienia wszystkich marzeń!
Irence Żukowskiej życzy Piotr.

***

Kiedy wspomnisz 
te młode chwile,
gdy odejdą w mroczną dal,
te, które dały ci szczęścia tyle,
że uczujesz w sercu cichy żal,
Zatęsknisz wtedy do 
tej przeszłości,
w której ci jaśniał cały świat,
bo zapamiętaj, że czas młodości
to najpiękniejszy życia czas.
W dniu urodzin Paulinie życzą 

koleżanki. 

(kw)

¯y cze nia imie ni no we, 
uro dzi no we i inne mo ¿na 
prze ka zy waæ te le fo nicz nie  

pod nu me rem 24 262 55 88 
oraz 

e-mail: karolina@tp.com.pl 
fb: Tygodnik P³ocki

NIE TYLKO KULINARNE WĘDRÓWKI PO POLSCE

Ach te bulwy
Wrzesień kojarzy się z wykopkami (jestem z pokolenia, które całą kla-

są jeździło na zbieranie ziemniaków w państwowych gospodarstwach 
rolnych) oraz z pamięcią o II wojnie światowej. Im więcej czasu mija, 
tym słabsze stają się wojenne skojarzenia, lecz jedno pozostaje: związek 
kuchni z codziennym przetrwaniem. Ziemniaki bywały podstawą wielu 
posiłków. Dodawane do ciasta chlebowego sprawiały, że bochenek dłużej 
zachowywał wilgoć, lepiej sycił i kosztował mniej. Ten sposób – dodawa-
nie ziemniaków do rozmaitych potraw, w tym wypieków, aby oszczędzać 
mąkę pszenną – znano jeszcze przed wojną. Oszczędność była wartością, 
więc gospodynie miały cały zestaw praktyk: zastępowały część mąki 
ziemniakami, ograniczały cukier, oszczędzały jajka, wykorzystywały to, 
co było pod ręką. Przepis, do którego nawiązuje ten felieton, pochodzi 
z przedwojennej książki kucharskiej. Intencją autorki było zmniejszenie 
kosztów, lecz rezultat okazał się znakomity. Taka receptura przypomina, 
że kuchnia uczy gospodarności bez rezygnacji z przyjemności. Ziemniak, 
niegdyś ratunek w trudnych latach, dziś bywa eleganckim składnikiem: 
łączy pamięć o oszczędnych czasach ze współczesnym poszukiwaniem 
smaku, rozsądku i szacunku dla produktu. 

Ziemniak potrafi zaskakiwać nie tylko na polu. W 1995 roku, w ramach 
współpracy NASA z Uniwersytetem Wisconsin, pierwsze sadzonki tej 
rośliny wyhodowano na pokładzie wahadłowca Columbia. Eksperyment 
miał wymiar praktyczny: sprawdzić, czy gatunek tak odporny i pożywny 
poradzi sobie poza Ziemią. Okazało się, że skromna bulwa ma ambicje 
międzyplanetarne. Ten sam ziemniak, który niegdyś ratował domowe bu-
dżety, dziś pojawia się w scenariuszach żywienia przyszłych załóg – do-
wód, że kuchnia i nauka potrafią zasiąść przy jednym stole.

Druga opowieść o ziemniaku to klasyka przypadku. W 1853 roku w Mo-
on’s Lake House w USA kucharz, zirytowany reklamacją „zbyt grubych” 
plastrów, pokroił nową porcję w niemal przezroczyste płatki, usmażył na 
złoto i hojnie posolił. Klient zachwycił się, a świat zyskał chipsy – przeką-
skę, która zrobiła zawrotną karierę: chrupiącą, prostą, uzależniająco dobrą. 
W tej historii słychać echo dawnej oszczędności i współczesnej precyzji: 
cienkie cięcie, krótka kąpiel w tłuszczu, szczypta soli. Nic więcej nie trzeba.

dr Izabela Chudzyńska
etnolog, antropolog jedzenia

Fot. Piotr Chudzyński

W najbliższym tygodniu 
 imieniny obchodzą: 

16 września – Edyta, Kornel, 
17 września – Franciszek,  
18 września – Irma, Józef, 
19 września – Konstancja, 
20 września – Mieczysława, 
21 września – Jonasz, Mateusz,
22 września – Maurycy, Tomasz.

ŻYCZENIA

Sernik z ziemniakami
Skład:
ciasto
150 g mąki;
100 g masła;
50 g cukru pudru;
1 żółto;
masa serowa
500 g sera na sernik;
250 g ugotowanych ziemniaków;
50 g masła;
4 jajka;
150 g cukru pudru;
2 łyżki cukru waniliowego;
1 łyżka bułki tartej.

Wykonanie
Na stolnicy siekamy mąkę z masłem i żółtkiem; gdy uzyskamy drob-

ne okruszki, szybko zagniatamy je w elastyczne ciasto i odkładamy na 
30 minut do lodówki. W tym czasie przeciskamy przez praskę ugotowa-
ne ziemniaki i łączymy je z serem. Schłodzone ciasto rozwałkowujemy, 
wykładamy nim dno tortownicy (średnica 23 cm) wyłożonej papierem 
do pieczenia i podpiekamy spód przez 15 minut w 200 st. C. Masło 
ucieramy z cukrem pudrem i cukrem waniliowym, oddzielamy białka 
od żółtek, a żółtka dodajemy do masy maślanej pojedynczo, cały czas 
ucierając; następnie stopniowo dodajemy masę serowo-ziemniaczaną. 
Białka ubijamy na sztywną pianę i delikatnie łączymy z masą serową. 
Podpieczony spód wyjmujemy z piekarnika, natłuszczamy boki formy 
i obsypujemy je bułką tartą, po czym wypełniamy formę masą serową 
i pieczemy około 60 minut w 180 st. C.

18 października w Palmirach 
odbędzie się 65. Centralny Zlot 
Młodzieży PTTK. Jak zwykle wy-
biera się na niego reprezentacja 
Płocka. Oddział Zakładowy PTTK 
przy ORLEN SA oraz Koło Orga-
nizatorów Turystyki i Pilotów 
Wycieczek zapraszają wszystkich 
chętnych do spaceru po Puszczy 
Kampinoskiej szlakiem zielonym.

Uczestnicy rajdu wyruszą z Płoc-
ka najpierw na zwiedzanie twierdzy 
Modlin z przewodnikiem. Budowę 
jednej z najsłynniejszych i najwięk-
szych w Europie budowli wojsko-
wych rozpoczęto wiosną 1807 roku. 
Autorem koncepcji był francuski 
inżynier gen. François de Chasse-
loup-Laubat. Jak czytamy na stro-
nie internetowej, „w połowie 1811 
roku przy budowie pracowało 6000 
żołnierzy piechoty, 702 saperów 
i artylerzystów, 10 000 okolicznych 
chłopów, 815 cieśli i drwali oraz 
300 murarzy. Warszawskie cegiel-
nie dostarczały cegły, a drewno 
pozyskiwano z wyrębu okolicznych 
lasów”.

Decyzję o powstaniu twierdzy 
podjął Napoleon. Dopiero w 1919 
roku oficjalnie zawisła w niej biało-
-czerwona flaga i zaczęło stacjono-
wać wojsko (nazywana „grupą Mo-
dlin” V armia pod dowództwem ge-
nerała Sikorskiego). W czasie wojny 
polsko-bolszewickiej działały tutaj 
ośrodek mobilizacyjny i szpital.

Po wybuchu II wojny światowej 
Twierdza Modlin pod dowództwem 

gen. Wiktora Thommée bohatersko 
broniła się w dniach 13-29 września. 
Kapitulacja Warszawy i przerwanie 
dostaw żywności sprawiły, że ge-
nerał podjął decyzję o zaprzestaniu 
dalszych walk.

Po zwiedzeniu twierdzy autokar za-
wiezie piechurów do Puszczy Kampi-
noskiej. Licząca 7,5 km trasa startuje 
w Dziekanowie Leśnym. Spacer za-
kończy pyszna wojskowa grochówka. 
Każdy z uczestników otrzyma rów-
nież okolicznościowy znaczek.

Ceremonia zakończenia zlotu 
(m.in. złożenie wieńca pod Pomni-
kiem Powstańczych Oddziałów 
Specjalnych „Jerzyki”, wręczenie 
odznaczeń i wyróżnień, przemarsz 
na cmentarz-mauzoleum Palmiry, 
apel pamięci) rozpocznie się o godz. 
17.00. Powrót do Płocka w godzi-
nach wieczornych, ok. 20.00. Koszt 
uczestnictwa wynosi 100 zł (mło-
dzież i członkowie PTTK) oraz 120 
zł. Szczegółowych informacji udzie-
la pilot wycieczki Leszek Rosiński 
(tel. 505-898-827).

Zlotowi w Palmirach będzie towa-
rzyszył bieg rekreacyjny. Zgłoszenia 
przyjmowane są do 1 października 
przez formularz dostępny na stronie 
palmiry.pttk.pl.

(l.)

65. Centralny Zlot Młodzieży PTTK w Palmirach

W kolorach jesieni po 
Kampinosie

„Kościół sumień rośnie w korze-
niach historii” pod takim tytułem 
w Płocku odbędzie się ogólnopol-
ska konferencja naukowa. Towa-
rzyszy ona obchodom jubileuszo-
wym 950-lecia diecezji płockiej. 
Prelegenci spotkają się w dniach 
18-19 września w Opactwie Po-
benedyktyńskim.

Celem konferencji jest prezenta-
cja najnowszych wyników badań 
dotyczących historii diecezji płoc-
kiej w szerokim kontekście histo-
rycznym, społecznym, religijnym 
i kulturowym. Uczestnicy będą mieli 
okazję zapoznać się z najnowszymi 

badaniami dotyczącymi roli diecezji 
w kształtowaniu życia religijnego, 
edukacji, polityki oraz dziedzictwa 
artystycznego i architektonicznego. 
Impulsem jest obchodzony w 2025 
r. jubileusz 950-lecia istnienia tej 
diecezji, przeżywany pod hasłem: 
„Pielgrzymi nadziei – w drodze do 
Źródła” w Roku Świętym Kościoła 
powszechnego.

W czasie dwóch dni zostaną za-
prezentowane wystąpienia badaczy 
dotyczące początków i podstaw die-
cezji, jej instytucji, organizacji tery-
torialnej, różnych aspektów funkcjo-
nowania parafii, działalności ducho-
wieństwa, seminariów duchownych, 
zakonów i klasztorów. To także 
okazja do refleksji nad moralnymi 
wyzwaniami płynącymi z bogatych 

dziejów diecezji płockiej, obejmu-
jącej w swej historii ogromne te-
rytorium od Kujaw i Mazowsza aż 
do Podlasia. Wśród zaproszonych 
prelegentów znajdują się historycy, 
teolodzy, filozofowie, archiwiści 
i duchowni specjalizujący się w hi-
storii Kościoła oraz badacze kultury 
i sztuki sakralnej.

Konferencję organizują: Kuria 
Diecezjalna Płocka, Wyższe Se-
minarium Duchowne w Płocku, 
Państwowa Akademia Nauk Stoso-
wanych im. Ignacego Mościckiego 
w Ciechanowie, Uniwersytet Kardy-
nała Stefana Wyszyńskiego w War-
szawie, Instytut Papieża Jana Pawła 
II w Warszawie.

BS

Kościół sumień rośnie w korzeniach historii

Czas na jubileuszową konferencję

eprasa.pl 8592572764
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Dodaj darmowe ogłoszenie o pracę na  www.tp.com.pl/ogloszenia

PRACA FIZYCZNA

Pracownik produkcji - Czechy, za-
pewnione zakwaterowanie, ubezpie-
czenie, transport, PRAMER www.
pramer.pl Tel. 327-390-079.

2381194

Pracownik produkcji sałatek - bez ję-
zyka, Holandia, zapewnione zakwa-
terowanie, ubezpieczenie, transport, 
PRAMER www.pramer.pl

2381198

Pracownik serwisu wulkanizacji - 
wymiana opon, bez doświadczenia, 
Holandia, zapewnione zakwaterowa-
nie, ubezpieczenie, transport, PRA-
MER www.pramer.pl

2381197

Szukam pracowników 
na stanowisko pomocnik 

montera rusztowań / monter/ 
brygadzista -monter rusztowań. 

Praca na terenie Płocka. 
Ogłoszenie dotyczy również 

obywateli pochodzenia 
gruzińskiego i ukraińskiego. 

Tel. 790-671-813.
2375942

Zatrudnię pracownika gospodarcze-
go, umowa o pracę. Tel. 572-765-
716.

2380169

PRACA POZOSTAŁE

Francuska restauracja w Alpach po-
szukuje kucharza. Praca od zaraz, tel.: 

+48 882 136 687, e-mail rekrutacja@
sidrom.net. Zapewnione zakwatero-
wanie, umowa o pracę, zwrot kosz-
tów podróży, stawka 2000 euro/netto. 
Wymagane doświadczenie.

2357786

Praca w domu przy komputerze. 
Atrakcyjne zarobki 4500-8000 zł na 
miesiąc. Info na stronie: system.xaa.
pl

2374040

PRACA W NIEMCZECH

Praca dla opiekunek w Niemczech - 
do 11 000 zł na rękę! opiekaniemcy@
onet.pl

2379029

  Asystent kas samoobsługo-
wych/ NIEPEŁNOSPRAWNI 
� wykształcenie min. zasadni-
cze zawodowe, aktualne orze-
czenie o niepełnosprawności, 
aktualne badania do celów sa-
nitarno � epidemiologicznych 
lub chęć do ich wyrobienia, 
zapał i chęci do pracy, ukierun-
kowanie na klienta, komunika-
tywność;

  Sprzedawca - orzeczenie  
lekarskie  dla  celów  sanitar-
no � epidemiologicznych, mile 
widziane doświadczenie;

  Sprzedawca - branża insta-
lacyjno-sanitarna � wykształ-
cenie średnie zawodowe, pra-
wo jazdy kat. C, umiejętność 
obsługi komputera, doświad-
czenie w branży instalacyjno-
-sanitarnej;

  Kucharz/Pizzerman - mile 
widziane doświadczenie, ist-
nieje możliwość przyuczenia;

  Robotnik budowlany � 
chęci do pracy;

  Pomocnik operatora CNC 
� znajomość rysunku technicz-
nego, umiejętności: obsługa 
urządzeń pomiarowych, typu 
suwmiarka, mikrometr, średni-

cówka, możliwość przyuczenia;
  Psycholog � wykształce-

nie wyższe, obsługa komputera 
program Excel, Word, bardzo 
dobra organizacja pracy, bardzo 
dobry kontakt z klientem, umie-
jętność pracy w zespole, umie-
jętność praktycznej interpretacji 
przepisów, komunikatywność, 
kreatywność, samodzielność w 
działaniu, rzetelność, termino-
wość, dyskrecja, mile widziane 
- dwuletnie doświadczenie na 
stanowisku psychologa;

  Kelner/ka � mile widziane 
doświadczenie, chęci do pracy;

  Kontroler jakości � wy-
kształcenie chemiczne (mile 
widziane wyższe), umiejętność 
pracy zgodnie z procedurami 
laboratoryjnymi i normami ja-
kościowymi, znajomość obsługi 
podstawowych urządzeń labo-
ratoryjnych i technik analitycz-
nych, podstawy znajomości ry-
sunku technicznego, znajomość 
języka angielskiego na pozio-
mie komunikatywnym (dodat-
kowy atut), skrupulatność, do-
kładność i zaangażowanie w 
wykonywane obowiązki, umie-
jętność pracy zespołowej i ko-
munikatywność;

  Tynkarz elewacji zabytko-
wych � wykształcenie średnie 
budowlane, min. 5 lat doświad-
czenia, umiejętności precyzyj-
nego wykonywania elementów 
z tynku;

  Pomocnik brukarza � mile 

widziane doświadczenie zawo-
dowe na stanowisku, mile wi-
dziane prawo jazdy akt. B, C;

  Brukarz � wymagane do-
świadczenie zawodowe na sta-
nowisku, mile widziane prawo 
jazdy akt. B, C;

  Guzikarka/dziurkarka � 
doświadczenie w pracy na ma-
szynach: guzikarka / dziurkar-
ka;

  Szwaczka � wymagana 
umiejętność obsługi stebnówki 
płaskiej;

  Fryzjer � min. 2 lata do-
świadczenia zawodowego na 
stanowisku;

  Pracownik pomocniczy 
produkcji - chęci do pracy;

  Sprzątaczka/NIEPEŁNO-
SPRAWNI � orzeczenie o stop-
niu niepełnosprawności, chęci 
do pracy, mile widziane oso-
by z prawem jazdy kat. B oraz 
własnym samochodem;

  Monter rusztowań � 
uprawnienia na rusztowania 
budowlano-montażowe meta-
lowe � montaż i demontaż;

  Krawcowa � doświadcze-
nie w zawodzie.

  Psycholog � z wykształ-
ceniem wyższym kierunko-

wym, przygotowaniem peda-

gogicznym i doświadczeniem 

w pracy z dziećmi;

  Pracownik ogólnobu-

dowlany � z rocznym do-

świadczeniem zawodowym, 

prawem jazdy kat. B i umie-

jętnością posługiwania się 
elektronarzędziami;

  Monter � z wykształce-

niem zawodowym, min. 2- 

letnim stażem pracy jako mo-

ner konstrukcji stalowych. 

  Zbrojarz � z wykształ-
ceniem zawodowym, umie-

jętnością czytania rysunków 

technicznych oraz doświad-

czeniem w pracy na budowie, 

praca w delegacji;

  Blacharz warsztatowy 

� z min. 2 - letnim doświad-

czeniem zawodowym, zna-

jomością rysunku technicz-

nego i izometrycznego, mile 

widzianą znajomością języka 

niemieckiego w stopniu ko-

munikatywnym oraz obsługą 
maszyn CNC;

  Cieśla � z wykształceniem 

zawodowym, umiejętnością 
czytanie rysunków tech-

nicznych doświadczeniem w 

branży budowlanej, praca w 

delegacji;

  Operator maszyn do 

produkcji artykułów spo-

żywczych � z mile widzianą 
książeczką sanitarno- epide-

miologiczną;
  Sprzedawca/magazynier 

- z wyksztalceniem zawo-

dowym, obsługa komputera 

i podstawową znajomością 
gwintów calowych i metrycz-

nych;

  Sprzedawca � z mile wi-

dzianym doświadczeniem w 

zawodzie; 

  Pakowacz artykułów 

spożywczych � z mile wi-

dzianą książeczką sanitarno-

-epidemiologiczną;
  Kelner/kelnerka � z mile 

widziane doświadczeniem 

zawodowym.

Więcej ofert pracy 
na stronie internetowej 

Miejskiego Urzędu Pracy 
w Płocku: www.mup.plock.eu

* Oferty ważne na
12 września 2025, godz. 11.00

Więcej ofert pracy 
na stronie internetowej 

Powiatowym Urzędzie Pracy 
w Płocku: 

www.pupplock.pl

* Oferty ważne na
11 września 2025, godz. 12.00

eprasa.pl 8592572764
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ANTYKI / KOLEKCJE

MILITARIA I MUNDURY

Kupię odznaczenia, odznaki, meda-
le, stare ordery wojskowe. Tel.: 694-
972-047.

1795457

OBRAZY SZTUKA UŻYTKOWA

Nowoczesne malarstwo abstrak-
cyjne na zamówienie to doskonały 
sposób na wyrażenie swojej indy-
widualności i wzbogacenie wnętrza. 
Maluję obrazy abstrakcyjne na za-
mówienie klientów. Milena Olesiń-
ska, tel. 601-698-355; www.iobrazy.
com.pl.

2128547

Obrazy olejne na płótnie ręcznie ma-
lowane na zamówienie klienta. Por-
trety ze zdjęć, pejzaże itp. Milena 
Olesińska, 601-698-355; milenaole-
sinska25@gmail.com / www.iobra-
zy.com.pl

2261919

Portrety w rysunku na papierze, na 
zamówienie, ze zdjęć, wykonane 
ołówkiem lub kredkami pastelo-
wymi - czarno-białe lub wieloko-
lorowe. Niskie ceny, szybki termin 
realizacji zleceń. Milena Olesińska, 
601-698-355; www.iobrazy.com.pl.

1627285

ZNACZKI / MONETY

Sprzedam rower �Rusek�; wagę z 
PRL-u; książki, kryształy, monety. 
Tel.: 607-494-460.

2378577

DOM I OGRÓD

MATERIAŁY BUDOWLANE

Sprzedam 10 m2 jasnoszarych pane-
li podłogowych. Kontakt: 696-413-
905. Cena: 420 zł. Do negocjacji.

2376014

OGRÓD

Cięcie, wycinka drzew, żywopło-
tów, koszenie trawy, pielęgna-
cja zieleni. Profesjonalnie i tanio! 
Płock, Gostynin i okolice. Tel. 695-
238-997.

1682303

OPAŁ

EDUKACJA

KOREPETYCJE I POMOC W NAUCE

Udzielam korepetycji w zakresie 
szkoły podstawowej, w tym przygo-
towanie do egzaminu ośmioklasisty. 
40 zł za godzinę. Tel. 882-304-219.

2379313

KURSY / WARSZTATY / SZKOLENIA

Pracownik biurowy � kurs z certy-
fikatem na platformie szkoleniowej 
Centrum szkoleń MG-edu. Więcej 
na: www.mg-edu.pl tel. 663 904 
349.

2029502

Specjalista ds. kadr i płac to twoja 
wymarzona praca? Dołącz do kursu 
na platformie szkoleniowej Centrum 
szkoleń MG-edu. Szczegóły: www.
mg-edu.pl telefon: 663 904 349.

2029504

ELEKTRONIKA / AGD

AUDIO

Pioneer CDJ-3000 Multi-Player / 
Pioneer DJM-A9 DJ Mixer / Pione-
er DJM-V10-LF / Pioneer DJM-S11 
/ Pioneer CDJ-2000NXS2 / Pioneer 
DJM-900NXS2 / Pioneer XDJ-XZ / 
Pioneer XDJ-RX3 / Pioneer OPUS-
-QUAD. Gadgethousltd@gmail.
com.

1438390

POZOSTAŁE

Grzech nie skorzystać. www.ta-
niertv.pl

2129578

TELEFONY I AKCESORIA

Apple iPhone 16 Pro 128GB = 550 
EUR , iPhone 16 Pro Max 256GB 
= 650 EUR, iPhone 16 128GB = 
420 EUR , iPhone 16 Plus 128GB 
= 450 EUR, Apple iPhone 15 Pro 
128GB = 430 EUR , iPhone 15 Pro 
Max 256GB = 490 EUR, iPhone 15 
128GB = 350 EUR , iPhone 15 Plus. 
Gadgethousltd@gmail.com

1554475

Apple iPhone 16 Pro Max, iPhone 
16 Pro, iPhone 16, iPhone 16 Plus, 
iPhone 15 Pro Max, iPhone 15 Pro, 
iPhone 15, iPhone 15 Plus, iPhone 
14 Pro Max, iPhone 14 Pro, iPhone 
14, iPhone 14 Plus, Samsung Gala-
xy S24 Ultra, Samsung Galaxy S24. 
Gadgethousltd@gmail.com

2172048

TELEWIZORY

Domowe naprawy telewizorów. Tel. 
(24)263-66-17, 501-061-587.

2380053

MODA

UBRANIA

Internetowa Galeria Handlowa ofe-
ruje wszystkie oferty i usługi, które 
są w galeriach stacjonarnych. Zaku-
py, szeroka oferta sklepów - np. z 
odzieżą, biżuterią, żywnością, RTV/
AGD, meblami, lekami, akcesoria-
mi i karmami dla zwierząt, usługi 
telekomunikacyjne. Wszystko pod 
adresem: http://internetowagaleria-
handlowapl.okazje-miesiaca.pl.

1644774

MOTORYZACJA

CZĘŚCI I AKCESORIA

AKUMULATORY A G M. 
Najlepsze marki, najniższe 
ceny. Płock, Graniczna 20D 

(dojazd od Otolińskiej). 
603-685-664.

2313509

AKUMULATORY, 
Płock, Graniczna 20D (dojazd 
od Otolińskiej). 603-685-664.

2313505

POZOSTAŁE

Butle tlen-acetylen z wózkiem, wier-
tarka stołowa, prostownik selenowy, 
smarownica pneumatyczna, spawar-
ka Migomat Sherman Mig 450 m, 
imadła, kompresor wan z butlą 400 
litrów, wózek paletowy, podnośnik 
jednokolumnowy Ikotec. Tel. 606 
416 482.

2378908

MUZYKA / ROZRYWKA / SPORT

BILETY

Odsprzedam 2 bilety na koncert 
Kultu w Płocku 12 września, strefa 
K, bez marży. Tel. 605-365-039.

2379640

INSTRUMENTY

Korg Pa5X, Korg Pa4X, Korg PA-
1000, Yamaha Genos 76-Key, 
Yamaha PSR-SX900, Yamaha 
Montage 8 - 88-key, Roland FAN-
TOM-8, Roland JUPITER-X, Pio-
neer CDJ-3000, Pioneer DJ DJM-
-A9, Pioneer CDJ 2000NXS2, 
Pioneer DJM 900NXS2, Pioneer 
DJ DJM-V10-LF. Gadgethousltd@
gmail.com.

1438401

SPRZĘT MUZYCZNY

Pioneer CDJ-3000 Multi-Player / 
Pioneer DJM-A9 DJ Mixer / Pione-
er DJ DJM-V10-LF Mixer / Pioneer 
DJM-S11 / Pioneer CDJ-2000NXS2 
/ Pioneer DJM-900NXS2 / Pioneer 
XDJ-XZ DJ System / Pioneer XDJ-
-RX3 DJ System / Pioneer OPUS-
-QUAD / Pioneer DJ DDJ-FLX10. 
Gadgettplanetltd@gmail.com.

1466823

Pioneer XDJ-RX3, Pioneer XDJ-
-XZ, Pioneer OPUS-QUAD, Pione-
er DDJ-FLX10, Pioneer DDJ-1000, 
Pioneer DDJ-1000SRT, DDJ-REV7, 
Pioneer CDJ-3000, Pioneer DJ 
DJM-A9, Pioneer CDJ-2000NXS2, 
Pioneer DJM-900NXS2. Gadgetho-
usltd@gmail.com.

1438387

SPRZĘT SPORTOWY

Pulsar Thermion Duo DXP50, 
THERMION 2 LRF XP50 PRO, 
THERMION 2 LRF XG50, Ther-
mion 2 XP50, PULSAR TRAIL 
2 LRF XP50, Pulsar Merger LRF 
XP50, Pulsar Accolade 2 LRF XP50 
PRO, Helion 2 XP50 Pro, Pulsar 
Axion 2 LRF XG35, Pulsar Kryp-
ton XG50. Gadgettplanetltd@gmail.
com.

1438392

NIERUCHOMOŚCI

DOMY

Kupię dom lub mieszkanie do 
200000 zł, Płock lub 35 km od Płoc-
ka, lub działkę do 50000 zł, Płock 
lub 35 km od Płocka. 792-428-941; 
0049-015214782541.

2365627

Pokój z aneksem 30 mkw., na wsi, 
w spokojnej okolicy. Tel.: 695-807-
435.

2377853

Do wynajęcia dom piętrowy, super 
warunki. 530-193-825.

2377419

DZIAŁKI

Sprzedam działki budowlane, prąd, 
woda, droga asfaltowa, las, 15 km 
od Płocka. (24)367-49-12.

2376338

Sprzedam działkę o powierzchni 
1148 m2 (dodatkowo udziały w dro-
gach dojazdowych) w miejscowości 
Dzierzązna, gmina Nowy Duninów, 
powiat płocki. Działka narożna, 
znajduje się na nowo powstającym 
osiedlu domków jednorodzinnych. 
Dostępne media w drodze. Tel. 693-
999-044.

2372537

MIESZKANIA

Do wynajęcia mieszkanie 3-poko-
jowe, parter, do remontu, również 
dla firm, blisko dworca kolejowego. 
668-170-771; 694-857-223.

2372864

Kupię mieszkanie w każdym stanie. 
Szybko i za gotówkę! Do remontu 
lub po remoncie. Zadłużone, z ko-
mornikiem � warto sprzedać przed 
licytacją! Pospadkowe, w trudnej 
sytuacji prawnej. Tel. 669-184-196.

2188772

Noclegi, pokoje, kawalerki. Tel. 530 
193 825.

2377416

Pokoje pracownicze, parking od 35 
zł, mieszkania. Tel.: 536 519 599.

2377423

Szukam mieszkania do zakupu za 
gotówkę, nawet w stanie do remon-
tu. Chciałbym znaleźć miejsce, które 
będzie początkiem nowego rozdzia-
łu w moim życiu. Jeśli posiadasz 
taki lokal na sprzedaż albo może 
wiesz, kto chce sprzedać, proszę o 
kontakt pod nr. tel. 695-610-287.

1945985

Wynajmę kawalerkę 1500 zł z opła-
tami, bez kaucji. 530-193-825.

2377408

Wynajmę stancję dla osoby pracują-
cej. 501-168-027.

2267208

Wynajmę w Płocku uczniom lub 
studentom pokój blisko centrum 
miasta, Jagiellonki, ALO, Szkół 
Mundurowych, Akademii Mazo-
wieckiej. Świetne warunki do nauki 
i zamieszkania w cichej, spokojnej 
dzielnicy. Więcej informacji chętnie 
udzielę pod nr. tel.: 600 390 371. Za-
praszam.

2373513

Zamienię mieszkanie komunalne 
(osiedle Miodowa Jar, dwa pokoje 
z aneksem kuchennym, 2. piętro, 42 
m) na większe - 3 pokoje. Okolica 
zielona, wokół mnóstwo drzew, ci-
sza, spokój. Kontakt tel.: 600-495-
030.

2372757

ROLNICZE

CIĄGNIKI ROLNICZE

Kupię 
każdy traktor. 
502-939-200.

2268121

Witam, sprzedam ciągnik rolniczy 
Ursus C-330 M. Zarejestrowany, 
posiadający ważny przegląd i ubez-
pieczenie. Rok produkcji 1991. Wię-
cej informacji udzielę telefonicznie. 
Tel: 572-245-843.

2370554

GIEŁDA ZWIERZĄT

Kupię jałoszkę tygodniową. Tel.: 
533-698-640.

2377867

Sprzedam byczki. (24)367-49-12.
2376340

MASZYNY ROLNICZE

AKUMULATORY 
do pojazdów rolniczych. 

Najniższe ceny, 
Płock, Graniczna 20D 

(dojazd od Otolińskiej). 
603-685-664.

2313507

Kopaczka Z653 Krukowiak, 2014 
rok, do cebuli, ziemniaków, przy-
czepa D732, stół do rzepaku do Bi-
zona wągrowiecki, silnik C-330, 
C-360, pola bron 20, ładowacz tur 
C-330, agregat uprawowy 4,20 Unia 
Grudziądz, hydraulicznie rozkłada-
ny. Tel. 606 416 482.

2379791

Kupię rozsiewacz wapna rcw 3 t, 
hydrauliczny, łańcuchowy. Jeśli po-
siadasz do sprzedania taki typ w ory-
ginale, to dzwoń. Tel.: 606-550-489.

2378119

Przetrząsacz Claas Volto 640 h 
6-gwiazdowy, kosiarka rotacyjna 
polska, przyczepa D-732, koła 9 
5-36 do C-360, pola bron 20, czysz-
czalnia Petkus 531, zęby do palecia-
ka długość 1 m - 2,40 m, ładowacz 
tur C-330, silnik C-330, C-360. Tel 
606-416-482.

2378906

Sprzedam rozrzutnik obornika Le-
bouch, 12 ton, z nadstawkami. Łań-
cuchy hakowe bardzo mocne. Po-
suw taśmy hydrauliczny. Więcej 
informacji pod numerem telefonu: 
726-100-456.

2265855

Sprzedam wagę 18 m, 50 t, betono-
wą, najazdową, platformową, pomo-
sty prefabrykowane, nie wylewane u 
klienta. Więcej info pod nr. tel. 695-
542-481.

2379747

PRODUKTY ROLNE

Sprzedam wapno nawozowe wę-
glanowe i węglanowo-magnezowe. 
Wapno podnosi odczyn pH gleby i 
przyrost plonu nawet o około 25%. 
Sprzedaż bez pośredników. Dowóz 
na terenie całego kraju. Wystawiam 
fakturę VAT. Więcej informacji pod 
numerem: 603-404-131.

2328432

USŁUGI

Kupię topolę tartaczną z możliwo-
ścią wycięcia. Płatne przy odbiorze 
gotówką.Telefon kontaktowy: 698 
110 090.

2369579

USŁUGI I FIRMY

FINANSOWE

Biuro rachunkowe Twoja Księgowa 
oferuje kompleksowe usługi księ-
gowe, kadry, ZUS, VAT - pełna 
księgowość, książka przychodów, 
ryczałt. Pomagamy założyć działal-
ność, księgowość online, odbiór do-
kumentów. Zapraszamy do współ-
pracy. Tel. 796 820 112.

2125276

Ile możesz oszczędzić na ubezpie-
czeniu swojego pojazdu? Sprawdź 
na https://kalkulatoryubezpieczen.
pl/ubezpieczenia-oc/. Porównaj 
oferty ubezpieczenia i oszczędź na-
wet 500 zł. Sprawdzić nic nie kosz-
tuje. Na stronie również promocje na 
ubezp. podróżne i inne.

2327861
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Kredyt na spłatę chwilówek. Wyma-
gany dochód udokumentowany, tel.: 
500-156-386.

2348608

Kredyty gotówkowe, konsolidacje, 
kredyty dla firm, kredyt na spłatę 
chwilówek. Tel. 500-156-386.

2364466

Leasing aut i maszyn. Tel. 500-156-
386.

2379285

Oferujemy pozabankowe finanso-
wanie dla każdej firmy, rolników 
oraz osób z dochodem, na rozpo-
częcie działalności, bez sprawdzania 
baz bankowych, liczenia zdolności 
kredytowej, z zadłużeniami ZUS 
i US, bez wykluczania branż. Tel. 
731-531-144.

2192451

Oferujemy pożyczki, pod zabezpie-
czenie hipoteka na nieruchomości, i 
finansowanie dla każdej firmy, rol-
ników, na rozpoczęcie działalności, 
bez sprawdzania baz bankowych, 
liczenia zdolności kredytowej, z za-
dłużeniami ZUS i US,bez wyklucza-
nia branż. Tel. 731-531-144.

2364265

Potrzebujesz gotówki? Sprawdź 
www.kredytea.pl. Najlepsze oferty 
i promocje na rynku. Wielu pożycz-
kodawców. Niskie oprocentowa-
nie. Pożyczki za 0. Wnioski online. 
Decyzje w kilka minut. Z nami uda 
się zrealizować swoje plany. rekl.
oglo@gmail.com

2328876

Pożyczka bez BIK. Udzielamy po-
życzek pod zastaw: nieruchomości, 
gruntów rolnych, działek budow-
lanych, maszyn rolniczych. Szyb-
ka decyzja, minimum formalności. 
Atrakcyjne oprocentowanie. Tel: 
737-447-179.

2374242

Pożyczka pod zastaw nieruchomo-
ści, gruntów rolnych, działek bu-
dowlanych bez BIK. Zadzwoń: 799-
709-100.

2371469

Zapraszamy do skorzystania z usług 
księgowo-kadrowych nowo otwarte-
go Biura Rachunkowego w Sierpcu. 
Świadczymy usługi z zachowaniem 
najwyższych standardów. Konku-
rencyjne ceny - skontaktuj się z 
nami i przekonaj się sam! Tel. 781-
726-111.

1684755

FOTOGRAFIA

Zdjęcia do dokumentów w Płocku. 
Zdjęcia do dowodu, paszportu, le-
gitymacji, prawo jazdy i wszystkich 
dokumentów z 98 krajów! Najwyż-
szej jakości oprogramowanie dbają-
ce o 100% zgodności z wymagania-
mi urzędowymi. Grodzka 6, lokal 3. 
Tel. 503 575 831

2187049

INFORMATYCZNE

Czy prowadzisz biuro rachunkowe i 
szukasz niezawodnych narzędzi do 
zarządzania kadrami oraz księgo-
wością? Mamy dla Ciebie doskonałą 
ofertę na programy Gratyfikant GT 
OPEN i Rewizor GT OPEN! Tel. 
530-303-355.

1984467

Streamline, międzynarodowe zarzą-
dzanie płacami. Tel. 530-303-355.

1955974

Strony internetowe dla firm i insty-
tucji � idealne rozwiązanie dla biz-
nesu, który chce szybko zaistnieć w 
sieci. Oprócz wykonania nowej stro-
ny możemy odświeżyć lub też ak-
tualizować Państwa obecny serwis. 
Kontakt: strony.promocja@gmail.
com.

2327804

Światłowód 1 GB/s + pakiet TV 
abonament tylko 70 zł/m-c przez 
cały okres umowy oraz 6 m-cy za 
0 zł.po rabatach. Zamawianie usług 
tel: 883 334 114.

2329922

Wsparcie dla oprogramowania Co-
march, Wapro, InsERT � zapew-
niamy pełną obsługę techniczną, 

naprawy i aktualizacje Twojego 
oprogramowania księgowego. Tel.: 
+48 530 303 355.

2167684

POZOSTAŁE

Odnawianie wanien. Tel. 600-979-
826.

2350662

Opieka domowa dla seniora - cała 
Polska. Zamów opiekę. Tel.: 726-
284-828.

2377723

Opieka domowa nad seniorami - ca-
łodobowo. Tel. 726-284-828.

2376531

Profesjonalna i całodobowa opieka 
domowa nad seniorami - firma z do-
świadczeniem. Tel. 726-284-828.

2380666

Profesjonalne elewacje domów jed-
norodzinnych, które łączą estetykę i 
trwałość. Oferujemy projekty elewa-
cji dopasowane do twoich potrzeb 
oraz wizualizacje 3D dla dewelope-
rów, które ułatwiają prezentację in-
westycji. Tel. 578-027-738.

2303269

Szukasz idealnych kolorów elewacji 
domów? Stworzymy dla ciebie pro-
jekty nowoczesnych elewacji, które 
doskonale pasują do twojego stylu. 
Tel. 578-027-738.

2309251

Wizualizacje 3D to narzędzie, które 
pomoże Ci zaprezentować inwesty-
cję w sposób realistyczny i atrakcyj-
ny. Idealne dla deweloperów, archi-
tektów i prywatnych inwestorów. 
Tel. 578-027-738.

2342994

PRAWNIK / DORADCA

Rozwód kościelny. Dla osób w kra-
ju i za granicą; e-mail: a.bolesta@
op.pl, tel. kom.: 693 876 173 (do 
godz. 19.00).

1741440

Tanie porady prawne. (24)366-95-
62.

2345939

REMONTOWO - BUDOWLANE

Drobne remonty od ręki, sprzątanie, 
malowanie itp. Tel. 530-193-825.

2377417

Mycie, malowanie elewacji, da-
chów, ogrodzeń, kostki, obór. Tel. 
502 500 496.

2294260

Nowy wymiar projektowania elewa-
cji. Tel. 578-027-738.

2366314

Oferujemy wynajem profesjonalnych 
szalunków ściennych Pionart stropo-
wych firmy DOKA. Atrakcyjne wa-
runki najmu. Wyceny na podstawie 
projektów. Szybki i tani transport. 
Działamy w promieniu 300 km wo-
kół Sierpca. Tel. 537-390-417.

2379992

Oferujemy wynajem szalunków 
ściennych (PionBox, RHiNO) i 
stropowych (DOKA). W zestawie: 
płyty szalunkowe, podpory, akce-
soria. Atrakcyjne warunki, wyceny 
z projektów, szybki i tani transport. 
Działamy do 300 km od Sierpca. Za-
dzwoń po wycenę: 537-390-417.

2380696

Oferuję usługi pokryć dachowych z 
papy termozgrzewalnej oraz mem-
brany PVC, termoizolacja dachów. 
Gięcie i montaż obróbek blachar-
skich. Prace budowlane różne. Tel. 
515-483-670.

2380710

Poszukujemy podwykonawcy do 
montażu zabudów konstrukcji alu-
miniowych w kabinach systemo-
wych na terenie kraju. Kontakt w 
sprawie zlecenia: Magdalena Brze-
zińska tel: 794-470-370, e-mail: 
mb@brygadybudowlane.pl

2357568

Prace wykończeniowe, takie jak gła-
dzie, malowanie, zabudowy podda-
szy, sufity podwieszane, ścianki dzia-
łowe murowane i gk, tapetowanie, 
podłogi i inne prace wykończeniowe. 
Zapraszam. Tel. 792-806-751.

2116274

Wynajem przemysłowych agrega-
tów prądotwórczych, różna moc. 
Tel. 605-044-223.

2379264

Zaprojektujemy elewację, która 
przyciągnie uwagę i będzie zgodna 
z Twoją wizją. Oferujemy również 
wizualizacje nieistniejących budyn-
ków w formie wizualizacji 3D. Tel. 
578-027-738.

2360077

SPRZĄTANIE

Solidnie i tanio pierzemy meble ta-
picerowane, tj. kanapy, wersalki, 
narożniki, pufy, fotele, materace. 
Zadzwoń, tel. 512-500-442. Profe-
sjonalny sprzęt i sprawdzona che-
mia. Duże doświadczenie.

1007894

Wywóz starych mebli, opróżnianie 
pomieszczeń, likwidacje, czyścimy 
chałupy do zera, odpady dostarcza-
my do PSZOK, utylizacja, szybkie 
terminy realizacji, stawki bardzo 
konkurencyjne. Tel. 502-188-459.

2359723

TRANSPORTOWE

Oferuję przewóz osób. W konkret-
nym dniu na konkretną godzinę z 
czekaniem. Przewóz do lekarza, na 
lotniska, wyjazd na wakacje, na we-
sele i z wesela. Oraz wiele innych 
okazji, gdzie tylko chcesz. Pomoc 
osobom starszym. Komfortowe auto 
kombi. Tel. 532-373-784.

2374935

Przeprowadzki kompleksowe. Lo-
kalnie, krajowo, fachowi tragarze. 
Dostarczamy opakowania do prawi-
dłowego przenoszenia mienia. Wy-
wóz starych mebli. Do zobaczenia w 
niedługim czasie. Tel. 502-188-459.

2193892

Przeprowadzki, transport Płock. 
Wywóz starych mebli, utylizacja. 
Tel. 502-188-459.

1465505

Przeprowadzki, transport, opróżnia-
nie mieszkań, windy załadowcze, 
fachowi tragarze, szybkie terminy 
realizacji. Tel. 502-188-459.

2284946

Tragarze: pomoc, wnosimy, znosi-
my wszystko. Posiadamy wszystkie 
niezbędne narzędzia do wykonania 
zadania. Przyjeżdżamy na podany 
adres i zamykamy temat pozytyw-
nie. Tel. 502-188-459.

2116839

Usługi transportowe, kompleksowe 
przeprowadzki, meblowozy oraz 
windy załadowcze, mieszkania, 
domy, biura, firmy, fachowi traga-
rze, dostarczamy opakowania do 
prawidłowego przenoszenia mienia. 
Szybkie terminy realizacji. Najtaniej 
w mieście. Tel. 502 188 459.

2285489

Wywóz starych mebli, opróżnianie 
pomieszczeń, likwidacje, sprzątanie 
strychów, piwnic, działek. Czyści-
my chałupy do zera. Odpady dostar-
czamy do PSZOK. Utylizacja. Szyb-
kie terminy realizacji. Najtaniej w 
mieście. Tel. 502-188-459.

2309966

ZWIERZĘTA
GOSPODARSKIE

Sprzedam klacz zimnokrwistą ze 
źrebakiem. Tel. 533-698-640.

2380061

PSY

Reproduktor rasy Gończy Polski 
polujący, dzikarz, pasję myśliwską 
odziedziczył po doskonałych przod-
kach. Zaprasza suczki na randkę. 
Tel. 664 175 263.

2364503
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sport

Od 2016 roku – w każdą rocz-
nicę bohaterskiej obrony Płocka 
przed bolszewikami w 1920 r. – 
Stowarzyszenie Płock Biega No 
Age Limit organizuje upamiętnia-
jący to wydarzenie (jedno z naj-
ważniejszych w historii miasta) 
bieg uliczny na dystansie 10 km. 
W tym roku był to szczególny bieg 
– jubileuszowa, X edycja.

– Dla nas jako organizatorów było 
to kolejne duże wyzwanie, ponieważ 
to specyficzna impreza łącząca ry-
walizację sportową z przekazaniem 
do świadomości społecznej informa-
cji o obronie Płocka przed bolszewi-
kami w 1920 r. i ukazaniem sylwetek 
bohaterów – wyjaśnia prezes Stowa-
rzyszenia Bogdan Makowski.

Co roku organizator wybiera pa-
tronów historycznych Biegu Obroń-
ców Płocka 1920 r. wśród tych, któ-
rzy wyjątkowo wsławili się swoim 
udziałem w bohaterskiej obronie 
Płocka. Patronem dziesiątej, jubile-
uszowej edycji został jeden z najbar-
dziej znanych bohaterów, harcerz, 
później pilot – Tadeusz Jeziorkow-
ski.

Dla najlepszych zawodników ka-
tegorii open przygotowane zostały 
nagrody finansowe i rzeczowe, dla 
najlepszych w kategoriach wieko-
wych – okolicznościowe statuetki 
i nagrody rzeczowe. Dla dzieci – ko-
szulki, plecaki oraz drobne pamiątki.

W tegorocznej imprezie wzięło 
udział 250 dorosłych biegaczy i 40 
dzieci. Na liście startowej znaleźli 
się zawodnicy z Płocka oraz z wielu 
polskich miast, a także z: Kenii, Sło-
wacji i Ukrainy. 

W dziewięciu kolejnych edycjach 
zwycięzcami biegu byli: 1. edycja 
– Artur Kamiński (Płock) i Mario-
la Sudzińska (Olsztyn); 2. edycja 
– Artur Kamiński (Płock) i Mar-
ta Szenk (Bydgoszcz); 3. edycja 
– Michał Makowski (Ciechanów) 
i Tatiana Werrnygor (Ukraina); 
4. edycja – Bogdan Semenowych 
(Ukraina) i Valentina Kilijańska 
(Ukraina); 5. edycja – Emil Dobro-
wolski (Lębork) i Ewa Jagielska 
(Wyszków); 6. edycja – Mykola 
Lukhymhuk (Ukraina) i Valen-
tyna Veretska (Ukraina); 7. edy-
cja – Mevsha Maykola (Ukraina) 

i Valentyna Veretska (Ukraina); 8. 
edycja – Raman Adamovich (Klub 
Achilles Leszno) i Sviatlana Sanko 
(Białoruś); 9. edycja – Dmytro Di-
vodiuk (Ukraina) i Yulia Vermchuk 
(Warszawa). Wtedy też w kategorii 
najlepszy płocczanin 1. miejsce za-
jął Artur Kamiński z Stowarzysze-
nia (34:45), a najlepszą biegaczką 
z Płocka była Anita Górczyńska 
(41:03).

Trasa Międzynarodowego Biegu 
Obrońców Płocka 1920 r. pozosta-
ła taka sama jak przed rokiem, bo 
zdaniem wielu biegaczy jest naj-
ładniejszą trasą biegową w Płocku, 
pokazującą najbardziej charaktery-
styczne miejsca starówki i nabrzeża 
wiślanego. 

Ambasadorką X edycji Biegu 
była legenda polskich maratonów 
– Małgorzata Sobańska, olimpijka 
z Atlanty i Aten. 

Zanim zawodnicy wybiegli na tra-
sę, delegacja biegaczy – przy udziale 
poseł Elżbiety Gapińskiej – złożyła 
kwiaty przed pomnikiem Obroń-
ców Płocka 1920 r. na placu Naru-
towicza, a potem rozpoczął się bieg 
z udziałem 40 dzieci na dystansie 
400 m. Na mecie wszyscy startujący 
otrzymali medale oraz plecaki z pa-
miątkami.

Start główny nastąpił o godz. 
20.00 z ulicy Tumskiej. Zawodnicy 
biegli dwa okrążenia po 5 km ulica-
mi: Plac Narutowicza, Grodzką, Je-
rozolimską, Staromiejską, Bielską, 
Zduńską, Okrzei, Kazimierza Wiel-
kiego, aleją spacerową wzdłuż ul. 
Kazimierza Wielkiego, ścieżkami 

spacerowymi na Skarpie, Chojnac-
kiego i Mostową.

Rywalizacja od początku była za-
cięta. Prowadzenie objęło kilku za-
wodników uznanych za faworytów. 
Biegaczy dopingowała orkiestra 
z gminy Stara Biała oraz liczni kibi-
ce zgromadzeni na trasie.

Bieg kobiet w kategorii open wy-
grała Izabela Parszczyńska z Wilkas 
(35:27), pozostałe miejsca na podium 
zajęły: Yulia Veremchuk z Warsza-
wy (36:17) i Magdalena Dziekoń-
ska z Giżycka (39:19). Najlepszy 
w rywalizacji mężczyzn był Bartosz 
Rynkowski z Iławy (31:14) przed Se-
bastianem Waśkiewiczem z Gdańska 
(31:20) i Miłoszem Tomaszewskim 
z Torunia (31:26). W rywalizacji 
płocczan najlepsi okazali się: Anita 
Górczyńska (41:59) i Artur Kamiński 
(35:17). W rywalizacji klubowej wy-
grała ekipa Płock Biega No Age Li-
mit, dystansując Lecha Rypin i Klub 
Biegacza Sokół Bodzanów. 

Organizatorzy biegu Stowarzy-
szenie Płock Biega No Age Limit 
dziękują za wsparcie finansowe 
Urzędowi Miasta Płocka, firmie 
K&K Bielickie za pomoc finanso-
wą i rzeczową, posłance Elżbiecie 
Gapińskiej za wsparcie finansowe 
i rzeczowe oraz spółce Wodocią-
gi Płockie za wsparcie rzeczowe. 
Wspaniale pomagali przy przepro-
wadzeniu imprezy harcerze z Hufca 
ZHP Obrońców Płocka 1920 r., poli-
cjanci z Komendy Miejskiej w Płoc-
ku oraz strażnicy miejscy.

Jol.

X Edycja Biegu Obrońców Płocka 1920 r. przeszła do historii

Do zobaczenia za rok!

Po raz dziesiąty zawodnicy wystartowali do Biegu Obrońców Płocka 
1920 r.
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Modular System pozostaje oficjal-
nym partnerem Machineseeker EHF 
Champions League na kolejny se-
zon, kontynuując współpracę z EHF 
Marketing, rozpoczętą w 2023 roku 
i rozwijaną przez ostatnie dwa lata. 
Decyzja wzmacnia widoczność marki 
na europejskiej scenie sportowej – od 
hal sportowych po kanały cyfrowe, 
w tym eurohandball.com i EHFTV.

W poprzednich sezonach Modu-
lar System konsekwentnie podnosił 
jakość doświadczeń kibiców, m.in. 
poprzez rozbudowaną strefę Fun 
Zone podczas TruckScout24 EHF 
FINAL4 w Kolonii i kreatywne 
aktywności w przerwach meczów. 

W nadchodzącym sezonie firma 
utrzyma silną obecność brandingo-
wą i zaangażowanie fanów.

Modular System nadal będzie 
obecny na wszystkich meczach jako 
Oficjalny Partner, wzmacniając roz-
poznawalność i zasięg komunikacji 
na istotnych rynkach. Partnerstwo 
obejmuje pakiet świadczeń, zapew-
niających kompleksową ekspozycję 
marki.

- Kolejny sezon współpracy z EHF 
to dla nas naturalny krok naprzód 
i dowód na to, jak wiele łączy świat 
sportu i biznesu. Sukcesy poprzed-
niego sezonu utwierdziły nas w prze-
konaniu, że nasze zaangażowanie 
wspiera rozwój piłki ręcznej, jedno-
cześnie budując rozpoznawalność 
marki Modular System na arenie 
międzynarodowej. Kontynuujemy tę 

podróż i wierzymy, że nadchodzący 
sezon przyniesie jeszcze więcej emo-
cji i ugruntuje naszą pozycję jako 
partnera, który gra o najwyższe cele 
– powiedział Mariusz Brudnicki, wi-
ceprezes zarządu Modular System.

- Modular System udowodnił 
w ciągu ostatnich dwóch lat, że jest 
bardzo zaangażowanym partnerem, 
a kreatywność, którą prezentują 
w swojej codziennej działalności 
biznesowej, płynnie przekłada się 
na sposób, w jaki realizuje partner-
stwo. Cieszymy się, że możemy kon-
tynuować naszą współpracę, która 
okazała się prawdziwą korzyścią dla 
Machineseeker EHF Champions Le-
ague – skomentował David Szlezak, 
dyrektor zarządzający EHF Marke-
ting.

Opr. (kw)

Modular System  
dalej w Champions League

Zanim drużyny niższych lig 
i klas wybiegły na boiska, by wal-
czyć o punkty, rozegrane zostały 
kolejne rundy Pucharu Polski. To 
największe rozgrywki dla piłka-
rzy nożnych, w których startuje 
– przynajmniej według wyliczeń 
PZPN, nawet 1000 drużyn.

W Pucharze Polski na szczeblu 
MZPN Delegatura Płock rywaliza-
cję rozpoczęło w osiem zespołów 
w rundzie wstępnej. W 1/16 rozgry-
wek do zwycięzców spotkań dołą-
czyło 28 drużyn z rozgrywek od 5. 
ligi mazowieckiej do klasy „B”. Na 
dziś okręg płocki jest po rozgryw-
kach 1/8 finału Pucharu. 

W meczach 1/8 finału padły na-
stępujące wyniki: Sparta Mochowo 
– Kasztelan Sierpc 0:5, Skra Drobin 
– Szopen Sanniki 1:10, Zjednocze-
ni Bulkowo – Świt Staroźreby 0:7, 
Gotard Rybno – Orzeł Goleszyn 
1:4, Stoczniowiec II Płock – Start 

Proboszczewice 5:2, Huragan Bo-
dzanów – Skrwa Łukomie 2:5, Błę-
kitni Raciąż – Zryw Bielsk 0:9 oraz 
Polonia Radzanowo – Stoczniowiec 
I Płock 4:3.

W grze pozostało osiem zespołów. 
Losowanie wskazało, że w ćwierćfi-
nale, zaplanowanym na 24 września 
na godz. 16.00, zmierzą się: Szopen 
Sanniki – Kasztelan Sierpc, Świt 
Staroźreby – Orzeł Goleszyn, Stocz-
niowiec II Płock – Skrwa Łukomie 
oraz Polonia Radzanowo – Zryw 
Bielsk.

Cztery zwycięskie drużyny awan-
sują do półfinału, który rozegrany 
zostanie 1 października (początek 
spotkań ustalono na godz. 16.00). 
Drużyny, które wygrają swoje poje-
dynki, będą już w finale rozgrywek. 

Najlepsza drużyna Pucharu Polski 
okręgu płockiego zostanie wyło-
niona 15 października. Organizator 
ustalił początek meczu na godz. 
15.30.

Jol.

Ćwierćfinał Pucharu Polski na szczeblu 
okręgowym już 24 września

Zostało osiem drużyn

20 września na boiskach tra-
wiastych KS Stoczniowiec Płock 
(ul. Kolejowa 3) odbędzie się wiel-
kie wydarzenie piłkarskie o podło-
żu historycznym i patriotycznym. 
W turnieju zorganizowanym przez 
Stowarzyszenie FutbolGang we-
zmą drużyny z rocznika 2017.

Organizatorzy przewidują udział 
dwunastu drużyn z całej Polski. Ze-
społy grać będą systemem 4+1, czas 
gry 1x15 min. Zawody będą roz-
grywane na trzech boiskach, łączny 
czas gry drużyn w turnieju to 120 
minut.

To nie tylko futbol dziecięcy, to 
prawdziwa „żywa lekcja historii”, 
z główną atrakcją historyczną – gru-
pą rekonstrukcyjną Pułku 4 Piechoty 

Księstwa Warszawskiego wraz z ar-
matą. 

Udział w zawodach wezmą: 
Stoczniowiec Płock, Młody Widzew 
Dąbrowa i Zarzew, Akademia ŁKS 
Łódź, Stowarzyszenie Sportu Mło-
dzieżowego Wisła Płock, Akademia 
Piłkarska Górnika Konin, Błękitni 
Stary Olsztyn, APR Lampart, Sto-
warzyszenie Klub Sportowy LIDER 
Włocławek, MKS Błękitni Gąbin 
– Grupy Młodzieżowe, Varsovia, 

Beniaminek Radom Szkółka Pił-
karska oraz Sparta Płock

Turniej współfinansowa-
ny jest ze środków Samorządu 
Województwa Mazowieckiego 
i wspierany w ramach programu 
ORLEN Pasja. 

Partnerzy Turnieju: Mazowsze 
serce Polski, Urząd Marszałkow-
ski Województwa Mazowieckie-
go, Stoczniowiec Płock, Płocki 
Okręgowy Związek Piłki Nożnej 
/ MZPN Delegatura Płock, Festa 
Italiana, wolontariusze Szkoła 
Podstawowa nr 1 im. Braci Je-
ziorowskich w Płocku, Tęczowy 
ogród oraz Fundacja Dla Bezpie-
czeństwa. „Tygodnik Płocki” jest 
jednym z partnerów medialnych 

27 września kolejny turniej
Stowarzyszenie FutbolGang 

zaprasza również na boiska 
Stoczniowca Płock, gdzie tym ra-
zem odbędzie się turniej dla rocz-
nika 2018.
Zagrają: Beniaminek Radom 

Szkółka Piłkarska, Akademia Pił-
karska Marcovia Marki I i II, Miej-
ski Klub Piłkarski Boruta Zgierz, 
Uczniowski Klub Sportowy GOL 
Brodnica, Stowarzyszenie Sportu 
Młodzieżowego Wisła Płock, Pił-
karskie Orły Sochaczew, GLKS 
Polonia Radzanowo i Stoczniowiec 
Płock. 

Jol.

III edycja Turnieju o Orła Pułku 4 Piechoty 
Księstwa Warszawskiego

Stowarzyszenie 
FutbolGang zaprasza 
do kibicowania

eprasa.pl 8592572764



30   Tygodnik Płocki Nr 37   16 września 2025

Piłka nożna

Ekstraklasa, 8.kolejka, 13 wrze-
śnia godz. 17.30:

Wisła Płock – Cracovia,
12 września godz.18.00: Lechia 

Gdańsk – GKS Katowice, godz. 
20.30: Lech Poznań – Zagłębie Lu-
bin,

13 września godz.14.45: Koro-
na Kielce – Pogoń Szczecin, godz. 
20.15: Piast Gliwice – Jagiellonia 
Białystok,

14 września godz.12.15: Motor 
Lublin – Bruk-Bet Termalica Nie-
ciecza, godz. 14.45: Legia Warsza-
wa – Radomiak Radom, godz. 17.30: 
Widzew Łódź – Arka Gdynia,

15 września godz. 19.00: Raków 
Częstochowa – Górnik Zabrze. 
3. liga, 9.kolejka, 20 września 

godz. 12.00:

Wisła II Płock – Ząbkovia Ząbki.
Pozostałe spotkania: Widzew II 

Łódź – Lechia Tomaszów Mazo-
wiecki, Świt Nowy Dwór Mazo-
wiecki – Jagiellonia II Białystok, 
Mławianka Mława – GKS Wikielec, 
ŁKS Łomża – Wigry Suwałki, Le-
gia II Warszawa – Olimpia Elbląg, 
KS CK Troszyn – Warta Sieradz, 
GKS Bełchatów – KS Wasilków, 
Broń Radom – Znicz Biała Piska.
5. liga mazowiecka, 7. kolejka, 

20 lub 21 września:
Stoczniowiec Płock – Narew 

Ostrołęka, Huragan Wołomin – 
Kasztelan Sierpc, Sokół Serock – 
MKS Ciechanów, Wicher Kobyłka 
– Naprzód Zielonki, Escola Var-
sovia Warszawa – Bug Wyszków, 
PAF Płońsk – Żbik Nasielsk, Dru-
karz Warszawa – Grom Warszawa, 
Polonia II Warszawa – Nadnarwian-
ka Pułtusk.

Liga okręgowa, 4. kolejka, 2 lub 
21 września:

Start Proboszczewice – Wicher 
Cieszewo, Amator Maszewo – 
Sparta Mochowo, Błękitni Gąbin – 
Stegny Wyszogród, Szopen Sanniki 
– Unia Iłów, Lwówianka Lwówek 
– Delta Słupno, Orzeł Goleszyn – 
Zryw Bielsk.

Klasa „A”, 4. kolejka, 20 lub 21 
września:

Mazur Gostynin – Błękitni 
Raciąż, Skrwa Łukomie – Unia 
Czermno, GKS Góra – Zorza Szcza-
win Kościelny, Huragan Bodzanów 
– Skra Drobin, Błyskawica Lucień – 
Polonia Radzanowo, Stoczniowiec 
II Płock – Wisła Główina-Sobowo, 
pauzuje Świt Staroźreby.

Klasa „B”, 4. kolejka, 20 lub 21 
września:

Zorza II Szczawin Kościelny – 
Zjednoczeni Bulkowo, Sparta II 
Mochowo – Wisła Nowy Duninów, 
ULKS Ciółkowo – Orkan Socha-
czew, Pogoń Słupia – Sparta Nowe 
Miszewo, Gotard Rybno – Mazowia 

Słubice, Szopen II Sanniki – Orzeł 
II Goleszyn.
2.liga kobiet, 5. kolejka, 20 lub 

21 września:
Wisła Płock – Medyk II Konin, 

Fuks Pułtusk – TAF Toruń, LFA 
Szczecin – GSS Grodzisk Wielko-
polski, Loczki Wyszków – AKS 
SMS Łódź, KU–AZS UW Warsza-
wa – Lech/UAM II Poznań, Słup-
czanka Słupca – Praga Warszawa.

Piłka ręczna

Liga Mistrzów grupa B, 2. run-
da, 17 września godz. 20.45:

ORLEN Wisła Płock – HC Za-
grzeb.

Pozostałe spotkania w grupie B: 
PSG – HC Eurofarm Pelister. Bar-
celona – SC Magdeburg, GOG – 
OTP Bank-Pick Szeged.

3. runda, 25 września godz. 20.45: 

SC Magdeburg – ORLEN Wisła,
pozostałe spotkania: OTP Bank 

– Pick Szeged – PSG, HC Zagrzeb 
– Barcelona, Eurofarm Pelister – 
GOG.

ORLEN Superliga, 4 seria, 20 
września godz. 16.00:

Energa Kalisz – ORLEN Wisła 
Płock.

1. liga mężczyzn, grupa C, 3. ko-
lejka, 20 września:

MKS Mazur Sierpc – Enea Orlęta 
Zwoleń, SMS ZPRP I Płock – MTS 
Lider Lublin, SBR Podlasie Nowe 
Piekuty – SMA ZPRP II Płock.

Liga centralna kobiet, 3. ko-
lejka, 19–21 września: Elmas KPS 
APR Radom – SMS ZPRP I Płock.
1. liga kobiet, 1.kolejka, 20 lub 

21 września:
SMS ZPRP II Płock – SSPR 

Szczypiorniak Ustka, AZS PG 
Gdańsk – MMKS Jutrzenka Płock.

Jol.

Zapraszamy na trybuny

sport

30 sierpnia w Atlas Arenie 
w Łodzi rozegrany został Super-
puchar Polski piłkarzy ręcznych 
z udziałem ORLEN Wisły i Industrii 
Kielce. W tym meczu, w obecności 
tysięcy kibiców, w barwach płoc-
kiego klubu zadebiutował Melvyn 
Richardson, były zawodnik Barce-
lony i reprezentant Francji.

O tym, że SPR Wisła Płock za-
kontraktowała rozgrywającego 
Barcelony Melvyna Richardsona, 
kibice dowiedzieli się nieoficjalnie 
w kwietniu, kilka tygodni przed ofi-
cjalnym ogłoszeniem, które miało 
miejsce 24 lipca 2024 roku. Ta in-
formacja rozgrzała do czerwoności 
nie tylko kibiców, ale i dziennikarzy 
i komentatorów. Wydawała się tym 
bardziej niesamowita, że to jeden 
z najbardziej utytułowanych zawod-
ników, jaki zdecydował się na grę 
w polskiej lidze. 

28-letni Richardson przyjechał do 
Płocka przed rozpoczęciem okresu 
przygotowawczego, wspólnie treno-
wał z drużyną Xaviego Sabate, szli-
fując formę na sezon 2025/26. 

Po kilku tygodniach w Płocku, do-
kąd przeprowadził się ze świeżo po-
ślubioną żoną, twierdzi, że już czuje 
się naprawdę dobrze zadomowiony 
w Płocku. - Zdarza się, że ludzie 
mnie rozpoznają i serdecznie witają, 
co jest bardzo miłe. Płock to piękne, 
rodzinne miasto, pełne urokliwych 
miejsc. Nie udało mi się jeszcze 
wszystkiego zwiedzić, ale na pew-
no zrobię to z przyjemnością razem 
z rodziną – zapowiada rozgrywający 
ORLEN Wisły.

Na swoim koncie Richardson ma, 
między innymi oczywiście, złoty 
medal Igrzysk Olimpijskich w To-
kio w 2020 roku oraz srebro i brąz 
w mistrzostwach świata. Tuż przed 
ogłoszeniem decyzji o podpisa-
niu kontraktu w płocką drużyną 
– w czerwcu 2024 – został MVP 
finałowego spotkania z Aalborgiem, 
w którym zaliczył 9 trafień. Ma też 
na koncie udział w Final Four Ligi 
Mistrzów i tytuły mistrza Hiszpanii.

O co chce walczyć z ORLEN 
Wisłą? Czego jeszcze brakuje mu 
do kolekcji sportowych sukcesów? 
- Chcę wciąż walczyć o trofea i roz-
wijać się w otoczeniu najlepszych. 
Głęboko wierzę, że ten klub ma 
przed sobą wielką przyszłość. Są tu 
niezwykle utalentowani zawodnicy, 
świetny sztab i w pełni zmotywowani 
ludzie. To wszystko stanowi ogrom-
ną wartość dla nas – twierdzi repre-
zentant Francji. 

Richardson kilkukrotnie przyjeż-
dżał do Płocka ze swoją poprzednią 
drużyną - Barceloną. Jak wspomi-
na te wizyty w ORLEN Arenie? - 
Z tego, co pamiętam, atmosfera była 
niesamowita. Bardzo chcę ponow-
nie tego doświadczyć – zapewnił. 
Pierwsza okazja była podczas Su-
perpucharu w Atlas Arenie w Łodzi. 
W ORLEN Arenie, w oficjalnym 
spotkaniu – tym razem Ligi Mi-
strzów, wystąpi 17 września. 

Melvyn Richardson nie ukrywa, 
że jednym z powodów podjęcia 

decyzji o związaniu się na trzy lata 
w ORLEN Wisłą jest wizja, plany 
budowy drużyny na następne sezony 
oraz filozofia trenera Xaviego Saba-
te. I potwierdza, że to właśnie spra-
wiło, że zdecydował się na zmianę 
barw klubowych. - Ta wizja i filozo-
fia bardzo mi odpowiadają. Wierzę, 
że nasza drużyna jest gotowa, by ry-
walizować na najwyższym poziomie 
we wszystkich rozgrywkach. 

Oczekiwania wobec zawodnika są 
bardzo duże. Kibice widzą w nim, 
jeśli nawet nie lidera, to bardzo waż-
nego i doświadczonego zawodnika, 
który będzie w stanie wziąć ciężar 
gry na swoje barki. - Nie do końca 
jeszcze to wiem, czy będę liderem, 
natomiast mogę zapewnić, że zawsze 
daję z siebie wszystko, zarówno na 
treningach, jak i w meczach, by po-
móc drużynie. Mamy tu ogrom talen-
tu, a ja liczę, że moje doświadczenie 
również będzie dla zespołu warto-
ścią – mówi z całą stanowczością.

Richardson jest w Płocku niemal 
dwa miesiące. Na razie głównie 
trenował z drużyną, rozegrał 
mecz o Superpuchar, dwa po-
jedynki ligowe i jeden w Lidze 
Mistrzów, gdzie ORLEN Wisła 
będzie rywalizować, między 
innymi z SC Magdeburgiem, 
zwycięzcą tegorocznego Final 
Four, z PSG oraz Barceloną.

Zawodnik zdaje sobie sprawę 
z trudnego kalendarza rozgry-
wek, ale jak twierdzi, chce się 
uczyć języka polskiego i poznać 
kulturę naszego kraju, choć zda-
je sobie sprawę, że nie będzie to 
dla niego najłatwiejsze zadanie.

Nie boi się także zimniejszych 
niż w Barcelonie zim, śniegu 
i mrozu. - Pochodzę z Cham-
béry, położonego w samym ser-
cu Alp, więc mroźne zimy nie 
są mi obce. Na pewno będzie 
to spora zmiana w porównaniu 
z Barceloną, ale jestem przeko-
nany, że dam sobie z tym radę – 
zdradza rozgrywający ORLEN 
Wisły Melvyn Richardson.

Jola Marciniak

Melvyn Richardson wierzy w gotowość rywalizacji Ê
na najwyższym poziomie 

Zawsze daje  
z siebie wszystko

Tuż przed zamknięciem okienka 
transferowego Wisła Płock przepro-
wadziła dwa ostatnie transfery. Do 
drużyny dołączyli: napastnik Deni Jurić 
(z FC Koper) – na zasadzie transferu 
definitywnego oraz wahadłowy Žan 
Rogelj (z Royal Charleroi) – na zasa-
dzie transferu czasowego. 

Ostatnie dni okienka transfero-
wego Wisła Płock spędziła bardzo 
skutecznie. Przed tygodniem do ki-
biców dotarła wiadomość, że nowym 
Nafciarzem został Portugalczyk, 
wahadłowy Tomas Tavares, a w po-
niedziałkowy wieczór klub przekazał 
informację o jeszcze dwóch ofensyw-
nych zawodnikach.

Deni Jurić trafił do Wisły Płock 
na zasadzie transferu definitywnego 

z FC Koper. 28-letni napastnik pod-
pisał kontrakt obowiązujący do 30 
czerwca 2028 roku.

Jurić jest Australijczykiem z chor-
wackim paszportem, urodzonym 
w 1997 roku w Kogarah (aglomeracja 
Sydney). Przygodę z piłką rozpoczy-
nał w Chorwacji w klubach z dziel-
nicy Zagrzebia – Sesvete i w drugiej 
drużynie Hajduka Split, skąd został 
wypożyczony do NK Solin, gdzie po 
krótkiej przygodzie w słoweńskim 
NK Triglav Kranj trafił również de-
finitywnie. 

Po przygodach w barwach NK 
Rudeš i HNK Šibenik w sezonie 
2021/2022 trafił do Dinama Zagrzeb. 
W jego barwach wystąpił 12 razy, 
strzelił jednego gola i zdobył mi-
strzostwo Chorwacji. Następne sezo-
ny spędzał na kolejnych wypożycze-
niach (chorwackie Šibernik, Gorica 
i Rijeka oraz słowacki FC Koper).

W 2024 roku został na stałe za-
wodnikiem FC Koper, w barwach 
którego w 20 meczach strzelił 11 bra-
mek i zaliczył 1 asystę w słoweńskiej 
ekstraklasie. Do tego dołożył 3 wy-

stępy i asystę w krajowym pucharze. 
Jurić w dobrym stylu rozpoczął 

bieżącą kampanię. W 5 meczach Prva 
Ligi strzelił 5 bramek, a w kwalifika-
cjach do Ligi Konferencji UEFA w 4 
spotkaniach zaliczył 2 gole i asystę.

Mający 190 cm wzrostu napastnik 
ma także na koncie 4 występy w re-
prezentacji Chorwacji do lat 19 oraz 
Australii U-23.

***
Žan Rogelj, 25-letni wahadłowy, 

trafił do Wisły na zasadzie transferu 

czasowego z Royal Charleroi. Za-
wodnik został wypożyczony na se-
zon 2025/2026 z opcją wykupu.

Boczny pomocnik lub wahadłowy 
urodził się w 1999 roku w Kranju. Do 
seniorskiej piłki trafił w rodzimym 
Triglav Kranj, gdzie jako niespełna 
18-latek zadebiutował w pierwszym 
zespole w pucharze Słowenii. 

W kolejnym sezonie stopniowo 
wchodził do kadry, aby pod koniec 
sezonu stać się już podstawowym 
zawodnikiem zespołu występującego 
w słoweńskiej ekstraklasie.

Na początku sezonu 2020/21 trafił 
do austriackiego WSG Tirol, dla któ-
rego na przestrzeni trzech lat wystą-
pił w 87 meczach, strzelił 7 bramek 
i zaliczył 11 asyst. Kolejnym etapem 
jego kariery były przenosiny do Bel-
gii i regularna gra w Royal Charleroi 
od sezonu 2023/2024. 

W bieżących rozgrywkach Žan 
Rogelj wystąpił w 2 meczach Jupi-
ler Pro League, a także w 2 meczach 
kwalifikacji Ligi Konferencji UEFA. 
Poprzedni sezon to 26 meczów w li-
dze i 2 bramki oraz 1 spotkanie w pu-
charze Belgii.

Rogelj był też regularnym repre-
zentantem Słowenii w kolejnych 
kategoriach młodzieżowych od U-16 
do U-21. W seniorskiej kadrze zade-
biutował natomiast w 2021 roku i do 
tej pory rozegrał dla niej 3 mecze.

Jol.

Ostatnie dwa transfery Wisły Płock

Dwóch ofensywnych 
piłkarzy
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Piłkarze ręczni ORLEN Wi-
sły wygrali z OTK Bank-Pick 
w Segedynie 34:33 (16:16) 
w meczu 1. kolejki fazy gru-
powej Ligi Mistrzów. Mecz 
był bardzo wyrównany, 
bramka za bramkę. Przez 
całą drugą połowę prowadzi-
li Nafciarze, którzy wygrali 
pierwszy w tym sezonie po-
jedynek, na dodatek na trud-
nym terenie, na wyjeździe.

Przed sezonem w drużynie Pick 
Szeged doszło tylko do jednej zmia-
ny. Z kolei zespół ORLEN Wisły 
został bardziej przebudowany – do 
mistrza Polski doszło czterech za-
wodników z topowych europejskich 
klubów, w tym bramkarz Torbjoern 
Bergerud oraz rozgrywający: Me-
lvyn Richardson, Sergiei Kosorotow 
i Zoran Ilic. 

W ostatnich trzech latach OR-
LEN Wisła miała problem z odpo-
wiednim wejściem w sezon Ligi 
Mistrzów. Spotkanie 1. serii fazy 
grupowej tego sezonu miało dać od-
powiedź, czy płocka drużyna idzie 
w dobrą stronę i ma szansę na to, by 
odgrywać ważną rolę w grupie B.

Po kwadransie gry na tablicy 
wyników był remis 8:8. Rezultat 
był konsekwencją znakomitej gry 
w obronie, a także sporej skutecz-
ności obydwu drużyn. Najmniej 
pomocni byli w tej części gry bram-
karze: Roland Mikler i Torbjorn 
Bergerud. 

W 16. min – po wykorzystanym 
przez Melvyna Richardsona rzucie 
karnym – ORLEN Wisła wysuneła 
się na prowadzenie. Po raz pierwszy 
na dwubramkowe prowadzenie płoc-
czanie wyszli w 29. min – za sprawą 
Richardsona, który na siedem strza-
łów miał zaliczonych sześć bramek. 

Na wynik 15:16 wyprowadził 
Pick Mario Sostaric, pokonując 
płockiego bramkarza po raz trzeci 
z siódmego metra. Po bramce Xavi 
Sabate poprosił o czas, ale zawod-
nicy nie wykorzystali podpowiedzi 
trenera na podwyższenie prowadze-
nia. Za to Gleb Kalarash rzucił gola 
na 16:16.

Po przerwie lepiej zaczęli płoc-
czanie. W 33. min prowadzili 18:16, 
a w 37. min po raz pierwszy w tym 
spotkaniu ORLEN Wisła wywalczy-
ła sobie 3-bramkową przewagę. Ale 
gospodarze nie rezygnowali z walki 

i w 38. min na tablicy był już wynik 
19:20. W 40. min Nafciarze ponow-
nie prowadzili dwiema bramkami 
(22:20), a trener Michael Apelgren 
poprosił o przerwę w grze. 

Ostatni kwadrans rozpoczął Ger-
go Fazekas, podwyższając prowa-
dzenie dla płocczan do 25:23, ale 
rozmiary porażki zmniejszył Ri-
chard Bodo. Do bramki rywali tra-
fił Michał Daszek, a boisko opuścił 
Torbjoern Bergerud, którego zastą-
pił Mirko Alilovic. 

W 48. min płocczanie podwyższyli 
prowadzenie do wyniku 27:24 i taką 

przewagę utrzymywali do 54. min, 
kiedy trener Sabate zarządził przerwę 
dla swojej drużyny. Po powrocie na 
parkiet Nafciarze stracili piłkę.

W 55. min na tablicy był wynik 
29:31, ale błąd popełnił wracają-
cy między słupki Bergerud, który 
sam sobie wepchnął piłkę do siatki. 
W 57. min – po karnym wykorzysta-
nym przez Richardsona – ORLEN 
Wisła prowadziła 33:31 i tym razem 
trener Apelgren poprosił o czas.

Po powrocie mocnym rzutem 
popisał się Richard Bodo, ale górą 
i tak był Bergerud, który złapał 
piłkę. Swoich kolejnych szans nie 
wykorzystała żadna drużyna, a po-
tem bramki zdobyli Michał Daszek 
i Mario Sostaric (wynik 33:34).

35 sekund przed końcowym 
gwizdkiem trener Sabate poprosił 
o czas. Potem sfaulowany został 
Gergo Fazekas. Sędziowie dłu-
go analizowali akcję, ostatecznie 
zdecydowali, że Borut Mackousek 
otrzymał dwie minuty kary. Piłka 
została w rękach ORLEN Wisły, ale 
płocczanie nie zdołali podwyższyć 
wyniku. Mimo braku gola wygrali 
pierwsze spotkanie 34:33.

Mecz 2. kolejki fazy grupowej 
Ligi Mistrzów ORLEN Wisła zagra 

17 września – przed własną publicz-
nością w ORLEN Arenie – początek 
wyznaczono na godz. 20.45. Prze-
ciwnikami Nafciarzy będzie mistrz 
Chorwacji – HC Zagrzeb. 
OTK Bank-Pick Szeged: To-

bias Thulin, Roland Mikler – Janus 
Smarason 1, Richard Bodo 2, Ma-
rin Jelenic, Jim Gottfridsson, Ma-
rio Sostaric 9, Sebastian Frimmel 
6, Bence Banhidi 4, Gleb Kalarash 
1, Jeremy Toto 1, Imanol Garan-
cianda 7, Borut Mackovsek 1, Ma-
gnus Rod 1, Benjamin Szilagyi 1.  

ORLEN Wisła: Torbjorn Ber-
gerud, Mirko Alilovic – Michał 
Daszek 2, Mitja Janc 3, Abel Ser-
dio 5, Kirył Samojla, Melvyn Ri-
chaedson 12, Miha Zarabec 1, Ger-
go Fazekas 3, Przemysław Kra-
jewski 2, Mirsad Terzic, Dawid 
Dawydzik, Lovro Mihic 2, Zoltan 
Szita 1, Sergei Kosorotow 3.

Pozostałe wyniki: Barcelona – 
GOG 37:32, Eurofarm – Zagrzeb 
25:23, Magdeburg – PSG 37:31.

Po meczu dyrektor sportowy 
ORLEN Wisły Adam Wiśniewski 
mówił o pięknym czwartkowym 
wieczorze dla kibiców płockiej 
drużyny. - Dla nas to jest wyma-
rzony start, jesteśmy bardzo zado-
woleni.

ORLEN Wisła po raz czwarty 
z rzędu rozpoczęła walkę o punk-
ty w Lidze Mistrzów. Do tej pory 
miała problemy z początkiem roz-
grywek – pierwsze pojedynki, tak-
że te przed własną publicznością, 
zwykle przegrywała.

Tym razem było zupełnie ina-
czej i dlatego Adam Wiśniewski, 
podobnie jak cała płocka ekipa, 
był bardzo zadowolony po meczu. 
- Wiedzieliśmy, że będzie trudno 
i że będziemy tu musieli mocno 
powalczyć, ale wszyscy zdali egza-
min, nie dali się zaskoczyć i w ten 
sposób super rozpoczęliśmy sezon 
– powiedział. 

I ocenił, że poziom spotkania 
był bardzo wysoki. - Walczyliśmy 
cały czas jak równy z równym, było 
60 minut walki, ale cały czas mie-
liśmy mecz pod kontrolą. Dla nas 
to spotkanie zakończyło się happy 
endem. Jesteśmy bardzo zadowo-
leni, bo mecz pokazał, że jesteśmy 
w stanie wygrać z każdym przeciw-
nikiem, nawet na jego terenie.

Jola Marciniak

Znakomity występ piłkarzy ręcznych ORLEN Wisły w Segedynie 

Wymarzony start sezonu

Pojedynek z Cracovią – z powo-
du fatalnych warunków atmosfe-
rycznych – został odwołany. To 
miał być hit kolejki, bo grały dwie 
aktualnie najlepsze drużyny Eks-
traklasy. Ale mimo że pojedynek 
nie został rozegrany, to na szczy-
cie tabeli nic się nie zmieniło.

O godz. 17.20 organizatorzy 
poinformowali, że sędzia główny 
Jarosław Przybył zdecydował o od-

wołaniu spotkania, ponieważ, jak 
stwierdził, warunki atmosferyczne 
są fatalne i nie da się w takiej sytu-
acji bezpiecznie rozegrać pojedyn-
ku. Starcie Wisła – Cracovia zostało 
przełożone na bliżej nieokreślony 
termin.

W historii Wisły Płock jest to 
zdarzenie bez precedensu. W prze-
szłości drużyna dwukrotnie grała w 
strugach deszczu, raz z Lechem i raz 
z Zagłębiem, ale pojedynki zostały 

rozegrane. Tym razem górą w spo-
tkaniu była pogoda. 

Mimo odwołania meczu piłkarze 

obydwu drużyn wyszli podziękować 
kibicom za przyjście na stadion. Ter-
min rozegrania spotkania 8. kolejki 
nie został określony.

Pozostałe wyniki: Korona Kielce 
– Pogoń Szczecin 1:0, Piast Gliwice 
– Jagiellonia Białystok 1:1, Lechia 
Gdańsk – GKS Katowice 2:0, Lech 
Poznań – Zagłębie Lubin 1:2, Motor 
Lublin – Bruk-Bet Termalica Nie-
ciecza 1:1, Legia Warszawa – Ra-
domiak Radom 4:1, Widzew Łódź 
– Arka Gdynia 2:0. Mecz Raków 
Częstochowa – Górnik Zabrze został 
rozegrany w poniedziałek. 

W trakcie spotkania 7. kolejki 
PKO Bank Polski Ekstraklasy z Arką 
Gdynia Łukasz Sekulski doznał 
zwichnięcia stawu obojczykowo-
brakowego prawego. Płockiego 
kapitana czeka teraz rehabilitacja i 
kilka tygodni przerwy od treningów 
z zespołem.

Podobnie jak każdy z poprzednich 
meczów tego sezonu, tak i ten z Arką 
Sekulski rozpoczął w wyjściowej 
jedenastce. W 59. minucie – w wyn-
iku zderzenia z rywalem – nasz kapi-
tan upadł w niekontrolowany sposób 
na prawy bark i potrzebował pomo-
cy medycznej. Kontuzja okazała się, 
niestety, na tyle poważna, że zawod-
nik zmuszony był opuścić boisko 
w 62. minucie, a przeprowadzone 
badania medyczne wykazały u niego 
zwichnięcie stawu obojczykowo-
barkowego prawego, co wiąże się z 
kilkutygodniową absencją. 

Jol.

Tabela po 8. kolejce

Wisła Płock    7 16 10-4
Cracovia    7 14 13-9
Korona Kielce    8 14 11-7
Jagiellonia Białystok   6 13 13-10
Górnik Zabrze    7 12 10-5
Legia Warszawa    5 10 10-5
Widzew Łódź    8 10 11-9
Lech Poznań    6 10 11-12
Pogoń Szczecin     8 10 11-14
Zagłębie Lubin    7 9 14-11
Bruk-Bet Termalica Nieciecza  8 9 11-11
Motor Lublin    7 9 7-10
Radomiak Radom   8 8 14-16
Arka Gdynia    8 8 5-10
GKS Katowice    8 7 10-17
Raków Częstochowa   5 6 6-9
Piast Gliwice    6 4 3-6
Lechia Gdańsk    8 3 14-19

Z powodu ulewy mecz został odwołany

Wisła nadal liderem
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Piłka nożna

3. liga, grupa 1, 8. kolejka: Jagiel-
lonia II Białystok – Wisła II Płock 
1:1, KS Wasilków – KS CK Troszyn 
3:2, Lechia Tomaszów Mazowiecki 
– Broń Radom 1:2, Mławianka Mła-
wa – GKS Bełchatów 2:3, Olimpia 
Elbląg – Świt Nowy Dwór Mazo-
wiecki 1:1, Warta Sieradz – Legia 
II Warszawa 3:2, Wigry Suwałki – 
GKS Wikielec 0:0, Ząbkovia Ząbki 
– ŁKS Łomża 2:0, Znicz Biała Piska 
– Widzew II Łódź 1:3.

5. liga mazowiecka, 6. kolejka: 
Kasztelan Sierpc – Escola Varsovia 
Warszawa 1:0, MKS Ciechanów 
– Polonia II Warszawa 10:0, Nad-
narwianka Pułtusk – Drukarz War-

szawa 3:2, Grom Warszawa – PAF 
Płońsk 0:2, Żbik Nasielsk – Huragan 
Wołomin 1:3, Narew Ostrołęka – 
Wicher Kobyłka 3:1, Naprzód Zie-
lonki – Sokół Serock 1:4.

Klasa „A”, 3.kolejka: Wisła Głó-
wina-Sobowo – Błyskawica Lucień 
2:0, Polonia Radzanowo – GKS 
Góra 2:0, Zorza Szczawin Kościel-
ny – Huragan Bodzanów 4:2, Skra 
Drobin – Skrwa Łukomie 1:4, Błę-
kitni Raciąż – Świt Staroźreby 5:0.

Klasa „B”, 3.kolejka: Zorza II 
Szczawin Kościelny – Szopen II 
Sanniki 1:5, Wisła Nowy Duninów 
– ULKS Ciółkowo 4:2, Orkan So-
chaczew – Pogoń Słupia 3:2, Sparta 
Nowe Miszewo – Gotard Rybno 3:0.

Jol.

Działo się  
w miniony weekend
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O
koliczności wymuszają 
kontynuację tematów, 
które ostatnio wypeł-

niają to miejsce w Tygodniku. 
Doszło bowiem do, jak mówią 
specjaliści,  naruszenia przestrze-
ni powietrznej Polski poprzez 
wtargnięcie kilkanastu (pada tu 
liczba dziewiętnaście, choć do tej 
pory znaleziono szczątki szesna-
stu) rosyjskich (?) dronów.

Z
nak zapytania stąd, że 
rosyjskie media twier-
dzą, iż to Ukraina skie-

rowała nad Polskę te drony przy 
pomocy środków walki elektro-
nicznej. Taka prowokacja w celu 
wciągnięcia NATO do wojny…

„Jak tam było, tak tam było”, 
istotna jest reakcja wojsk obro-
ny powietrznej oraz polityków 
w kraju i za granicą. Zatem garść 
faktów. Według informacji mini-
stra obrony narodowej „polskie 
i sojusznicze systemy radioloka-
cyjne śledziły kilkanaście obiek-
tów, które naruszyły przestrzeń 
powietrzną”. „Te drony, które 
stanowiły bezpośrednie zagro-
żenie, zostały zestrzelone” – to 
wypowiedź premiera. 

R
zecznik rządu poinfor-
mował, że na wniosek 
Polski odbyły się kon-

sultacje w ramach art. 4 Traktatu 
Północnoatlantyckiego. W re-
zultacie sojusznicy wyrazili soli-
darność z Polską i potępili 
działania Rosji – oświadczył 
sekretarz generalny NATO 
Mark Rutte. Klasyka! I na 
koniec nasz najważniej-
szy sojusznik. Na pytanie 
amerykańskiej dziennikar-
ki o rosyjskie drony nad 
Polską prezydent Trump 
nie odpowiedział. Zamieścił nato-
miast wpisy w mediach społecz-
nościowych. „O co chodzi z naru-
szaniem przez Rosję przestrzeni 
powietrznej Polski? Zaczyna się” 
i drugi:” To mógł być błąd. Ale 
niezależnie od tego, nie jestem 
zadowolony z czegokolwiek 
związanego z tą sytuacją”. Odby-
ła się też rozmowa telefoniczna 
prezydentów USA i Polski. „To 
była dobra rozmowa, stosunko-
wo długa” i „Dzisiejsze rozmowy 
potwierdziły jedność sojuszni-
czą”. Tyle mniej więcej wiemy…  

T
o fakty, czas na komen-
tarz. Z dziewiętnastu (?) 
obiektów, które wtar-

gnęły na polskie terytorium ze-
strzelono trzy, które według pre-
miera  stanowiły bezpośrednie 
zagrożenie. To znaczy, że dron, 
który zniszczył dom w Wyrykach, 
takiego zagrożenia nie stanowił? 
Trochę naciągane to wyjaśnienie, 
ale zrozumiałe jest, że trzy ze-
strzelone obiekty na dziewiętna-

ście (około 15 procent) to 
skuteczność, którą trudno 
się chwalić. Jeśli na doda-
tek uwzględnimy fakt, że 
do tej operacji użyto my-
śliwców najnowszej ge-
neracji (holenderskie F-35), 
to mamy czarno na białym 
wykazane, że system 

obrony przeciwdronowej w na-
szym pięknym kraju nie istnieje. 
Oczywiście to żadne odkrycie, 
ale nic tak nie działa na wyobraź-
nię jak liczby. Piętnaście procent 
w tym wypadku to mizeria… 

I na koniec pytanie. Wo-
bec obrazu naszych 
zdolności obronnych, 

którego fragment ujrzeliśmy przy 
okazji omawianego incydentu, 
kluczowe. Zadałem je tydzień 
temu. Czy „USA będą broniły 
Polski”, jeśli  oznaczałoby to  bez-
pośrednią konfrontację  z „drugą 
armią świata”? Odpowiedź na 
dziś: pomidor...

Jerzy Ogonowski

Czy to wojna?

G
dy tylko prezydent 
Nawrocki zapowie-
dział podczas wspól-

nej konferencji z prezydentem 
Finlandii, że nie wyśle polskich 
wojsk na Ukrainę, nastąpił 
w nocy z 9 na 10 września 
straszny atak „rosyjskich dro-
nów” z plastiku w liczbie ponad 
20 na terytorium Polski. Są znisz-
czenia, na szczęście nie ma ofiar 
w ludziach. Wszystkie wolne 
od prawdy media od razu, bez 
chwili wahania i zastanowienia 
otrąbiły, że „Rosja zaatakowała 
Polskę”. Dziwny to jednak byłby 
atak, akurat w momencie, kiedy 
Polska zapowiedziała, że nie bę-
dzie atakować Rosji? To wydaje 
się niedorzeczne. Tylko nieliczni 
eksperci rozważali różne warian-
ty tego, co mogło się wydarzyć. 
Proste drony zwiadowcze, które 
znalazły się w Polsce, owszem, 
były produkcji rosyjskiej, ale to, 
kto nimi dysponował i manewro-
wał, nie jest już takie oczywiste. 
A jednak bezwstydnie na-
rzucono nam po raz kolej-
ny jedyną bezdyskusyjną 
narrację, a „gawiedź uwie-
rzyła głęboko” w prawdo-
mówność naszych umi-
łowanych przywódców 
wysługujących się koszer-
nym mocodawcom z wszystkich 
stron świata. Znaleźli się jednak 
fachowcy, którzy poważyli się 
zaryzykować nieśmiałe i bardzo 
niepoprawne politycznie przy-
puszczenie, że mogła to być 
kolejna prowokacja zainicjowana 
przez zwolenników chanuko-
wych obrzędów zza wschodniej 
granicy, w których tak rozmiło-

wany był poprzedni prezydent 
oraz całe jego otoczenie, a dla 
których wielkie zrozumienie zna-
leźć można także wśród obecnie 
rządzących. Ciekawe czy będzie 
je celebrował obecny prezydent, 
który zdaje się w wielu sprawach 
zachowywać zdrowy rozsądek, 
ale czy starczy mu odwagi, by 
przeciwstawić się tym gusłom 
i uchronić nas od wojny?

A że chcą nas do niej 
wciągnąć nasi oddani 
przyjaciele, wygadał się 

ostatnio były prezydent u Bog-
dana Rymanowskiego, który 
przypomniał znaną sytuację z li-
stopada 2022 roku, kiedy to „ro-
syjska rakieta” została wymie-
rzona tak precyzyjnie, że spadła 
na wieś Przewodów w powiecie 
hrubieszowskim i zabiła dwóch 
rolników. Oczywiście nasze ko-
szerne władze i gazety otrąbiły 
bez chwili zastanowienia, że był 
to „rosyjski atak”, i już chciano 
wypowiadać wojnę Rosji, ale 

powstrzymała ją dopiero 
interwencja przełożonych 
zza oceanu. I właśnie teraz 
po zakończeniu tej nieuda-
nej prezydentury pan Duda 
przyznał się do nacisków ze 
strony ukraińskiego prezy-
denta po ataku w Przewo-

dowie, by nasza niezwyciężona 
armia wsparła armię ukraińską. 
Trudno sobie nawet wyobrazić, 
czym by się to dla nas skończyło. 
Zapewne taką samą katastrofą, 
jaka spotkała naród ukraiński, 
tak perfekcyjnie rozegrany przez 
chanukowych decydentów. Tak-
że niedawny incydent dronowy 
w Osinach na Lubelszczyźnie 

błyskawicznie zakwalifikowany 
przez nasze tęgie głowy w poli-
tyce i mediach jako „atak rosyj-
ski”, okazał się brudną prowoka-
cją, zapewne w ramach wdzięcz-
ności za okazywaną pomoc. 

N ie ma więc powodów, 
by ostatniego ataku 
„rosyjskich dronów” 

nie rozpatrywać w tych samych 
kategoriach. Skoro dotychcza-
sowe „rosyjskie rakiety i drony” 
nie okazały się ostatecznie „ro-
syjskie”, więc jest wielce praw-
dopodobne, że i te ostatnie, na 
razie styropianowe i plastikowe, 
mogą pochodzić z zasobów na-
szego wschodniego, oddanego 
nam całym sercem przyjaciela, 
który jeszcze nie rozliczył się 
z ran zadanych nam podczas 
II wojny światowej, a już chce 
nas wciągnąć do trzeciej. Kto 
nie chce otworzyć oczu na taką 
możliwość interpretacji zaistnia-
łych faktów, będzie skazany na 
wiarę w brednie o „rosyjskich 
dronach” nad Polską. Od 2022 
roku bowiem nie zmienił się spo-
sób postępowania i cel prowoka-
torów, a ich bezczelne dążenia 
do włączenia Polski do nie naszej 
wojny stają się coraz bardziej na-
tarczywe. Sprzyjają im niestety 
nasze bezwstydnie „wolne od 
prawdy media”, wysługujące 
się brzuchatym mocodawcom 
z Zachodu i Południa. Nie mamy 
więc powodu, by czuć się bez-
piecznie. Na razie prowokacje są 
niewielkie, ale możemy się spo-
dziewać czegoś większego albo 
naprawdę dużego. Bacznie więc 
obserwujmy poczynania władz 
i reagujmy zdecydowanie, gdyby 
przychodziło im do głowy posłać 
nasze dzieci na pewną śmierć.

Wiesław Kopeć

Brudne prowokacje

* Informujemy, że redakcja nie musi się utożsamiać z poglądami zawartymi w felietonach. W tym gatunku dziennikarskim 
ich autorzy wyrażają własne zdanie.

„Wyczyszczenie 
hipoteki”

Skuteczne podważenie ważności umowy kredytu hipotecznego nie powo-
duje automatycznego wykreślenia obciążenia z ksiąg wieczystych. Kolej-
nym krokiem jest procedura potocznie zwana „wyczyszczeniem hipoteki”. 
Zagadnienie to stało się szczególnie aktualne ze względu na falę wyroków 
negujących ważność kredytów frankowych. W dzisiejszym artykule opiszę 
działania, które należy podjąć, gdy bank mimo przegranego procesu cywil-
nego, utrudnia ostateczne uregulowanie tej kwestii.

Księgi wieczyste pełnią kluczową rolę w obrocie nieruchomościami. To 
z nich każdy zainteresowany może odczytać, komu przysługuje własność, 
jakie prawa obciążają nieruchomość i jakie ograniczenia są z nią związane. 
Obowiązuje przy tym domniemanie prawdziwości wpisów – to, co widnieje 
w księdze, uznaje się za zgodne z rzeczywistością. Zdarza się jednak, że wpi-
sy w księdze wieczystej nie odzwierciedlają rzeczywistego stanu prawnego. 
Taka sytuacja występuje w na przykład w przypadku uznania przez sąd, że 
nieważna jest czynność prawna będąca podstawą takiego wpisu.

Usunięcie niezgodności następuje najczęściej w drodze powództwa o 
uzgodnienie treści księgi wieczystej z rzeczywistym stanem prawnym. Jest 
to proces cywilny, w którym sąd ocenia, czy wpisy odpowiadają stanowi 
prawnemu, a jeśli nie, to w jakim zakresie powinny zostać zmienione.

Legitymację czynną, czyli prawo do wniesienia pozwu,  
mają w szczególności:
• właściciel nieruchomości,
• dłużnik, który spłacił kredyt, ale hipoteka nie została wykreślona,
• współwłaściciele, których prawa nie zostały wpisane do księgi.

Pozew o uzgodnienie treści księgi wieczystej należy wytoczyć przeciw-
ko osobie, której prawo jest wpisane w księdze i ma zostać zmienione albo 
wykreślone. W przypadku stwierdzenia nieważności umowy kredytu pozwa-
nym będzie bank, któremu przysługuje zabezpieczenie widniejące w księdze.

Pozew musi zawierać oznaczenie nieruchomości, wskazanie prawa do-
tkniętego niezgodnością oraz treść wpisu, który – zdaniem powoda – powi-
nien zostać dokonany, zmieniony lub wykreślony. 

Ponieważ uzgodnienie treści księgi wieczystej jest sprawą majątkową, 
konieczne jest także wskazanie wartości przedmiotu sporu. Przy zabezpie-
czeniu kredytu hipotecznego wartość ta jest wprost wskazana w księdze wie-
czystej.

Zasadą jest, że to powód musi obalić domniemanie zgodności treści księ-
gi wieczystej z rzeczywistością. W przypadku sądowego stwierdzenia nie-
ważności umowy kredytu hipotecznego, wystarczający będzie odpis wyroku 
opatrzony klauzulą prawomocności. Klauzulę prawomocności nadaje sąd, 
który wydał wyrok, ale aby ją uzyskać należy złożyć oddzielny wniosek po 
uprawomocnieniu się orzeczenia.

Po złożeniu pozwu o uzgodnienie treści księgi wieczystej sąd w pierwszej 
kolejności bada, czy powód ma legitymację czynną, a pozwany – bierną. Na-
stępnie ustala rzeczywisty stan prawny i porównuje go z treścią księgi. Jeśli 
stwierdzi niezgodność, może nakazać wpisanie nowego prawa, sprostowanie 
treści wpisu lub wykreślenie prawa nieistniejącego. W skrajnych sytuacjach 
sąd może nakazać zamknięcie księgi, gdy nieruchomość nie istnieje w sensie 
prawnym.

Powództwo zostanie oddalone, jeśli wpisy w księdze odpowiadają rzeczy-
wistości. Nie można również żądać zmiany wpisów dotyczących oznaczenia 
nieruchomości w dziale I-O, a więc obejmujących oznaczenie nieruchomo-
ści, w szczególności jej położenie, obszar i konfigurację. Wpisy te mogą 
natomiast podlegać sprostowaniu.

Powództwo o uzgodnienie treści księgi wieczystej jest narzędziem przy-
wracającym pewność obrotu nieruchomościami. Daje ono możliwość sko-
rygowania sytuacji, w których treść księgi wprowadza w błąd co do tego, 
kto jest właścicielem nieruchomości albo jakie prawa na niej ciążą. Należy 
jednak podkreślić, że sama niezgodność nie jest wystarczająca dla uzyskania 

pozytywnego rozstrzygnięcia, gdyż sąd wyroku-
je w oparciu o zgromadzone dowody, a odpo-
wiedzialność za wykazanie rzeczywistego stanu 
prawnego spoczywa na powodzie. Zatem, mimo 
iż uzgodnienie treści ksiąg wieczystych zazwy-
czaj jest czystą formalnością, składany pozew 
powinien być poparty starannie przygotowanym 
materiałem dowodowym. 

r.pr. Karol Olkuski
kancelari@olkuski.legal

pl. Stary Rynek 2 lok. 1B
tel. 604-960-660

eprasa.pl 8592572764


	0916z90z1001-1awp
	0916z90z1002-1awp
	0916z90z1003-1awp
	0916z90z1004-1awp
	0916z90z1005-1awp
	0916z90z1006-1awp
	0916z90z1007-1awp
	0916z90z1008-1awp
	0916z90z1009-1awp
	0916z90z1010-1awp
	0916z90z1011-1awp
	0916z90z1012-1awp
	0916z90z1013-1awp
	0916z90z1014-1awp
	0916z90z1015-1awp
	0916z90z1016-1awp
	0916z90z1017-1awp
	0916z90z1018-1awp
	0916z90z1019-1awp
	0916z90z1020-1awp
	0916z90z1021-1awp
	0916z90z1022-1awp
	0916z90z1023-1awp
	0916Z90Z1024-1awp
	0916Z90Z1025-1bwp
	0916Z90Z1026-1awp
	0916Z90Z1027-1awp
	0916Z90Z1028-1awp
	0916z90z1029-1awp
	0916z90z1030-1awp
	0916z90z1031-1awp
	0916z90z1032-1awp


<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles false
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Gray Gamma 2.2)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.3
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize false
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts false
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile (Color Management Off)
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 250
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 250
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000500044004600206587686353ef901a8fc7684c976262535370673a548c002000700072006f006f00660065007200208fdb884c9ad88d2891cf62535370300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef653ef5728684c9762537088686a5f548c002000700072006f006f00660065007200204e0a73725f979ad854c18cea7684521753706548679c300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020b370c2a4d06cd0d10020d504b9b0d1300020bc0f0020ad50c815ae30c5d0c11c0020ace0d488c9c8b85c0020c778c1c4d560002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken voor kwaliteitsafdrukken op desktopprinters en proofers. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents for quality printing on desktop printers and proofers.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /NoConversion
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /NA
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure true
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles true
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /NA
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /LeaveUntagged
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [841.000 1191.000]
>> setpagedevice



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles false
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Gray Gamma 2.2)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.3
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize false
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts false
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile (Color Management Off)
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 250
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 250
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000500044004600206587686353ef901a8fc7684c976262535370673a548c002000700072006f006f00660065007200208fdb884c9ad88d2891cf62535370300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef653ef5728684c9762537088686a5f548c002000700072006f006f00660065007200204e0a73725f979ad854c18cea7684521753706548679c300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020b370c2a4d06cd0d10020d504b9b0d1300020bc0f0020ad50c815ae30c5d0c11c0020ace0d488c9c8b85c0020c778c1c4d560002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken voor kwaliteitsafdrukken op desktopprinters en proofers. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents for quality printing on desktop printers and proofers.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /NoConversion
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /NA
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure true
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles true
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /NA
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /LeaveUntagged
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [841.000 1191.000]
>> setpagedevice



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles false
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Gray Gamma 2.2)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.3
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize false
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts false
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile (Color Management Off)
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 250
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 250
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000500044004600206587686353ef901a8fc7684c976262535370673a548c002000700072006f006f00660065007200208fdb884c9ad88d2891cf62535370300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef653ef5728684c9762537088686a5f548c002000700072006f006f00660065007200204e0a73725f979ad854c18cea7684521753706548679c300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020b370c2a4d06cd0d10020d504b9b0d1300020bc0f0020ad50c815ae30c5d0c11c0020ace0d488c9c8b85c0020c778c1c4d560002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken voor kwaliteitsafdrukken op desktopprinters en proofers. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents for quality printing on desktop printers and proofers.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /NoConversion
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /NA
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure true
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles true
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /NA
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /LeaveUntagged
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [841.000 1191.000]
>> setpagedevice



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles false
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Gray Gamma 2.2)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.3
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize false
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts false
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile (Color Management Off)
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 250
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 250
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000500044004600206587686353ef901a8fc7684c976262535370673a548c002000700072006f006f00660065007200208fdb884c9ad88d2891cf62535370300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef653ef5728684c9762537088686a5f548c002000700072006f006f00660065007200204e0a73725f979ad854c18cea7684521753706548679c300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020b370c2a4d06cd0d10020d504b9b0d1300020bc0f0020ad50c815ae30c5d0c11c0020ace0d488c9c8b85c0020c778c1c4d560002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken voor kwaliteitsafdrukken op desktopprinters en proofers. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents for quality printing on desktop printers and proofers.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /NoConversion
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /NA
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure true
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles true
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /NA
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /LeaveUntagged
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [841.000 1191.000]
>> setpagedevice



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles false
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Gray Gamma 2.2)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.3
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize false
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts false
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile (Color Management Off)
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 250
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 250
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000500044004600206587686353ef901a8fc7684c976262535370673a548c002000700072006f006f00660065007200208fdb884c9ad88d2891cf62535370300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef653ef5728684c9762537088686a5f548c002000700072006f006f00660065007200204e0a73725f979ad854c18cea7684521753706548679c300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020b370c2a4d06cd0d10020d504b9b0d1300020bc0f0020ad50c815ae30c5d0c11c0020ace0d488c9c8b85c0020c778c1c4d560002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken voor kwaliteitsafdrukken op desktopprinters en proofers. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents for quality printing on desktop printers and proofers.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /NoConversion
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /NA
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure true
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles true
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /NA
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /LeaveUntagged
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [841.000 1191.000]
>> setpagedevice


